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Vorwort.

Das vorliegende Lehrbuch iiber mechanische Weberei ist
fitr den Unterricht an Textilschulen und zum Selbstunterricht
fiir Anfinger, Textiltechniker und Meister bestimmt. Es soll
einem Bediirfnis nach einem Unterrichtsbuche abhelfen, das auch
die neuesten Fortschritte auf dem Gebiete der
Weberei beriicksichtigt. Bei der Bearbeitung habe
ich mich von meinen langjihrigen Erfahrungen im Unter-
richt iiber mechanische Webstithle leiten lassen. Ueberall
dort, wo es zweckmiBig ist, habe - ich an Stelle der
Schnittzeichnungen und Skizzen perspektivische Abbildungen
gesetzt, weil dadurch das Verstindnis und Interesse ge-
fordert wird. Das Ganze ist so gehalten, daB auch dem
Anfinger das Studium erleichtert und er systematisch
in dem Bau und die Arbeitsvorginge der mechanischen
Webstiithle eingefithrt wird. An die allgemeine Uebersicht
iitber die Arbeitsorgane schlieBen sich deshalb die charakte-
ristischen Typen, die Bauarten der verschiedenen Webstiihle an,
ohne zu frith in die dem Anfidnger noch unverstindlichen Details
einzugehen, wobei die Ausgangspunkte aller Bewegungen fiir
die spiter zu besprechenden Arbeitsleistungen des mechanischen
Webstuhles iibersichtlich behandelt sind. NaturgemiB mufl
hierauf der Antrieb und die Berechnung der Tourenzahl an
Hand der einfachen Buchstabenrechnung besprochen werden, so-
daBl dadurch zugleich eine Finleitung fiir die spiter folgenden
Berechnungen gegeben ist. Bei dem auBerordentlich reichhalti-
gen Material, das zur Bearbeitung vorlag, habe ich eine sorg-
filtige Auswahl getroffen und nur das unbedingt Notwendige
und das, was sich in der Praxis bewidhrt hat, be-
sprochen. Ueberall ist auf die Einordnung der einzelnen Mecha-
nismen in das Ganze, d. h. auf ihre Verbindung mit andern
Teilen des Webstuhles und ihre Zugehoérigkeit zu den ver-
schiedenen Webstuhlarten hingewiesen worden.

Aachen, im April 1911.
H. Repenning.
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Einleitung.

Der mechanische Webstuh! ist eine Zusammenstellung zahl-
reicher Mechanismen. In der Verbindung dieser Mechanismen
unter sich und in ihrer Bewegung oder ihrem Antriebe von
einer Zentralstelle aus liegt das bezeichnende Merkmal des
mechanischen Betriebes. Der Antrieb kann nun durch die
Muskelkraft des Webers oder durch motorische Kraft geschehen.
Man bezeichnet die Webstithle der ersten Art als mechanische
Hand- oder FuBtrittwebstithle. Hierzu gehdren die bereits
gegen Ende des 16. Jahrhunderts bekannt gewordenen Band-
mithlen, auf denen 20 und mehr Binder zugleich gewebt wer-
den konnten. Ende des 19. Jahrhunderts versuchte man mehr-
fach vergebens, die mechanischen Hand- oder FuBtrittwebstithle
zu verbessern und fiir die Industrie gewinnbringend zu ge-
stalten.

Die eigentlichen mechanischen Webstithle oder Kraftweb-
stithle, die durch motorische Kraft in Betrieb gesetzt werden,
sind seit dem ersten Entwurf im Jahre 1678 von De Genne
in London und den Versuchen von Vaucanson im Jahre 1745
auBerordentlich vervollkommnet. Cartwright war der erste,
der im Jahre 1787 durch seinen erbauten Webstuhl offentliche
Anerkennung fand. Wirkliche Bedeutung erlangten die mecha-
nischen Webstithle jedoch erst im Jahre 1813 durch Horrocks
und noch mehr 1822 durch Roberts.

Der mechanische Betrieb entwickelte sich naturgemiB aus
der Handweberei. Als -dlteste Form des Handwebstuhles sieht
man dic senkrechte Anordnung der Kette an. Man bezeichnet
sie als haute-lisse-Weberei. Spiter entstand der Webstuhl mit
horizontal gelagerter Kette, die basse:-lisse-Weberei. Im Bau
der mechanischen Webstiihle hat man beide Arten beriicksich-
tigt. Der haute-lisse-Webstuhl ist iiber allgemeine Versuche
nicht hinausgekommen. Auch der Rundwebstuhl, von Gebr.

Repenning, Webstiihle, 1
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Herold in Briinn, bei dem die Kette ebenfalls senkrecht ange-
ordnet war, hat sich keinen dauernden Erfolg zu erringen ver-
mocht. In den Kreis der Besprechung gehért demnach nur
der Webstuhl mit horizontal gelagerter Kette, die basse-lisse-
Manier. :

Eine allgemeine Uebersicht iiber die Gewebebildung und
die Organe eines mechanischen Webstuhles gibt die schematische

Fig. 1. Schematische Abbildung eines mechanischen Webstuhles.

Abbildung Fig. 1. Zum besseren Verstindnis der spiteren Be-
sprechungen sollen zunichst iber die Gewebebildung einige
Bemerkungen gemacht werden. Der 1. Kettenfaden ist stets
links und der letzte rechts; in vorliegender Abbildung sind
es 14 Kettenfiden. Fingetragen sind bisher 8 SchuBfiden; der
9. liegt in der Fachoffnung, die auch Kehle genannt wird.
Demnach ist der Warenanfang beim 1. und das Warenende
beim 8. oder 9. SchuBiaden. Diese Anordnung der Faden
stimmt auch mit der bildlichen Darstellung eines Gewebes, mit
der Bindung oder Patrone von Fig. 2 iiberein; sie ist in der
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Hoéhe und Breite von 8 Fiden gezeichnet. Diese Kreuzungs-
art wiederholt sich nach 2 Ketten- und SchuBfidden. Eine solche
Wiederholung bezeichnet man als Rapport. In Fig. 1 bestehen
somit in der Breite des Gewebes 14:2=7 Rapporte und in
der SchuBfolge 8:2 =4 Rapporte. Bei Besprechung der Schaft-
weberei und des Jacquardwebstuhles soll auf weitere Bin-
dungen nidher eingegangen werden. Hier sei nur auf die Bin-
dung von Fig. 2a hingewiesen, die eine Rapporthdhe und
-breite von 4 hat und deren lingste Flottierungen iiber 3 Faden
gehen.

Die Erklirung zeigt, daB es sich um Webstithle fiir die
Herstellung rechtwinklig gekreuzter Gewebe handelt. Die Kette
oder der Zettel ist hierbei auf den Kettenbaum (Garnbaum)
K aufgewickelt. K, sind Garnscheiben, welche die aufgewickelte

- Sdsfaden =;;.W/.,-. _________________
13 31 i'@;///l//n Kettenft ofiferung von drel }
MY 47 axee ) R

ro S A T
AN /7 /W7
! LA Adddd

L

W KGR NN

Fig. 2a.

Kette seitlich begrenzen. Wie es die Abbildung erkennen laBt,
gehen die Kettenfiden iiber den Streichbaum st, einzelne durch
die Litzen | der beiden Schifte I und Il und paarweise durch
das Riet oder Blatt b. Durch das Heben und Senken der
Schifie entsteht vor dem Blatt eine Oefinung, welche, wie
schon oben bemerkt, Fach genannt wird. Das Eintragen des
SchuBfadens geschieht mit Hilfe des Schiitzens. sch (auch die
Schiitze oder das Schiffchen genannt). Das Blatt, das in der
Lade zwischen Ladenklotz L, und -deckel L, festgehalten wird,
schligt den SchuBfaden (Einschlag) an das Warenende. Das
fertige Gewebe gleitet weiter iiber den Brustbaum B, um den
Warenbaum w, iiber die Leitschiene w, und wird dann von
dem Wickelbaum w, aufgewickelt.

Die beschriebenen Bewegungsarten von Kette und Schufl
gehen alle von der Kurbelwelle A aus. Wie man aus den
spiter folgenden Zeichnungen sehen wird, hat die Kurbelwelle
zwei Kropfungen; in Fig. 1 ist nur die Kropfung a erkenn-
bar. Von hier geht die Schubstange a, an die Ladenstelze L,
und die zweite Schubstange, die aus der Zeichnung nicht er-
Kennbar ist, geht an die Stelze L,. Durch Drehung der Kurbel-

1*
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welle in der Pfeilrichtung wird zunichst die Lade in Schwin-
gungen versetzt. Jede Umdrehung von A bewirkt einen Laden-
anschlag und -riickgang. Eine solche Bewegung ist eine Tour
oder ein Schufl des Webstuhles.

Man unterscheidet zwei Bewegungsarten der Kette: 1. eine
Bewegung vom Kettenbaum auf den Warenbaum und 2. eine
Bewegung fiir die Fachbildung.

Die Bewegung in der Langsrichtung wird, abgesehen von
einigen Ausnahmen, durch die Lade bewirkt. Bekannt ist,
daB das Blatt den SchuBfaden an das Warenende anschlagt.
Von der Ladenstelze wird nun die Weiterbewegung des so ge-
bildeten Gewebes besorgt, indem von hier aus die Drehung
des Rades c¢ (oder des Warenbaumes w) durch geeignete, in
der Zeichnung nicht wiedergegebene Organe geschieht. Dabei
wird nur so viel Kette von dem Kettenbaum abgegeben, wie
zur Bildung des Gewebes nétig jst. Die Kettenabgabe regu-
liert sich durch die Kettenbaumbremse. Sie besteht aus einem
Seil s, das 2!/, mal um den Kettenbaum geschlungen ist. Das
eine Seilende ist ‘an dem Bremshebel h und das andere an dem
Stuhlgestell befestigt. Durch das Gewicht g 146t sich die Ketten-
spannung oder der Widerstand gegen die auf Drehung des
Baumes wirkende Kraft regulieren. — Die Bewegung der Kette
fiitr die Fachbildung wird ebenfalls von der Welle A besorgt.
Es ist ndétig, daB die Schifte I und il abwechselnd gehoben
und gesenkt werden; dies geschieht durch Einwirkung ge-
eigneter, von A beeinfluBbarer Mechanismen auf den Tritt-
hebel T II, wodurch sich Tritthebel T I hebt, weil oberhalb
der Schafte eine sogenannte Gegenzugvorrichtung vorhanden ist:
Die Schnur (Riemen usw.) n geht um die Rolle r;, und eine
zweite Schnur n, fithrt von der kleineren Rolle r, an den Schaft I1.
Das Umtreten oder Umwechseln der Schifte geschieht wihrend
des Ladenanschlages, so daB der SchuB bei zuriickgehender
Lade eine Fachoéffnung vorfindet und eingetragen werden kann.

SchlieBilich ist noch als 3. Bewegung beim mechanischen
Webstuhl das Eintragen des Schusses zu erwidhnen. Auch diese
Arbeit wird mittelbar von der Kurbelwelle A geleistet. Die
hierzu nétigen Vorrichtungen und Mechanismen sind aus Fig. 1
absichtlich weggelassen, um die Deutlichkeit der Zeichnung
nicht zu beeintrachtigen.

Aus dieser Besprechung wird der Leser den Plan, der dem
vorliegenden Lehrbuche zugrunde gelegt ist, leicht entnehmen
konnen. Das allgemeine Bindeglied der Organe oder Mecha-
nismen ist das Gestell, und als Zentralstelle, wovon die Be-
wegungen ausgehen, sieht man die Kurbelwelle, die durch mo-
torische Kraft angetrieben, d. h. in Umdrehung gesetzt wird.
Von hier aus pflanzen sich alle andern Bewegungen gleich-
maBig in genau vorgeschriebenen Intervallen fort. Wenn die
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Bewegung der Kette vor der Bewegung des Schusses ge-
nannt wurde, so geschah dies aus guten, mit der Entstehung
eines Gewebes zusammenhingenden Griinden. Die Versuchung
liegt allerdings nahe, zuerst die Bewegung des Schusses an-
zufithren, weil ja die Lade bewegt und der Schufi in vielen
Fillen zuerst eingetragen werden mufl, bevor die Kette in der
Lingsrichtung bewegt werden kann. Auch ist es iiblich, bei
dem Bau und der Montage mechanischer Webstiihle zuerst die
Kurbelwelle und den Antrieb in das Gestell einzubauen, dann
die Lade einzusetzen und jetzt die Mechanismen fir die
Schiitzenbewegung anzubringen. Man probiert, mit andern
Worten gesagt, zuerst die Kurbelwelle und den Antrieb auf
ihren leichten Lauf, dann die Lade und hierauf den Schiitzen-
schlag; erst jetzt folgen die weiteren Webstuhlteile.

Die Anordnung oder Reihenfolge, in der die mechanische
Weberei bzw. die mechanischen Webstithle besprochen werden
sollen, ist also:

1. das Gestell, die Hauptwelle und der Antrieb,

2. die Bewegungen der Kette und Ware in der Langs-
richtung,

3. die Bewegungen der Kette fiir die Fachbildung,
4. die Bewegungen des Schusses,
5. Allgemeines.

In der Praxis ist es iiblich, jeden Webstuhl nédher zu be-
zeichnen. Man unterscheidet:

a) nach dem Gestell und der allgemeinen Ausfithrung der
Webstuhlorgane: leichte und schwere, sowie schmale und breite
Webstiihle,

b) nach dem Verwendungszweck: Baumwoll-, Leinen-, Sei-
den-, Jute-, Flanell-, Buckskin-, Tuch-, Dreher-, Teppich-, Band-
usw. Webstiihle,

c) nach der Hauptwelle: Kurbel- und Exzenter-(Scheiben-)
Webstiihle,

d) nach dem Ursprungslande oder dem Erbauer: z. B.
Webstiihle englischer (Bradforder), séchsischer usw. Bauart,
oder Schénherrsche, Hartmannsche usw., dann Honegger-,
Crompton-, Hattersley-Webstiithle usw., oder nur nach dem Er-
finder z. B. Northrop-Webstithle,

e) nach den Bewegungen der Kette fiir die Fachbildung:
Exzenter-, Schaft-, Jacquard-(oder Harnisch-)Webstiihle; oder
man leitet die Bezeichnung aus der besonderen Art der Tritt-
hHebelanordnung oder der Art der Schaftmaschine ab, usw.,

f) nach den Bewegungen fiir den Schufj: Ober- oder Unter-
schlag-Webstiihle, Exzenter-, Kurbel- oder Federschlagstiihle,
einspulige (einschiitzige oder Webstithle mit glatter Lade) und
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Wechselstithle und dabei nach der Art des Wechsels: Steig-
laden und Revolverwechsel, ferner Automatenstiihle.

Man spricht auch von Webstiithlen mit Hinge- und Steh-
laden, Stickladen, ferner von Lancier- und Broschier-Web-
stithlen usw. '



1. Teil.

Das Gestell und die Hauptwelle (Kurbel-
welle, Exzenterwelle) mit dem Antrieb.

Der Bau mechanischer Webstiihle hat verschiedene Ent-
wicklungsstufen durchgemacht, bevor die jetzige Hohe der Voll-
kommenheit erreicht wurde. Es entstanden verschiedene Typen
mit charakteristischen Merkmalen. In allen Fillen ist eine
gewisse Anpassung an die verlangte Leistungsfihigkeit des Web-
stuhles fiir die verschiedenen Warengattungen erkennbar. Fiir
leichte, schmale Stoffe werden schnell- und leichtlaufende Stiihle
gebaut. In demselben Verhiltnis, wie die Waren breiter und
schwerer sein sollen, miissen die Webstithle kriftiger sein und
langsamer laufen. Die Schnelligkeit oder Tourenzahl ist ferner
von dem zu verarbeitenden Gespinstmaterial oder Garne und
von der technischen Schwierigkeit, womit die Herstellung des
Gewebes verbunden ist, abhingig.

Wenn man von dem leichteren oder kriftigeren Bau der
Webstiihle absieht, so lassen sich vier verschiedene Typen oder
Arten unterscheiden. Die Einteilung in diese vier Webstuhl-
Systeme ist gewihlt 'worden, um dem angehenden Textiltechniker
eine bessere Lehrmethode an die Hand zu geben und ihm das
Verstiandnis fiir die verschiedenen Arbeitsvorginge zu erleichtern.
Der Lernende soll sich gewchnen, alle Arbeitsvorgidnge auf die
Zentralstelle zuriickzufithren oder von ihr aus zu verfolgen.

Das erste Stuhlsystem.

Webstiihle mit zwei Wellen von ungleicher Tourenzahl und An-
trieb durch Fest- und Losscheibe.

Die charakteristische, englische Bauart fiir das erste Stuhl-
system, wie sie fiir Baumwoll-, Leinen-, Jute-, Halbwoll- und
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gewisse Wollwaren Verwendung findet, ist in Fig. 3 gegeben.
Pas guBeiscrne Testell besteht aus den Seiten- oder Stuhl-
winden b und b,, den Querriegeln ¢, ¢;, den Mitteltraversen
cs und c¢; und dem Brustbaume d. Teilweise wird auch der
Streichbaum als fester Riegel ausgefithrt und dient dann eben-
falls, wie c und d, zur Verbindung oder Versteifung der Stuhi-
winde. Der sogenannte Geschirrbogen e, der verschiedene

Fig. 3. Erstes Stuhlsystem mit zwei Wellen von ungleicher Tourenzahl (Rechtsantrieb).

Formen annimmt, ist als Querriegel fiir die Erhéhung der Stabi-
litit des Webstuhles vorteilhaft.

Die Zentralstelle, von welcher alle Bewegungen ausgehen,
ist die schmiedeeiserne Kurbelwelle A mit den beiden Kropfungen
a; und a,. Aut dieser Kurbelwelle ist die Riemenscheibe s fest-
gekeilt und teilweise noch verschraubt; die Losscheibe s, ist lose
drehbar gelagert. Ferner ist auf A das Stirnrad i und das Hand-
rad h befestigt. Von i wird das Stirnrad i, der Schlag- oder
Triebwelle A, im Verhiltnis 1:2 angetrieben, d. h. A; macht
halbsoviele Touren als A. Die Welle A, beeinfluit den Schiitzen-
schlag und vielfach die Bewegungen der Kettenfiden zum Zwecke
der Fachbildung.

Der Standpunkt des Webers ist vor dem Brustbaum. Von
hier aus befindet sich die Fest- und Losscheibe rechts. Fig. 3
zeigt uns deshalb einen Webstuhl mit Rechtsantrieb. Auf
Wunsch werden die Webstithle von den Maschinenfabriken auch
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mit Linksantrieb geliefert. In Fig. 3 bezeichunet k den Aus-
riicker, der auch Ausriickfeder genannt wird, weil der Aus-
riickergriff k; unten als starke Flachfeder ausgebildet ist. Mit k
steht die Riemengabel k,, die in m ihren Drehpunkt hat, in Ver-
bindung. k zeigt die Ausriickstellung, so daB der Riemen mit
Hilfe der Gabel k, auf der Losscheibe Fithrung erhélt. Driickt
nun der Weber die Ausriickfeder k mit der Hand so nach rechts,
dafl sie von dem Ansatz k; festgehalten wird, so wird k die
Finriickstellung einnehmen und dadurch den Riemen von der
Los- auf die Festscheibe fithren.

Als Erginzung zu Fig. 3 zeigt Fig. 4 den GrundriB oder
die Aufsicht von oben. Die aus der Besprechung von Fig. 1
bekannten Teile sind in Fig. 4 eingeschrieben, so daf eine
nihere Besprechung iiberfliissig ist. Sofern einige mit Buch-
staben bezeichnete Teile der Abbildung hier keine Erwihnung
finden, wird spiter auf die Gegenstinde verwiesen werden.
Handrad h ist auf A nach links versetzt.
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Fig. 4. GrundriB eines mechanischen Webstuhles.

Von besonderem Interesse sind an jedem Webstuhl die MaB-

verhiltnisse. Wir unterscheiden:

1. die Ladenlinge, welche meistens auch die Gesamtbreite
des Stuhles ist,

2. die Blattbreite, dieselbe wird auf dem Ladenklotz L,
Fig. 1, gemessen und gibt die &duBerste Linge des
Blattes b, Fig. 1, an, siehe auch Fig. 4, 5 und 8§,

3. die Arbeitsbreite, die gewohnlich abhingig ist von der
duBersten Stellung der Garnscheiben K,, Fig. 1, 4
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und 5; die Arbeitsbreite ist kleiner als die Blattbreite,
Fig. 18 und 18a (MaBe der Sichs. Webstuhlfabrik),
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Fig. 5. Webbreiten in mm der Elsissischen Maschinenbauanstalt.

4, die Tiefe des Stuhles, Fig. 4 und 5, siehe auch den Grund-
riB von Fig. 18 und 18a,

Fig. 6. Querschnitt eines Webstuhles Fig. 7. Querschnitt eines Webstuhles
(erstes Stuhlsystem). (erstes Stuhlsystem).

5. die Gestellweite, die gewdhnlich nicht angegeben wird,
und das MaB zwischen den Stuhlwinden bedeutet, Fig.
18—18a.



Aus Fig. 6 und 7 findet man

6. die Brustbaumhohe B, die von dem GestellfuBe bis an
die Linie N gemessen wird,

7. die Hohe des Streichbaumes, die in Fig. 6 mit der Brust-
baumhohe gleich ist, in Fig. 7 aber durch die Linie N,
angegeben wird, siehe niheres unter Fachbildung,

8. an Band- und Jacquardwebstiihlen die Gesamthdéhe.

[

N

Fig. 8. QGestellwand mit Bock eines Seidenwebstuhles (erstes Stuhlsystem).

Die Formen der Gestellwidnde von Fig. 6 und 7 unter-
scheiden sich im wesentlichen durch die Lagerung der Wellen
A und A,. In Fig. 6 liegen beide senkrecht iibereinander, auch
ist ihre durch Pfeile angegebene Drehrichtung allgemein iiblich,
sieche Fig. 1 und 3. Es kommen jedoch Abweichungen vor,
wie in Fig. 7, wo Kurbel- und Schlagwelle entgegengesetzt laufen.
Die Gestellwand von Fig. 6 stammt von einem Baumwoll-
Leinen-, Halbwoll- oder Wollwebstuhl, wihrend diejenige von
Fig. 7 einem Jutewebstuhl entnommen ist. Es ist aber auch
an dem Baumwoll- usw. Webstuhle vielfach iiblich, die Wellen
A und A, nicht senkrecht iibereinander, sondern so wie in Fig. 7
zu lagern oder A; noch mehr nach rechts zu legen.

Die Gestellwand von Fig. 8 ist fiir Seidenwebstiihle typisch.
Der Kettenbaum K ist hier nicht in der Stuhlwand gelagert,
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sondern in einem besonderen Kettenbaumgestell untergebracht.
Der Zweck hiervon ist, den Abstand zwischen Kettenbaum und
Lade L oder Geschirr moglichst groB zu machen. Im iibrigen
sind die Formen der Gestellwinde ebenso wie fiir die vor-
her besprochenen auch fiir Seidenwebstiithle aufierordentlich ver-
schiedenartig; es wiirde aber zu weit fithren, hier alle zu be-
sprechen, siehe auch die Kettenbaumbremsen.

Fig. 9. Antrieb mit Ausriickvorrichtung bei Fest- und Losscheibe. Fig. 9a.

a) Allgemeines iiber den Antrieb durch Fest- und
Losscheibe.

Bei Besprechung der Fig. 3 wurde der einfache Antrieb
durch Fest- und Losscheibe kurz erklirt. An Webstithlen mit
groBerer Tourengeschwindigkeit geniigt die Ausriickvorrichtung
nicht, weil es an einem Mittel fehlt, den Webstuhl im Bedarfs-
falle plotzlich still zu setzen oder zu bremsen. In den Fig. 9
und 10 sind Vorrichtungen zum Bremsen abgebildet.

In Fig. 9 sind die Teile in der Seitenansicht, wegen der
besseren Uebersicht, teilweise auch in schriager Ansicht ge-
zeichnet. Es ist hier Linksantrieb vorgesehen. B ist der ver-
lingerte Brustbaumriegel, der den Ausriicker k in dem langen,
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mit dem Ansatze k; versehemen Ausschnitt aufnimmt. An k
ist k; angeschraubt und so gestellt, da8 der Teil e, nicht
berithrt wird. Die Ausriickgabel k,, die den Riemen fiihrt, ist
mit dem Hebelarm k,,, in die Bohrung von k geschoben und
macht dadurch jede Bewegung von k mit. Ferner tritt der
Hebel ¢ in Berithrung mit k, Fig. 9a. c¢ steht durch die Stange
¢; mit dem Bremshebel d in Verbindung. In der Ausriick-
stellung von Fig. 9 zieht das Gewicht g den Hebel d abwirts,
und durch d; wird die Stange e, die in e; einen Zapfen
trigt, nach rechts in der Pfeilrichtung bewegt und dadurch die

[N L -

Pgetsisigtateindy N
/

' 1
"1\¢_=..._--_é !
AR ooy

+

' _ '
'

i S . .
A —I"_'_--‘_‘__'_"'_"‘I 1

1

1

Fig, 10. Antrieb mit Ausriickvorrichtung bei Fest- und Losscheibe.

Bremse e gegen die Bremsscheibe S; geprefit. Beim Ausriicken
bremst also e den Stuhl mit Hilfe von d oder g. Zur Er-
hohung der Bremsreibung ist e an der Berithrungsstelle mit S,
vielfach mit Leder bekleidet.

AuBer der eben beschriebenen Bremsung ist noch eine zweite
Art vorgesehen. Sie tritt dann ein, wenn die Lade vor dem
Anschlag plotzlich stiilstehen oder gestoppt werden muB. Der
StoBer L; stoBt dabei gegen den Ansatz von e, der mit e
und weiterhin mit e verbunden ist. Tritt dieser Fall ein, so
driickt e, gegen k;, und dadurch wird der Ausriicker k von k;
abgestoBlen und der Stuhl auBer Betrieb gesetzt, weiteres siehe
spater.

An Hand der vorstehenden Beschreibung wird der Leser
auch die Einrichtung zum Losen der Bremse, Fig. 10, verstehen.
d ist vorne als Handgriff ausgebildet. Wird dieser Hebel ge-
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hoben, so I8st sich auch die Bremse e, und der Stuhl kann
mit der Hand leicht gedreht werden. An Stelle des Handgriffes
von d kann auch ein Tritt t eingerichtet werden. Die Stange t,
verbindet t mit d.

Eine sehr wirksame Bandbremse wird an den Seidenweb-
stithlen von Herm. Schroers in Crefeld angewendet, Fig. 11.
Die Webstuhlteile sind hier in der Ausriickstellung gezeichnet,

Fig. 11. Antrieb und Bandbremse.

die Bandbremse e wird durch Feder 1 angepreBit. Infolge
der Drehung von S; in der Pfeilrichtung wird die Bremsung
noch wverstirkt, weil der Befestigungspunkt von e oben liegt.
e ist durch e, an dem Hebel d einstellbar. Soll die Bremse
gelést werden, so tritt der Weber auf t und dreht dadurch
den an r befestigten Hebel t, bzw. die Welle r in der Pfeil-
richtung, so da8 der Exzenter r; ebenfalls gedreht und n; durch
die Rolle n mit der Stange n, in der Pfeilrichtung bewegt wird.
Dadurch geht auch d nach rechts und 16st e. Die beschriebene
Drehbewegung von r; bzw. r tritt auch ein, wenn der An-
riicker k in der Pfeilrichtung eingeriickt wird. k hat mit n,
einen gemeinsamen Drehpunkt. In dem bogenférmigen Stiick k,
ist unten eine schrig gestellte Fiihrung k; (siche Nebenzeichnung),
in der die Rolle k, der Ausriickgabel k, und damit die Gabel
bewegt wird, so daB diese von der Los- auf die Festscheibe
geriickt werden kann. In k; (siehe Ansicht des Hebels k; von
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unten) ist der Fiihrungsausschnitt fiir k; ausgebogen, damit die
Gabel k; in der Ein- oder Ausriickstellung sicherer gehalten
wird.

b) Der Friktionsantrieb.

Der Antrieb durch Fest- und Losscheibe hat den Nachteil,
daB der Riemen beim Ausriicken oder Anlassen durch eine Gabel
von der einen auf die andere Scheibe gefithrt werden muB, und
daB die Ueberfithrung verhiltnismaBig langsam geschieht. Beim
Ausriicken des Stuhles ist deshalb ein momentaner Stillstand
nicht méglich, oder es muB ein solcher Widerstand eintreten,
daB der Riemen gleitet. Aus diesem Grunde erweist sich ein
Friktionsantrieb vorteilhafter, weil der Antrieb beim Lésen der
Kupplung augenblicklich wegfillt. Indessen sind mit ihm auch
einige Nachteile verbunden. Der Friktionsantrieb ist nidmlich
teurer als der durch Fest- und Losscheibe, und auflerdem tritt
mit der Einrichtung von Fig. 12 eine Achsialverschiebung der
Kurbelwelle ein, namlich durch den seitlichen Druck beim Ein-
riicken der Kupplung, und dadurch entsteht eine, wenn auch
nur geringe, vermehrte Reibung und ein etwas schwererer Gang.
Wenn von einigen Seiten als weiterer Nachteil angefithrt wird,

d

Fig. 12, Friktionsantrieb. Fig. 12a.

das Anlaufen sei beim Einriicken an schnellaufenden Stithlen
von 150—200 Touren zu ruckweise, so ist dieser Einwand nicht
zutreffend, weil der Friktionsantrieb bei sehr schweren Stiihlen,
die mit 100110 Touren laufen, tadellos arbeitet. An den viel
leichteren Stithlen von 150—200 Touren kann sich nachteiliges
nicht bemerkbar machen.

Fig. 12 zeigt die Ansicht eines Friktionsantriebes von oben.
S ist die Festscheibe oder der sogenannte Konus und §; die
achsial verschiebbare und auf der Welle A lose drehbar ge-
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lagerte Riemenscheibe; beide Scheiben sind im Schnitt gezeichnet.
Wird die angetriebene Scheibe S; durch den Aunriicker auf S
gepreBt, so mufl sich die Stuhlwelle drehen, weil zwischen
S, und S Friktion oder Reibung entsteht. Zur Erhéhung dieser
Reibung bekleidet man den Konus S mit Leder. Der Anriicker
besteht aus der quer iiber den Brustbaum gehenden hélzernen
Stange k, der Kurbe! k;, der Stange k, und dem Winkelhebel kj.
Wird nun k und damit k; in der Pfeilrichtung bewegt, so nehmen
die beschriebenen Teile die punktiert gezeichnete Stellung ein,
wodurch S, auf S gepreft wird. k, mit k, steht auf dem sog.
toten Punkt, und der Anriicker bleibt dadurch in der Anriick-
stellung.

Es ist zweckmaBig, wenn die Riemenscheibe auf den Konus S
elastisch durch eine Feder aufgepreBt wird. Auf k,, Fig. 12a,
ist deshalb eine Druckfeder F vorgesehen. Das Gelenkstiick
f;, das in k; drehbar ist, befindet sich zwischen f und den
beiden Schraubenmuttern f,. Mit Hilfe dieser Muttern ist kj
einstellbar. n ist mit k; gelenkig verbunden. 1 unterstiitzt das
Ausriicken, indem sie, wenn die Kurbel k, die Todpunktstellung
verlassen hat, die Riemenscheibe kriftig von dem Konus abzieht.

In der Ausriickstellung ist der Stuhl mit der Hand be-
weglich und kann zum Zwecke des SchuBsuchens riickwirts
gedreht werden.

Das zweite Stuhlsystem.

Webstiihle mit einer Welle und der Antrieb

a) durch Fest- und Losscheibe, b) durch Friktions-
scheiben.

Das in Fig. 13 abgebildete Stuhlmodell findet vielfach Ver-
wendung zum Weben von Wollwaren, insbesondere von
Buckskinstoffen, ferner von Baumwoll- und Leinenwaren usw.
Von der Kurbelwelle A mit den Kropfungen a, a, werden alle
Bewegungen iibertragen. S, ist die Los- und S die Festscheibe.
Die Riemengabel k, ist in k, drehbar gelagert und steht durch i
mit der Ausriickstange k, die quer iiber den Stuhl geht, in
Verbindung. k; ist der Griff einer im Vorhergehenden kennen
gelernten Ausriickfeder k, Fig. 3. Die Scheiben S, erfiillen
mehrere Zwecke; sie dienen ndmlich zur Bewegung des Schiitzen-
schlages (siehe den betreffenden Artikel), dann als Handrad
und zugleich als Schwungrad.

Die Seitenwidnde B und B, werden durch die Traversen
(Querriegel) T, den Brustbaum, den Streichbaum und die Bogen-
(Geschirr-)traverse P verbunden. Der Drehpunkt der Lade ist
in L. Der Streichbaum wird meistens beweglich gemacht; dann
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tritt zu dem festen Riegel noch ein beweglicher oder an Stelle
des beweglichen Riegels ein drehbarer Streichbaum, siehe den
Artikel iiber Streichbdume.

Der Antrieb ist mehrfach verbessert worden. Man hat
an den schweren, fiir das Weben von Buckskinstoffen bestimmten
Stithlen auf das Zuriickdrehen Wert gelegt. Der Webstuhl muf
ndmlich, wenn ein SchuBfaden gebrochen ist, riicckwirts arbeiten
(siehe die spiteren Bemerkungen). Man nennt diese Arbeit
das Schufisuchen. Das Zuriickdrehen der Kurbelwelle um eine

Fig. 13. Zweites Stuhlsystem mit eciner Welle, Antrieb durch Fest- und Losscheibe.

oder mehrere Touren geschieht sonst durch die Hand des Webers
und ist bei den vorher besprochenen Stuhlsystemen fast all-
gemein iiblich, bei schweren Webwaren aber mit groBem Kraft-
aufwand verbunden, weil der Weber den Ladendeckel L,, Fig. 1,
mit der Hand anfaBt und dann die Lade in geschickter Weise so
zuriickst68t, daB sich die Kurbelwelle dreht.

Um das Zuriickdrehen auf mechanischem Wege auszufiihren,
mull rechts und links von der Festscheibe S, Fig. 13, je eine
Losscheibe kommen; der Riemen auf der ersten Scheibe lduft
z. B. offen und dreht die Kurbelwelle, wenn er auf die Fest-
scheibe gefithrt wird, in der Pfeilrichtung, also vorwirts; der
zweite Riemen lauft alsdann verschrinkt und wird den Stuhl,
wenn er durch einen besonderen Anriicker auf die Festscheibe
gebracht wird, riickwirts drehen. Die Geschwindigkeit oder

Repenning, Webstiihle. 2
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Tourenzahl bei dem Vor- und Rickwirtsweben kann gleich
sein. ZweckmiBiger wird man das Zuriickweben mit halber
Geschwindigkeit ausfithren und den zweiten Riemen von einer

Fig. 14. Riicklaufvorrichtung mit Riemenbetrieb.

Transmissionsscheibe aus antreiben lassen, die halb so groB
wie die erste ist. In Fig. 14 ist eine solche Einrichtung mit
zwei Losscheiben S, und S, der Rhein. Webstuhlfabrik in Diilken

Fig. 15. Riicklaufvorrichtung mit Differentialgetriebe.

abgebildet. k, ist die Riemengabel zum Vorwirts- und k,,, die
zum Riickwirtsweben. Quer {iber den Stuhl dicht vor dem
Brustbaum laufen die beiden Anriickstangen k, und k,,,. k steht
mit k; und f mit k,,, in Verbindung.
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Die Sdchs. Webstuhlfabrik fithrt an ihren Webstiihlen vom
Modell S. G. 1V einen Friktionsantrieb mit der Vorrichtung zum
Riicklauf aus. Der Stuhl wird nur mit einem Riemen ange-
trieben und kann sich beim SchuBsuchen mit der halben Ge-
schwindigkeit ricckwirts drehen, Fig. 15—15a. Auf der Kurbel-
welle A ist der Konus S festgekeilt und die Riemenscheibe S,
lose drehbar gelagert. S, ist mit dem Kegelrad d fest ver-
bunden, siehe Schnittzeichnung von Fig. 15a. d treibt das
doppelte Kegelrad h = h; und h = h; wieder g. h = h, ist jedoch
auBber um die eigene Achse h, auch noch radial um A drehbar,
Fig. 15a. Das Kegelrad g ist zugleich als Konus t ausgebildet, sitzt
aber lose drehbar auf A. Dagegen ist der Ring b (mit dem
Daumen b;) mit A fest verbunden. Die Friktionsscheibe i ist
auf A achsial verschiebbar, aber durch den Daumen b; mit b

Fig. 15a.

bzw. A gekuppelt. Durch das Differentialgetriebe d, h=hj,
g erhidlt g von S, eine halbe Tourenzahl. Bleibt S; in der
Ausriickstellung, so kann i durch Friktion mit t gekuppelt wer-
den, und dann dreht sich A mit halber Geschwindigkeit riick-
warts.

Es sind zwei Ausriicker vorgesehen, ndmlich m, n, o und
o, mit Riickzugfeder p, Fig. 15, und der gewohnliche Ausriicker,
wie er idhnlich in Fig. 14 mit k; beschrieben wurde und da-
bei mit k; in Verbindung steht (sielte auch die Friktionskupp-
lung mit Ausriicker von Fig. 12 und 12a).

Um den Stuhl riickwirts laufen zu lassen, zieht der Weber
den Hebel m abwirts, wodurch i mit t gekuppelt wird.

Damit aus den vorstehenden Erklidrungen nicht irrtiimliche
Ansichten abgeleitet werden, sei bemerkt, daf das SchuBsuchen
vielfach ohne ein Riickwirtsdrehen des Stuhles vorgenommen
wird. Es bestehen ndmlich fiir das SchuBsuchen noch zwei
Moglichkeiten: Man kann erstens die Fachbildungsvorrichtung
von dem Webstuhl entkuppeln und den Schuf fiir sich suchen

2*
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und zweitens das Kartenprisma (oder -Zylinder, -Walze) riick-
wirts, den Stuhl aber vorwirts drehen lassen. In den spiteren
Besprechungen werden solche Einrichtungen erklidrt werden.

Fig. 17. Friktionsantrieb fiir Buckskinstiihle.

Sehr bekannt sind die schweren und mittelschweren sogen.
Buckskinstiihle, wie sie von der Sichs. Webstuhlfabrik, der Sachs.
Maschinenfabrik, der GroBenheiner Webstuhl- und Maschinen-



fabrik und von Georg Schwabe in Bielitz ausgefithrt werden.
Charakteristisch ist das Modell von Fig. 16. A ist die Kurbel-
welle mit den beiden Kropiungen a. Die Drehung von A ge-
schieht mittelst eines Vorgeleges, indem das Kegelrad a, von
dem kleinen Kegelrad a; der Vorgelegewelle B angetrieben wird,
Fig. 17. Die Welle B ist in einem Bock B,, B;-gelagert, und

Ganse Broe

Crowtoll weite

das aus einem Stiick gegossene Lager B;, das mit dem Bock
verschraubt ist, bildet zugleich eine Schutzvorrichtung gegen
die Kammridder a, und a,. Auf dem rechten Ende von B,
Fig. 17, sitzt die lose drehbare Riemenscheibe S,, die mit Hilfe
des Hebels ki, der Stange k,, der Kurbeln k,,, und k, achsial
auf B verschiebbar ist. Beim Anriicken, wie es an Hand von
Fig. 12 und 12a schon bekannt geworden ist, wird S; auf S
gepreBt und dabei die Bremse kg von S entfernt, weil die
Stange k; den Hebel k; mit k; verbindet. Die Schraubenmutter
k, gestattet das Einstellen von k; (ks ist hiermit verschraubt),
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und k; stellt k, ein. Ebenso lidBt sich die Spannung der Feder
f durch Schraubenmuttern regulieren. n greift in die Nut
der Nabe von S; und verbindet somit k,; mit S,. Zur Ver-
minderung der Reibung ist auf der Nabe von S, bei n ein
Ring aus Weichmetall oder Valkanfiber eingesetzt. Vielfach
werden die Lager B; und B, Fig. 17, und auch die Riemen-
scheibe S. mit Weichmetall ausgebiichst.

r'_'.s - T ==

MW inkgiriderantrieb,

Grundriss {. Kurbel-Webstuhl

Modell CA, CBI, CBIL

Arbeitsbreite|
A
schs.

wy, | 322 l4.osz 5,590 | 4,298

| Blatt- Lwdon»aGeswll
Meter‘hm"‘ linge | weite

r, 13,680 ) 3,940 | 5,448 | 4,156

3/, 13,638 | 3,798 | 5,306 | 4,014

™/, | 3,397 | 3,657 | 5,185 | 3,873

5, | 3255 | 3515 | 5,023 3,731

=), | 311413374 | 4,882 1 3,590

w, 12972 | 3,232 | 4,740 | 3,448

0/, 12,831 | 3.001 | 4,599 § 3,307

v, | 2,689 | 2949 | 4457 | 3,165

Gestallweite

Arbetsbreite

8/, | 2,548 | 2,808 { 4,316 || 3,024

vy, | 2407 | 2,667 | 4175 | 2983

|
|
I 1o/, | 2,265 | 2525 || 4,033 | 2,741
|
|
]

1/, | 2,123 | 2,383 || 3,802 || 2,600

Wi 11,082 ) 2,242 || 8,750 § 2,458

| 1840 | 2,100 | 3.608 | 2316

vy, | 1,699 | 1,959 | 3466 ) 2,174

vy, | 1,557 1 1.817 ) 3,325 | 2,083

o, 1,415 § 1,675 | 3,182 || 1,380

v, | 1,274 | 1,534 | 3,040 [ 1,748

v | 1,132 § 1,302 § 2899 | 1,607

. 10990 | 4,250 | 2,758 | 1,466

, | 0849 1,109 {2616 | 1,324

Fig. 18a. GrundriB und Winkelriderantrieb,

Der Antrieb durch Winkel- oder Kegelrdder a, und a, ist
an Buckskinstithlen dieser Art fast allgemein iiblich, weil da-
durch ein sicherer Gang erreicht wird und eine Aenderung
in der Stuhlgeschwindigkeit durch Auswechseln von a; vor-
genommen werden kann. So hat z. B. a, 51 Zihne, und fiir
a; kénnen Riader mit 17, 18 oder 19 Zihnen genommen werden.
Niheres siehe unter Berechnung der Tourenzahl, siehe auch
den GrundriB von Fig. 18a als Ergidnzung zu Fig. 17.

Die Bedeutung des Hebels o in Fig. 17 wird spéter niher
besprochen werden.
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Georg Schwabe benutzt zur Aenderung der Tourenzahl eine
Stufenscheibe fiir zwei verschiedene Geschwindigkeiten.

In einzelnen, fiir den Antrieb mit Kegelriddern ungeeigneten
Fillen benutzt man Stirnrdder. Fig. 18 gibt den GrundriB3 eines
solchen Antriebes der Sidchs. Webstuhlfabrik wieder. Die Buch-
staben weisen auf bekannte, schon besprochene Maschinenteile
hin. Man achte aut die Tiefe des Stuhles bei verschieden groBen
Schaftmaschinen. So versteht man unter , Tiefe bei 18er Winde
= 1,620 Meter* einen mit 18 Schiften ausgeriisteten Webstuhl.

Die verschiedenen MaBverhiltnisse der Webstithle oben ge-
nannter Firma bei einem Winkelrdderantrieb nach verschiedenen
Modellen sind in dem Grundrif von Fig. 18a enthalten. Die
Arbeitsbreiten sind in '/, sichs. Ellen angegeben. Bei 7/, Arbeits-
breite = 3,822 m besteht z. B. eine Blattbreite von 4,082 m und
eine Ladenldnge von 5,590 m.

Zu den Webstithlen mit einer Welle ziahlen auch die meisten
Bandwebstiihle, Fig. 19 und 20. Mit b wird wieder die Seiten-
wand, mit d der Brustbaum und mit ¢ werden die Traversen
bezeichnet. S ist die Riemenscheibe (Fest- und Losscheibe),
auf deren Achse Kammrad a, mit der Festscheibe lose drehbar
gelagert ist. a, treibt a, und damit die Kurbelwelle A. Der
Hub der Kurbeln in a und a, (letztere in der Mitte des Stuhles)
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Fig. 19. Zweites Stuhlsystem. Bandwebstuhl mit Hingelade (Schliger). Fig. 20.
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sind verstellbar und 148t sich nach Losen der Bolzen in
a und a; verdndern. Fiir breite Binder stellt man die
Bolzen (nach Figur 19) hoher, so daB der Hub der Kurbeln
und damit die Schwingung (oder der Sprung) des Schligers
(Lade) L (siehe Ladenbewegung) linger wird. Schmale Binder
webt man mit einem kleinen Sprung und stellt deshalb die
Bolzen der Kurbeln mehr nach dem Drehpunkt der Welle A.
Von den drei Kurbeln a, a, und a gehen je eine Schubstange p
an L; des Schligerklotzes L.

An Bandwebstiihlen. findet man.oft neben der Kurbelwelle
A eine kurze Welle B, wie sie punktiert gezeichnet ist. Der
Antrieb von A aus erfolgt meistens im Verhiltnis 1:4, dann
1:5 oder 1:8, siehe Kammrad B,. Welle B wird auch als
Exzenterwelle bezeichnet. Wenn die Welle hier schon und nicht
spater unter der Schaftweberei erwihnt wird, so geschieht es aus
dem Grunde, weil von ihr aus in besonderen Fillen noch die
SchuBspulen und die Wechselkastentritte beeinfluBt werden.

Der Ausriicker besteht aus der quer iiber den Stuhl eben
unterhalb des Brustbaumes herlaufenden Ansetzstange k, (die
durch Fiihrungen mehrfach unterstiitzt wird) und dem auf der
Welle k; befestigten Ausriickhebel k. Ferner geht von k; aus
die Riemengabel k., nach oben. r bezeichnet den Riemen. Um
den Stuhl nach dem Ausriicken sofort still zu setzen, wirkt
der Bremsklotz e auf der Festscheibe, indem e durch Stange
e; und Hebel e, (Fig. 20) von Welle k; aus gesenkt wird.

Das dritte Stuhlsystem.

Webstiihle mit zwei Wellen von gleicher Tourenzahl und der
Antrieb

a) durch Fest-und Losscheibe, b) durch Friktion.

Die Webstiihle dieser Art werden hauptsichlich in der
Buckskinweberei benutzt. Der Unterschied gegeniiber den
beiden vorher besprochenen Systemen besteht darin, daB die
untere Welle, Fig. 21, die zugleich Schlagwelle ist, durch ein
Vorgelege mittelst Kegelrdder angetrieben wird. Stirnrdder von
gleicher GroB8e iibertragen die Drehbewegung von A, auf die
Kurbelwelle A. Alle andern Bewegungen der Webstuhlteile gehen
dann in der Regel von A aus.

Der Antrieb der Vorgelegewelle B 1iaBt sich in bekannter
Weise durch Fest- und Losscheibe vornehmen und bietet nichts
Neues.

An Hand von Fig. 21 soll das dritte Stuhlsystem mniher
beschrieben werden. Es ist eine Konstruktion der bekannten
Firma Hutchison, Hollingsworth & Co. in Dobcross. S ist wieder
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ein Konus und S; die Riemenscheibe; es besteht also Frik-
tionsantrieb. Die An- und Ausriickung ist mit der nach Fig. 17
beschriebenen gleich. Auch die Buchstaben weisen auf die be-
sprochenen Einrichtungen hin. Die Druckfeder f ist in Fig. 21
weggelassen, aber notig, damit die Pressung von S, auf § elastisch
geschieht. k ist als Handgriff ausgebildet. Bewegt man k
nach links, so schwenkt der untere Arm nach rechts und steuert
k; ebenfalls nach rechts. Die erkennbare Ausbiegung in k; ist
notig, damit der in k, eingreifende Zapfen die Einriickstellung,
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Fig. 21, Drittes Stuhlsystem mit zwei Wellen von gleicher Tourenzahl,

wie sie in der Zeichnung gegeben ist, festhilt. Die Feder I
von Fig. 17 (in Fig. 21 weggelassen) unterstiitzt dieses Fest-
halten, indem sich k;, mit dem Zapfen von k festklemmt.
Sobald aber k oben nach links gesteuert wird, zieht I
kriftig nach der Ausriickstellung und preBt Hebel k; mit
.k, gegen S, so daB der Stuhl gebremst wird. Der Zwischen-
hebel n zwischen den beiden Stangen k, ist so gestellt,
daB er in der Anriickstellung fast eine Todpunktstellung ein-
nimmt. Die punktierte Stellung von n deutet die Ausriick-
stellung an.

Die Vorgelegewelle B, wie sie aus Fig. 17 hinldnglich be-
kannt geworden ist, treibt durch a; Kegelrad a.,. a, ist mit
Stirnrad I verbunden, und I treibt mit der Uebersetzung 1:1
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Stirnrad 1I, siehe die Ansicht von hinten, Fig. 21. Man achte
auf die durch Pieile angegebene Drehrichtung.

An Stelle der Ausriickung k, k; kann natiirlich auch eine
andere Konstruktion genommen werden.

Das vierte Stuhlsystem.

Webstiihle mit einer seitlich an dem Gestell gelagerten Welle
und der SchloBradantrieb.

Die Schonherrschen Federschlagstithle sind die einzigen Re-
prisentanten dieses Systems. Auf der Welle A ist die Riemen-
scheibe s lose drehbar gelagert, dagegen die Handkurbel h mit
A fest verbunden, so daB A auch mit der Hand gedreht werden
kann, Fig. 22. Die Drehrichtung ist mit Pfeilen angegeben.
Ferner ist auf A eine Exzenterscheibe aufgekeilt und so dicht

Fig. 22. SchloBradantrieb.

hinter s (in Fig. 22 ist die Exzenterscheibe E, Fig. 23,
nicht erkennbar) angebracht, daB sie der Riemenscheibe
zwischen sich und der Handkurbel h eine Fithrung gibt.
Exzenter E arbeitet gegen Hebel E,, Fig. 22 und 27, und bewegt
dadurch die Lade, siehe nidheres unter Ladenbewegung. E trigt
aber einen Zapten c, Fig. 23 und 24, der fiir den Antrieb
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von groBer Bedeutung ist, weil die Klinke b, an ¢ greift, Fig. 24.
Der Drehpunkt von b, liegt in b, und b ist mit der Riemen-
scheibe s verschraubt, Fig. 22, und ebenso auch der Drehpunkt
a. Wird b, durch e ausgeldst, so dreht sich die Riemenscheibe s
nur mit b, b; und Schlof a, a; ohne c¢; der Webstuhl bleibt daher
stehen. Es ist hier zu bemerken, daB sich b, und a, durch
die Einwirkung einer nicht gezeichneten Fachfeder, die in g
befestigt ist, stets in der angegebenen Pfeilrichtung drehen.
b, ist fiir b, Stiitzpunkt. Wird b; aus dem Eingriff mit ¢ aus-
gehoben, so legt sich die Spitze in die Auskerbung von a,.
In diesem Falle bleibt das SchloB so lange gedtffnet, bis die
Ausriickstange k, Fig. 22 und 25, nach links in der Pfeil-
richtung geschoben wird. k steht durch Winkelhebel k,, Fig. 25,
mit e in Verbindung, und e steuert a, so, daB b, von a, ab-

Fig. 23. Fig. 24, Schlofiradantrieb. Fig. 25.

gleitet, den Zapfen ¢ erfaBit und die Welle A wieder dreht.
Das Ausriicken geschieht ebenfalls von k aus, indem k in der
Pfeilrichtung nach rechts bewegt wird, so daB Stange e nach
hinten geht und dann auf b, einwirkt. Der Winkelhebel k,
wird durch zwei Flachfedern, wovon jede in der Pfeilrichtung
driikt, in der Mittelstellung gehalten.

Hebel m mit dem Ansatz n, Fig. 24, ist nur zum Aus-
riicken bestimmt, ndmlich dann, wenn die Lade kurz vor dem
‘Anschlag an dem Warenende stehen bleiben soll, damit der
Weber gerissene Kettenfiden usw. einziehen kann. Um diese
Stellung der Lade zu erhalten,. zieht der Weber nur an der
Schnur m,, Fig. 22 und 24, und dreht dadurch Hebel m, so
daB n SchloB b, aushebt. Die Drehbewegung von m ist durch
den Ansatz m; beschrinkt.

Wird b, durch n ausgehoben, so wird E die Drehrichtung
dndern, also zuriicklaufen, weil der die Lade bewegende Hebel
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E, (Fig. 27) auf E einen Gegendruck ausiibt. Dieser Riick-
lauf wird durch die sich gegen d, legende Klinke d gehindert,
Fig. 23. Die Feder f ist an einem verstellbaren Arm befestigt
und zieht m in die Ruhestellung zuriick.

Die eben erwihnte Ladenstellung kurz vor dem Blatt-
anschlag ist noch an Hand von Fig. 26 und 27 erkennbar. Die
Abbildungen zeigen einen Antrieb fiir schwerere Stithle, nim-
lich mit Stirnrideriibersetzung, indem die Riemenscheibe s das
in Fig. 27 gezeichnete kleine Kammrad s, und dieses das groBe

Fig. 27.

s, treibt. s, iibernimmt sonst dieselbe Arbeit, wie die in
Fig. 22 bezeichnete Riemenscheibe s. Die Handkurbel h
von Fig. 22 ist als Scheibe h in Fig. 26 mit zwei Griffen
versehen. h trigt am Umifange eine Auskerbung d,, und
in diese Auskerbung legt sich die Stoppklinke d, die auf
dem Zapfen der Riemenscheibe gehalten wird. d ist an dem
Gleitstiick d, gelagert. Beim Angriff von d in d, wird der
RiickstoB von einer unter d, angebrachten Feder aufgefangen,
Fig. 27. '

Der Antrieb mechanischer Webstiihle, insbesondere durch
Elektromotore.

Der Antrieb mechanischer Webstiihle geschieht, wie wohl
am meisten gebriuchlich, von der Transmissionswelle aus, somit
als Gruppenantrieb. Ihre Drehgeschwindigkeit erhilt die Welle
in bekannter Weise entweder von der Dampfmaschine, einem
Explosions- oder Wassermotor oder von Elektromotoren. Der
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elekirische Antrieb geschah frither von Gleichstrommotoren aus.
Seitdem die Konstruktion von Drehstrommotoren mit Kurz-
schluBanker so auBlerordentlich vervollkommnet ist, findet der
Einzelantrieb mechanischer Webstiihle, wenn die Kraftzentrale
den Strom billig genug liefert, immer mehr Verbreitung. Solche
Drehstrommotore laufen in Kugellagern, sind auf allen Seiten
geschlossen und kénnen daher durch den sich in den Webereien
entwickelnden Staub mnicht verschmutzen. Sie bediirfen keiner
groBen Wartung, wie die Gleichstrommotore, und haben den
groBen Vorteil des sicheren Anlaufens unter voller Belastung.
Thre gedringte Bauart gestattet ihre Anwendung selbst in ganz
beschrinkten Riaumen. Gegeniiber dem Transmissionsantriebe
ist besonders hervorzuheben, dal die langen Riemen wegfallen
und der Raum oberhalb der Stithle fiir Licht frei wird.

Man rithmt dem Einzelantrieb sonst noch folgende Vor-
teile nach:

Der Grund und Boden ldBt sich besser ausnutzen, weil die
Maschinen von der Transmission unabhingig sind;

die Lage des Maschinen- und Kesselhauses ist unabhingig
von der Weberei;

jeder Stuhl arbeitet unabhingig fiir sich, wodurch eine
groBe Betriebssicherheit gegeben ist: der Betrieb braucht nicht
still zu stehen, wenn z. B. ein Riemen aufgelegt werden soll
oder sonstige Betiriebsstorungen eintreten;

die Kraftersparnisse ergeben sich aus dem Umstande, daB
die Stithle nicht ununterbrochen laufen und der Stromverbrauch
wihrend des Stillstandes aufhdrt, wogegen die Transmission
stets mitlauft und Kraft verbraucht.

Die- Tourenzahl mit elektrischem Einzelantrieb ist im all-
- gemeinen gleichmiBiger als beim Gruppenantrieb. Bei letzterem
kommen in der Tourenzahl deshalb Schwankungen vor, weil
die Arbeitsmaschinen oft ein- und ausgeriickt werden und der
Hauptriemen der Transmission rutscht. Allerdings konnen
solche Schwankungen auch auf die Dampfmaschine mit einem
weniger empfindlichen Regulator oder auf Ueberlastungen der
motorischen Zentrale zuriickgefithrt werden. Wo sie aber vor-
handen sind, muB man mit ihrer Maximal- und Minimalgeschwin-
digkeit rechnen und zwischen beiden die mittlere nehmen und
sie der Tourenzahl des Webstuhles zugrunde legen. Es ist
also nicht moglich, den Webstuhl dauernd mit voller Tourenzahl
laufen zu lassen, um seine volle Leistungsfihigkeit auszunutzen.
So laufen die Webstiihle z. B. durchschnittlich mit 05 Touren;
die Maximalgeschwindigkeit steigt auf 100 und die Minimal-
geschwindigkeit geht auf 90 zuriick. Es ist nicht gut mog-
lich, den Webstuhl so einzurichten, daB er bei solchen Schwan-
kungen, auch wenn sie etwas geringer sind, tadellos arbeitet.
Bei zu groBen oder zu geringen Geschwindigkeiten wird
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der Schiitzenschlag zu wiinschen iibrig lassen. DaB auch die
SchuBdichte unter dem unregelmiBigen Betrieb leiden soll, ist
nach den Untersuchungen des Verfassers innerhalb obiger
Grenzen unzutreffend, aber der nicht gleichmédBige Schiitzen-
schlag ist auf die Produktion von viel groBerem Einflusse, als
man im allgemeinen annimmt. Es treten dadurch nur zu leicht
Storungen ein, wie Ausriicken des Stuhles, Abschleudern der
SchuBspule, Versetzen der Ausriickteile evtl. Briiche und Schaft-
maschinenfehler usw.

An Hand eines” Rechenbeispieles 148t sich der Vorteil eines
gleichmiBigen Betriebes besser beweisen: Ein Webstuhl kann
z. B. mit 100 Touren als hochste Geschwindigkeit laufen. Der
Nutzeffekt nach Abrechnung der Stillstinde betragt 70 0. Bei
10stiindiger Arbeitszeit macht der Webstuhl effektiv

s Yy
100 (Tourenzahl) >< 60(“"1‘(‘)’(‘;27?& 10(Stunden) X 70% _ 49000 Schiisse.

MuB dagegen intolge eines unregelmiBigen Betriebes, weil
die Tourenzahl z. B. zwischen 90 und 100 oder 92 und 93
schwankt, eine mittlere Geschwindigkeit von 95 Touren inne-
gehalten werden, so erhdlt man:

. : o e 0/
95 (Tourenzahl) > 60 (Mlllz)létglj),: * 10(Stunden) ° 70% — 39900 Schiisse.
0

Zuungunsten des zweiten Beispieles sind es nur
39900 (Schiisse) > 100%
42000 (Schiisse)
Somit 100 — 95 = 59, Mehrleistung bei einem gleichmiBigen
Betrieb. Dieser Vorteil steigert sich noch, wenn man die oben
angefithrten Stérungen beriicksichtigt.

Die Entscheidung dariiber, ob dem Einzelantrieb der Vor-
zug zu geben ist, muB von Fall zu Fall, evtl. auf Grund von
Versuchen getroffen werden. In einer Buckskinweberei hat man
beispielsweise durch Messungen gefunden, daB der Gruppen-
antrieb, wenn die Amortisation und Verzinsung einer Neuanlage
beriicksichtigt wird, ebenso giinstig arbeitet, wie der Einzel-
antrieb.

Ein groBerer Motor fiir Gruppenantrieb hat, was nicht
aufier acht bleiben darf, meist einen héheren Wirkungsgrad, als
ein kleiner fiir Einzelantrieb. Er braucht auch nicht proportional
um das Vielfache starker zu sein, weil stets eine Anzahl Stiihle
still steht.

Es ist andererseits nicht auBer acht zu lassen, dafl der
Kraftverbrauch der Transmission viel gréfer ist, als man bisher
annahm. Die Elektromotorenfabriken weisen denn auch mit
Recht darauf hin, daB eine belastete Transmission viel mehr Kraft
absorbiert, als eine leerlaufende. Man darf sich nicht wundern,

= 059%, Leistung.
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daB der Kraftverbrauch in alten, langen und gesenkten Ge-
bauden mit groBem Wellendurchmesser und langsamem Lauf
von der Gesamtkraft oft 50 9% betrdgt. Bei den neuesten Trans-
missionsanlagen, besonders in Verbindung mit Kugellagern, stellt
sich der Verlust wesentlich geringer.

Dic Griinde, warum in der oben erwihnten Buckskinweberei,
obgleich deren Transmissionsanlage nicht mehr der Neuzeit ent-
spricht, mit dem Gruppenantrieb Kraftersparnisse erzielt wer-
den konnten, sind nicht ganz klar. Sie sind zweifellos auf be-
sondere Umstinde des betreffenden Betriebes zuriickzufiihren.

Man war bisher auch der Ansicht, dafl der elektrische Strom
an den schweren Buckskinstithlen mit Friktionantrieb (siehe
2. Stuhlsystem, Fig. 17 und 21) bei elektrischem Einzelantrieb,
wie an den leichten Stithlen, mit dem Ausriicken des Stuhles
abgestellt werden miisse, um Ersparnisse vorzunehmen. Durch
Messungen von verschiedenen Seiten ist jedoch gefunden wor-
den, daB es unter Umstidnden vorteilhafter ist, den Motor
durchlaufen zu lassen und den Strom nur wihrend einer linge-
reren Arbeitsunterbrechung abzustellen.

Ueber das zweckmiBigste Uebertragungsmittel vom Motor
auf den Webstuhl ist man sich noch nicht ganz einig. Erste
Webstuhlfirmen erkliren den Riemenantrieb fiir den besten und
einfachsten. Der Riemen ist, wenn der Stuhl plétzlich durch
fehlerhaites Arbeiten gestoppt wird, als gleitender Faktor oder
als Rutschkupplung anzusehen. An schweren Webstithlen muB
der Riemen ziemlich breit und sehr stramm gespannt sein,
so daB er wenig oder gar nicht gleiten kann und, wenn die
Sicherheitsvorrichtungen nicht .funktionieren, Briiche unvermeid-
lich sind. i

Zugunsten des Riemenantriebes gegeniiber dem durch
Zahnrider sprechen die frither unvermeidlichen Zahnbriiche. Sie
entstanden dadurch, daB der Motor beim Stoppen des Web-
stuhles nicht plétzlich genug abgestellt werden konnte und daher
mit voller Kraft arbeitete. Zur Vermeidung der Briiche schob man
sog. Rutschkupplungen ein. Das Kammrad der Kurbelwelle wird
hierbei nicht fest mit der Welle verbunden, sondern trigt z. B.
ein Bremsband oder Bremsbacken, die sich gegen eine Brems-
scheibe legen. Eine spannbare Feder gestattet die Regulierung
der Bremsung. An schweren Webstiihlen, z. B. Buckskinstiihlen,
sind solche Rutschkupplungen ganz ungeeignet, wie es die Ver-
suche . lehrten.  Sind die Kupplungen zu lose gespannt, so
rutschen sie namentlich beim Anriicken und in den schweren
Arbeitsmomenten und nehmen den Stuhl nicht energisch genug
mit. Spannt man sie aber soweit, wie es zur Vermeidung des
im regelmiBigen Laufe zu starken Rutschens notig ist, so wirkt
die Kupplung in den meisten Fillen wie eine feste Verbindung.
Diese Tatsache ergibt sich aus dem bisherigen Riemenantrieb
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von der Transmission aus ohne weiteres. Ist der Riemen nicht
geniigend gespannt, so gleitet er. Bei hinreichender Spannung
hat er soviel Triebkraft, daB Briiche eintreten, wenn die Sicher-
heitsvorrichtungen versagen.

Die Rutschkupplungen kénnen also nur an leichteren
Stiithlen zweckentsprechende Verwendung finden. Sonst miissen

zur Vermeidung der Zahnbriiche z. B. Friktionskupplungen, wie
sie bei Besprechung von Fig. 12, 15, 17 und 21 hinreichend
bekannt geworden sind, eingeschoben werden.

Fiir die Kammridder wendet man als Material, soweit die
Rider mit dem Stuhl verbunden sind, GuBeisen an,

Fig. 29. Drehstrommotor.

Die Motorachse trigt Kammréider aus Stahl, Rohhaut oder
Bronze. Mit Riicksicht auf einen tadellosen Gang miissen die
Kammrider jedoch gefriBt sein. Die Kidmmung von Eisen auf
Eisen verursacht viel Lirm, der aber im Rauschen eines Web-
saales mit vielen Stithlen im einzelnen nicht stérend bemerkbar
ist. Ruhig, fast geriuschlos laufen die Kammrider aus Roh-
haut. Das Urteil von elektrotechnischer Seite geht dahin, dal
man mit der Anwendung der Rohhautrdder an schweren Stiihlen
vorsichtig sein miisse, weil sich die Zahnform durch Verschleif
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leicht so idndert, da durch harte StoBe Briiche im Kugellager
des Motors entstehen. Aus diesem Grunde verdienen die Bronze-
rider den Vorzug. Wenn ihr Preis auch hdher ist, so ist auch
die Haltbarkeit der Réder groBer. .

Drehstrommotore mit-KurzschluBanker sind in den Fig. 28
bis 30 abgebildet. Die Konstruktion von Fig. 28 stammt von

Fig. 30.

der bekannten Firma Max Schorch & Co.7im-Rheydt. Der Motor
ist wippenartig so gelagert, daB er auf der einen Seite um einen
festen Punkt schwingen kann und auf der anderen durch eine
Feder elastisch gehalten wird. In Fig. 29 (Konstruktion von
den Felten & QGuilleaume-Lahmeyerwerken) ist die Federung

Fig. 31. Einzelantrieb durch Drehstrommotore.

zweiseitig. Die Riemenscheibe, wie sie von der Firma Brown,
Boveri & Co. A.-G. in Mannheim ausgefiihrt wird, ist gekerbt,
Fig. 30. Die Firma liefert natiirlich auch glatte Scheiben. Gegen
die Einkerbung ist geltend zu machen, daB sie beim Gleiten
des Riemens fraBt und dadurch einen auBlerordentlichen Riemen-
verschleiB verursacht.

Repenning, Webstiihle, 3
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Die Federung des Motors ist nur fiir leichte und mittel-
schwere Stithle empfehlenswert, dagegen fiir schwere unzweck-
miBig, weil der kurze Riemen vom Motor bis an den Web-
stuhl, um kraftig durchziehen zu konnen, so stark gespannt
sein muB, daB er bei jeder federnden Lagerung rutschen wiirde.
An schweren Stithlen ist es empfehlenswert, den Motor schlitten-
artig zu lagern, damit der Riemen leicht nachgespannt werden
kann. Auch darf die Riemenscheibe bei einer Breite von
75—80 mm nicht einen zu kleinen Durchmesser haben. Die
Firma Schorch & Co. baut in neuerer Zeit Motore mit 1500
Touren per Minute, wogegen die bisher bekannten Webstuhl-
motore mit etwa 1000 Touren laufen. Bei 1500 Touren nimmt

Fig.32. Einzelantrieb englischer Buckskinstiihle.

man das Uebersetzungsverhiltnis der Vorgel'eg.ewelle (siche Ab-
bildungen von Fig. 16 und 17) aut Welle A nicht mehr im
Verhiltnis 1:3, sondern 1:4.

In Fig. 31 sind zwei Webstithle, die zu dem zweiten Stuhl-
system gehdren, gezeigt, wie sie durch federnd gelagerte Motore
angetrieben werden. M sind die Schorch-Motore. Auf der
Kurbelwelle sitzen Holzscheiben h.

In der nichsten Abbildung steht der Schorch-Motor auf dem
FuBboden, Fig. 32. Der Webstuhl gehért zu dem dritten Stuhl-
system. Urspritnglich war der Stuhl mit Fest- und Losscheibe
ausgeriistet. Jetzt ist die Festscheibe durch einen Riemen direkt
mit dem Motor gekuppelt. k ist der Ausriicker, a der Schalt-
kasten und b der Schalthebel fiir den elektrischen Strom. Durch
die elektrische Schaltung von k aus (denn b ist mit k ver-
bunden) wird der Stuhl in Betrieb gesetzt. Aehnlich ist die
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Einrichtung an dem leichteren Webstuhl, der in Fig. 33 teil-
weise abgebildet ist und von der Maschinenfabrik Riiti her-

Fig. 33.

stammt; der Motor hat hier Wippenlagerung, ist also federnd.
Die Stromzuleitung vom Schaltkasten a an den Motor M ist
durch die Linie C angedeutet.

Fig. 34. Einzelantrieb von Buckskinstiihlen.

An den Buckskinstithlen sdchsischer Bauart usw. lagert man
die Motore in neuerer Zeit auf einem Konsol, das auf dem

*

3
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Webstuhlgestell errichtet ist, Fig. 34. Man gewinnt dadurch
Platz und hat den Motor M (ebenfalls von Schorch) zugleich
mit dem Stuhl so fest verbunden, daB der Riemen stets eine
gleichbleibende Spannung behdlt, auch mit Hilfe des Schlittens
v nachgespannt werden kann.

Der Antrieb an Webstithlen mit Friktionskupplung, Fig. 34,
gestaltet sich deshalb giinstig, weil beim Anriicken zuerst der
Motor und dann die Webstuhlkupplung eingeschaltet wird.
Der Motor kann somit unbelastet anlaufen; nachdem er seine
volle Geschwindigkeit erreicht hat, wird der Stuhl in Betrieb

rig. 35. rig. so.
Zahnradantrieb mit Rutschkupplung. Rutschkupplung,

gesetzt, so daB er von allen Stellungen aus sicher funktioniert,
was unbedingt notig ist.

Die dem Riemenantrieb anhaftenden Nachteile, nidmlich das
Rutschen oder (bei groBer Riemen-Spannung) der iibermiBige
Lagerdruck, werden mit dem Zahnradantrieb beseitigt. Die Ab-
bildung, Fig. 35, zeigt einen Schorch-Motor. A ist die Kurbel-
welle des Stuhles, B das Kammrad, das auf A lose drehbar
ist, C der Rohhautritzel der Motorachse und D der Lagerbock
fiir den Motor M. Die Verbindung zwischen B und A wird durch
eine Friktions-Rutsch-Kupplung hergestellt. In Fig. 36 ist sie
im Schnitt gezeichnet. b ist eine mit A fest verbundene Scheibe,
die dem zweiteiligen Ring f zur Anlage dient und auf deren
Nabe Zahnrad B lose gedreht werden kann. d ist auf b achsial
verschiebbar, muf} aber an der Drehung von b durch den Fasson-
stift e teilnehmen. Beim Ausriicken wird d in der Pfeilrichtung
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nach links bewegt, in der gegebenen Einriickstellung aber f
bzw. die Holzschicht f;, gegen den inneren Kranz von B gepreBt.
Die Federn g gestatten ein elastisches Anpressen und bei zu
grofien Widerstinden ein Rutschen von f; an dem Kranz von B.
Die Kupplung ist deshalb interessant und bietet eine Ergidnzung
zu den vorher besprochenen Friktionskupplungen, weil der seit-
liche Lagerdruck nach der Einriickung fast vollstindig aui-
gehoben ist. Die Feder g steht nidmlich senkrecht zur Achse.

Auch die Felten & QGuilleaume-Lahmeyerwerke liefern eine

in Fig. 37 abgebildete Friktionskupplung fiir Zahnradantrieb.
k ist der Anriicker fiir die Kupplung.

Fig. 37. Zahnradantrieb. Fig." 38, Zentrifugalkupplung.

Sehr interessant ist die Zentrifugal-Reibungskupplung von
Herm. Schroers in Crefeld, Fig. 38—43. Eine Doppelschaltung
zuerst fiir den Motor und dann die Kupplung {allt weg. Der
Stuhl wird selbsttitig von der Zentrifugalkupplung mitge-
nommen, sobald letztere durch den Motor eine hinreichende
Drehgeschwindigkeit erhalten hat. Bei Stérungen wird, wenn
der Strom abgestellt ist oder die Drehgeschwindigkeit nach-
JaBt, selbsttdtig entkuppelt. Zugleich ist eine Rutschkupplung
gegeben, die bei groBen Widerstinden sicher arbeitet und Zahn-
radbriiche verhindert.

Die Firma baut die Kupplung in zwei Ausfiihrungen. An
schweren Stithlen kann, wie es schon ausgefithrt wurde, mit
einer Rutschkupplung nicht gerechnet werden. Die Zentrifugal-
kupplung wirkt dann so kréftig, daf ohne Sicherheitsvorrich-
tungen nicht gearbeitet werden kann. Tritt eine Stérung ein,
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so wird mit dem Anstellen des Anriickers zugleich der Strom
ausgeschaltet und somit selbsttitig entkuppelt.

Fig. 39. Fig. 40.

Die Gesamtansicht der Neuerung zeigt Fig. 38. Die Buch-
staben weisen auf bekannte Teile hin. Die Zentrifugalkupplung
ist in dem groBen Zahnrad B der Welle A eingebaut. In
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Fig. 41. Zentrifugalkupplung am Buckskinstuhl.

Fig. 30 und 40 ist die Vollansicht wiedergegeben. Die Schwung-
hebel 6 und 7, die ihren Drehpunkt in 4 haben, sind in Fig.
30 in Ruhestellung und in Fig. 40 in Titigkeit gezeichnet; sie
sind an B gelagert und in jeder Stellung gegenseitig aus-



balanziert. Die Feder { ist verhiltnismiBig schwach gehalten
und unterstiitzt daher die Ruhestellung von 6 und 7 nur miBig.
Treten die Schwunghebel in Tatigkeit, so verschieben sich die
Parallelogrammhebel 8 und 9, Fig. 40. Beide tragen Keilstiicke
12 und 13, und mit ihrer Hilfe tritt die Kupplung in Funktion,

wie es an Hand der Zeichnung Fig. 41 und 42 erklart werden
soll. Aut der Welle 3 (es ist hier ein Buckskinstuhl mit Vor-
gelegewelle gedacht) ist der Konus s festgekeilt. Die ver-
lingerte Nabe von s trdgt den Ring t, der mit Schrauben be-
festigt ist. Zwischen dem Konus s und dem Ring t ist das

Kammrad B lose drehbar aufgeschoben. Ferner werden die
Parallelogrammhebel 8 und 9 zwischen der Nabe vdn B und dem
Ring t aufgenommen. AuBer den schon genannten Keilstiicken
12 und 13 von 8 und 9 ist auch Nabe B mit zwei Keilstiicken
w ausgeriistet. Von Hebel 8 und Nabe B sind die Keilstiicke
13 und w in Fig. 42 wiedergegeben. Verschiebt sich 8 in der
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Pfeilrichtung, so wird die Nabe von B nach vorne (in der Ab-
bildung Fig. 41 nach links) geschoben wund Zahnrad B
mit B kriftig auf den Konus s gepreBt, also die Kupplung
mit der Vorgelegewelle 3 hergestellt. Die andern in dieser Ab-
bildung noch enthaltenen Teile sind aus den fritheren Be-
sprechungen von Fig., 12, 17 und 21 bekannt.

Eine achsiale Verschiebung von Welle 3 oder ein seitlicher
Lagerdruck ist génzlich vermieden.

Fig. 44. Zentrifugalrutschkupplung.

An leichteren Stithlen tritt an Stelle des Konus eine flache
Scheibe s, die mit s; (Leder) belegt ist, Fig. 43. B wird gegen
s;-bzw. s gepreBt. Die Schwunghebel 6 und 7 sind hier in der
Ruhestellung gezeichnet (Querschnitt). .

Als letztes Beispiel einer Zentrifugalrutschkupplung soll das
D. R.-P. 204648 angefiithrt werden, Fig. 44. Der Schorch-Motor
M ist an D gelagert und treibt durch den Rohhautritzel das
Kammrad B. An B sind die Zentrifugalhebel 6, 6 mit dem Dreh-
punkt in 4 Und 5 gelagert. Hebel 8 sitzt lose drehbar auf der
Welle A, wogegen Scheibe 3 festgekeilt ist. Wird der Motor
eingeschaltet, so fliegen die Hebel 6, 6 nach auBen in der Pfeil-
richtung und pressen, weil die Backen 7 mit 6 verbolzt sind,
7 gegen Scheibe 3, so daB die Stuhlwelle A eine Drehung erhilt.
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Bei stirkeren St68en rutschen die Backen 7 auf 3. Wird der
Motor abgestellt, so 16st sich die Friktion durch Verminde-
rung der Fliehkraft, und der Stuhl bleibt stehen. Die Kupplung
eignet sich nicht fiir schwere Stiihle.

Das SchuBisuchen an Webstithlen mit Elektromotorenbetrieb
ist sehr einfach.” Es ist nur notig, den Stuhl in bekannter
Weise von Hand aus zuriick zu drehen, wobei der Motor mit-
lauft. Allerdings wird dieses Zuriickdrehen infolge der Riemen-
spannung und Motorbelastung etwas erschwert. An Webstiihlen
mit Zentrifugalkupplungen ist der Motor von der Kurbelwelle
vollstindig gelost, so daB das Riickwirts-(oder auch Vorwirts-)
drehen leichter geht als mit gewdhnlichem Motorenbetrieb,
natiirlich nur dann, wenn nicht gebremst wird.

Es ist mit geringen Kosten (ca. 6 M.) moglich, einen Um-
schalter einzubauen, so daB der Motor vom Standpunkte des
Webers aus eingeschaltet werden kann und dabei riickwirts
lauft und somit das SchuBsuchen wesentlich erleichtert.

Dieser Umschalter oder Riicklaufschalter ist nur an solchen
Stithlen nétig, wo die Webstuhlteile zum Zwecke des SchuB-
suchens siamtlich riickwirts laufen miissen. In - den andern
Fillen behélt der Stuhl seinen regelmiBigen Lauf.

Die Berechnung der Tourenzahl mechanischer Webstiihle.

Um zu finden, wie schnell ein Webstuhl lduft, d. h: wie
viele Touren die Kurbel- oder Hauptwelle macht, muf die Ge-
schwindigkeit der Transmissionswelle oder bei Einzelantrieb die
des Motors und die GréBe der Riemenscheiben oder der Kamm-
rdder bekannt sein. An Hand von Fig. 45 soll eine Berechnung
| . ..., Treibendes Rad
durchgefiihrt vyerden. In der Rechnung gilt: Getricbenes Rad —
Geschwindigkeit oder Tourenzahl d. h. Uebersetzungsverhiltnis,
wenn das treibende Rad als mit einer Tour in einer Zeiteinheit
laufend angenommen wird. So soll z. B. Welle A in der Minute
90 Touren machen; a hat 20, b =40, ¢ =30 und d =45 Zihne.

Wie .schnell lduft B, d. h., welche Tourenzahl macht die
Welle? Antwort: Nach der Erklirung von Fig. 45 heiBt es:

Eg = Tourenzahl von B, d.h. unter Beriicksichtigung von A.
a ¢_A.a.c 90 > 20 > 30
b d  b.d 40 X 45

Demnach muB die umgekehrte Rechnung, wenn B als
treibendes Rad angesehen wird, dasselbe Produkt ergeben,
nimlich:

d b B.d.b_ 30xX45xX40

B < a c.a . 30%X20 = 090 Touren fiir A.

Also: A = B oder = 30 Touren.
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1. Aufgabe: Nach der Skizze Fig. 46 wird von A die
Kurbelwelle B getrieben. A macht 250 Touren, die Riemen-

scheibe a hat 30 cm und b hat 45 ¢m Durchmesser. Wie schnell
dreht sich B?

’f?:Z'i,,@W‘Q%
S

Fig. 45.

A.a 250X 30

SA-2E — VX0 662
Antwort:” A b B oder b Y 1662/; Touren.

2. Aufgabe: Die Kurbelwelle B soll mit 150 Touren laufen.
Wie grof muB die Scheibe a sein, wenn die andern Verhilt-
nisse nach Aufgabe 1 bleiben?

L)

Sl

-
Fig. 46.
A.a
Antwort: R B. Demnach muBf a gesucht werden,
B. 150.45
also: a = —( =

X sy 27 cm Durchmesser.
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3. Aufgabe: Wie schnell muB nach Aufgabe 1 A laufen,
wenn B 180 Touren machen soll?

Antwort: Aus Ab_a = B folgt
A= B.b _180.45 270 Touren.
a 30

4. Aufgabe: Nach Fig. 38 soll A 180 Touren machen, der
Motor M liuft mit 950 Touren, und B hat 150 Zihne. Wie

groB, d. h. wie viele Zihne muB der Rohhautritzel =X von
dem Motor haben?

Antwort: M g = A = 180 Touren.

) A.B 180 > 150 .
Somit x = M = 050 = 271, = abger. 27 Zihne.

5. Aufgabe: Wie schnell lauft A nach Aufgabe 4 mit 27
Zihnen genau?

M.x 950 27
B = 150 = 171 Touren.

Antwort: FEs besteht A =

6. Aufgabe: Die Schroerssche Zentrifugalkupplung, Fig. 41,
soll fiir einen Buckskinstuhl Anwendung finden. A soll 90 Touren
machen; a, hat 59, a;=21 und B =120 Zihne. Wie viele
Zihne muB der von der Motorwelle getriebene Rohhautritzel
= X (nicht gezeichnet) haben, wenn M (in Fig. 41 nicht ge-
zeichnet) mit 950 Touren liduft?

Antwort: M M2 — A,
dg
A.B.a, 90 x 120 xX59
Demnach x = M 20x050 abgerundet 32 Zihne.

Aus der vorstehenden Aufstellung folgen weitere Formeln,
niamlich:

A.B. ag

M= X.ag_

Oder: a; = ATBMQ
Weiterhin: a2, — aaAME;X
Und: B — aiiﬂa‘--x

« a3

7. Aufgabe: Die kleinen Kegelrdder a,; Fig. 41, werden
“in drei GroéBen geliefert, nimlich mit 19, 20 und 21 Zéihnen.
Die Geschwindigkeit ist nun mit einem 2ler Rade 90 Touren.

Wie schnell liuft der Stuhl, wenn das 2ler Rad durch ein
19er ersetzt wird?
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Antwort: 90:21 = x:19
. 90  x .. 90 19
Somit 57 = {9 ergibt —5, -
Oder auch man beachte, daB die Tourenzahl, weil a; treibt,
mit einem Kkleineren Rade reduziert wird. Einfacher ist die

Regel zu merken:

00 X 19 (kleineres Rad)
21 (groBeres Rad)

= x = 81,4 Touren.

= 81,4 Touren.



2. Teil.

Die Bewegungen der Kette und Ware
in der Lingsrichtung.

Aus der Einleitung und an Hand der Abbildung Fig. 1
ist bereits bekannt, daB die Kette bei ihrem Gleiten itber den
Streichbaum und ihrer Fiihrung durch das Geschirr und das
Blatt eine Bewegung in der Lingsrichtung macht. Nach der
Verflechtung der Kette mit dem SchuB oder der Bildung des
Gewebes geht die Bewegung iiber den Brustbaum weiter bis
an den Warenbaum. Es besteht also ein inniger Zusammen-
hang zwischen dem Ablassen der Kette und dem Aufwickeln
der Ware. Die MaBeinheit einer abgewickelten Kettenstrecke
wird sich durch die Kreuzung mit den SchuBfiden verkleinern,
weil die Kette einwebt. Dieses Einweben ist ganz wverschie-
den und schwankt zwischen 0 bis 12 und mehr Prozent. Die
Florkette der Pliisch- oder Teppichgewebe usw. webt noch
stirker ein und betrigt oft das Vielfache der Grundkette.

Es ist somit nicht méglich, das Ablassen der Kette und
Aufwickeln der Ware innerhalb der Grenzen des vermutlichen
Einwebens zu halten. Man hat deshalb solche Vorrichtungen:
getroffen, die das Einweben beriicksichtigen, und die sich den
verschiedenartigsten Garnen anpassen. Eine solche Anpassungs-
fahigkeit beim Ablassen der Kette und Aufwickeln der Ware
ist auch deshalb nétig, weil die Dicke oder Stirke der Garne
(insbesondere die der Streichgarne, Seidengarne) innerhalb einer
bestimmten Feinheitsnummer oft stark schwankt und die Dicke
des Gewebes ohne einen Ausgleich sehr ungleich sein wiirde.

Die Vorrichtungen zum Ablassen der Kette, welche auf
das FEinweben oder den ungleichmiBig gesponnenen SchuB
Riicksicht nehmen, sind:

1. die Kettenbaumbremsen und
2. die negativen oder passiven Kettenbaumregulatoren.
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Es gibt noch weitere Vorrichtungen, die sich aber dadurch
von den vorher genannten unterscheiden, daB sie bei jeder
Tour des Stuhles ein genau vorgeschriebenes Stiick Kette ab-
wickeln. Es sind dies die positiven (aktiven) Kettenbaumregu-
latoren.

Auch das Aufwickeln der Ware 148t sich in zwei ver-
schiedenen Arten ausfithren, nimlich:

a) durch die negativen (passiven) Warenbaumregulatoren

und

b) durch die positiven (aktiven) Warenbaumregulatoren.

Von den angefithrten FEinrichtungen zum Ablassen der
Kette oder Aufwickeln der Ware ist nicht jede Kombination
praktisch ausfithrbar, das sei schon an dieser Stelle erwihnt,
ohne vorher ndher auf die Besprechung der Vorrichtungen ein-
zugehen. So lassen sich positive Kettenbaumregulatoren nur
unter eng begrenzten Verhiltnissen mit positiven Warenbaum-
regulatoren verbinden, weil das Einweben der Kette vorher
nicht bestimmt werden kann und auch jeder ungleichmiBig
gesponnene Schull, wie schon erwihnt, Schwankungen hervor-
ruft. Eine Verbindung ist nach folgender Aufstellung méglich:

. 1. Kettenbaumbremsen,
1. Negative \X/arenb_aum- 2. negativen Kettenbaumregulatoren,
regulatoren mit 3. positiven
1. Kettenbaumbremsen,
2. Positive Warenbaum- 2. negativen Kettenbaumregulatoren,
regulatoren mit 3. positiven ” jedoch

nur in ganz besonderen Fillen.

Die Ketten- oder Garnbiume.

Vor der Besprechung der Kettenbaumbremsen und -regu-
latoren sind die Kettenbdume zu erwihnen. Dieselben werden
aus Holz oder Eisen verfertigt. Damit sich der hdélzerne,

-Ki
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Fig. 47, Kettenbaum im Schnitt und in der Ansicht.

massive Baum nicht werfen kann, wird er aus mehreren Teilen,
wie es die Schnittzeichnung Fig. 47 erkennen liBt, zu-
sammengeleimt, die Enden mit einem eingekeilten eisernen
Ring b umschlossen und alsdann die Zapfen ¢ hineingetrieben.
Hierauf werden Zapfen und Baum auf der Drehbank rund ge-
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dreht. Rechts in der Abbildung ist die Volansicht des Baumes
mit der Schnittzeichnung der Bremsscheibe s und der Garnscheibe
K, wiedergegeben. p ist eine Langsnut, in der die Ansidtze von
s Fithrung haben. Mit solchen Ansitzen kénnen auch die Garn-
scheiben versehen und dabei zugleich mit der Bremsscheibe ver-
bunden sein. Eine so vereinigte Garn- und Bremsscheibe [d8t
sich in der Breite beliebig einstellen.

Fig. 48. Kettenbaum.

Wo die Garn- und Bremsscheiben getrennt sind, ver-
wendet man auf die richtige Befestigung der Garnscheiben
ebenfalls besondere Sorgfalt, damit sie senkrecht zur Achse
des Baumes stehen und sich auch nicht verstellen kdnnen.
Verschieben sich die Scheiben, so rutscht die Leiste
zwischen Garnwicklung und Scheibe und verursacht Fehler
und Aufenthalt beim Weben. Es ist auBerordentlich schwierig,

solche Schiden tadellos auszubessern. Schiefgestellte Garn-
scheibern haben zur Folge, daf8 der Kettenbaum beim
Aufbidumen auf der einen Seite zu hohe wund auf der
andern zu niedrige Wicklungen, d. h. ungleiche Radien
erhilt.” Nebensichlich sei noch angefiihrt, daB die Leisten nicht
zu niedrig gebidumt sein diirfen, nicht so, wie es die punk-
tierten Linien, Fig. 48, in A zeigen, aber auch nicht zu hoch,
wie in B. Uebrigens wiirde sich bei einer schiefgestellten Garn-
scheibe K, der oben genannte Uebelstand so vereinigt finden,
wie es eben gezeigt ist, Fig. 48.
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Demnach gewinnen die Vorrichtungen zum Feststellen
der Garnscheiben besonderes Interesse. Die genannte Abbil-
dung, Fig. 48, zeigt einen Garnbaum mit eingelassenen und mit
Bohrungen versehenen Schienen h, die am Umfange an drei
Stellen angebracht sind. Die Flanschen der Scheiben tragen

Fig. 50. * Fig. 51,

Stellschrauben h;. Mit h; wird K; an h festgestellt, siehe Stirn-
ansicht. Die nichste Abbildung, Fig. 49, gibt die Vollansicht
einer Garnscheibe mit h, wieder.

Uebrigens ist iiber Fig. 48 noch zu bemerken, da8
der Kettenbaum hohl ist. Auf einer an den Enden als
Zapfen f hervortretenden Welle sind die eisernen Kopf-

Fig. 52.

oder Sternscheiben d und, in geeigneten Abstinden ver-
teilt, die hélzernen Scheiben e befestigt und letztere mit Holz-
segmentteilen b umkleidet, wobei die Enden von b in d ge-
steckt sind. Auf die Zapfen{ werden die Garnscheiben S ge-
schoben und an d mit i verschraubt. Nach Lésen von i kann
die Bremsscheibe s fiir f als Lager dienen, eine Vorrichtung,
die einseitig dann an Buckskinstiithlen gewidhlt wird, wenn es
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sich um das Weben sehr leichter Waren handelt (siehe Band-
und Muldenbremsen). .

Nach dieser Zwischenbemerkung miissen die Garnscheiben
noch niher besprochen werden, wie sie in Fig. 50, 51 und 52
gezeigt sind. FErstere Abbildung, Fig. 50, lifit eine geteilte
Scheibe aus GuBeisen erkennen; n ist die Nabe mit Verstei-
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Fig. 53. Kettenbaum aus Stahlblech.

fungsrippen. Durch C werden Schraubenbolzen gesteckt und
dadurch beide Scheibenhilften verbunden und zugleich durch
Andrehen der Schraubenmutter auf dem Baum festgeklemmt.
Die vereinigte Garn- und Bremsscheibe s, Fig. 51, wird durch
Schrauben t mit dem holzernen Baum verbunden, so daB sich s
weder drehen, noch in irgendeiner Weise verstellen kann, was
mit den Klemmscheiben, Fig. 50, nur unvollkommen erreicht
wird. Man ist im letzteren Falle nur zu oft gezwungen, vor
der Flansche Nigel in den Baum zu treiben und dadurch ein Ver-

Fig. 54.

stellen zu vermeiden. Mit Klemmflanschen n ist auch die in
Fig. 52 abgebildete und aus Stahlblech verfertigte Scheibe K;
versehen. Es ist eine Konstruktion der Firma Hattersley & Sons,
wobei die Rinder umgebogen und die Scheiben in O mit Aus-
pressungen versehen sind, so daB eine wesentliche Versteifung
erreicht worden ist.

Die Firma Tourtellier & Fils in Miilhausen i. E. baut Ketten-
bdume aus 1/, bis 2 mm starkem Stahlblech, Fig. 53 und 54.
a sind Versteifungsbddchen (Scheiben mit Rand), d die Zapfen
und A B Stahlblechscheiben, welche zugleich als Bremsscheiben
ausgebildet sind. n sind Klemmflanschen, siehe auch die Ab-
bildung Fig. 55. b ist die Keil- oder Lingsnut, Fig. 54. Die

Repenning, Webstiihle. 4
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Biume zeichnen sich durch ihr leichtes Gewicht in Verbindung
mit groBer Stabilitit aus.

Die eisernen, aus Rohr (z. B. Mannesmannrohr) verfer-
tigten Biaume sind viel im Gebrauch. Sie sind schwerer als die
holzernen und die aus Stahlblech verfertigten, dafiir aber auBler-
ordentlich widerstandsfihig, so daB sich die Brems- und Garn-
scheiben mit Stellschrauben in jeder Lage gehorig festklemmen
lassen. Die Enden der eisernen Biume bleiben offen, oder
man schlieBt sie mit Scheiben. Diese Scheiben haben oft vier-
kantige Oeffnungen, durch die eine vierkantige Welle gesteckt
wird. Die Welle ist mit Bremsscheiben oder Schneckenridern
versehen, so daB man imstande ist, mehrere Kettenbaumteile -
auf der Welle zu vereinigen.

Fig. 55.

Uebrigens baut man auch hélzerne Kettenbdume mit einer
durchgehenden vierkantigen Oeffnung. In diese wird ebenfalls
eine vierkantige, an den Enden mit einem Schneckenrade (an
Stelle der Bremsscheibe) versehene Welle geschoben. Die Welle
tritt an beiden Seiten des Baumes als Zapfen hervor.

Fiir die Befestigung oder Verbindung der Kette mit dem
Kettenbaum gibt es verschiedene Arten. Bekannt ist schon die
Liangsnut p, Fig. 47, oder b, Fig. 53 und 54. Quer zur Nut
legt man, in ganzer Breite gleichmiBig verteilt, die Kette und
klemmt sie durch eine eiserne oder hoélzerne Rute fest, so daB
die Rute mit dem Umfang des Kettenbaumes eine gleiche
Hohe hat.

Die eisernen Kettenbidume, Fig. 69, haben in Abstinden
von 10, 15—20 c¢cm Bohrungen t mit Einschnitten. Man knotet
die Kettenteile zusammen, schiebt den Knoten in die Boh-
rung t und zieht den Kettenteil in die Einschnitte, so daB der
Knoten im Innern des Baumes fesigeklemmt ist.

_Handelt es sich um wertvolleres Material, so webt man
die Kette bis dicht hinter dem Geschirr auf, was mit der vor-
her besprochenen Befestigungsart nicht moéglich ist, weil sonst
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die Verbindung zwischen Baum und Kette aufgehoben wird.
Bei den Ruten l4Bt man mindestens noch eine, evtl. zwei Um-
wicklungen auf dem Baum. In der Herrenstoffweberei usw. ist
es iiblich, auf den Kettenbaum Leinenstoff usw. in normaler
Webbreite zu nageln. Das Leinen ist so lang, daB auf dem
Baum mindestens noch %/, oder besser 1—2 Wicklungen ent-
halten sind, wenn das eine Ende an das Geschirr reicht. In
das Leinen nidht man eine Rute und bindet daran in gewissen
Abstinden haltbare Schniire. Mit diesen Schniiren wird die
eiserne Rute, auf welche die Kette geschoben ist, verbunden.
Es ist teilweise auch iiblich, die Schniire ohne Vermittlung der
Rute an dem Leinen zu befestigen.

Wickelt man ein solches Leinen mit Ruten auf den glatten
Baum, so wird er etwas unrund, was sich dadurch vermeiden
1aBt, daB der Baum mit einer bekannten Lingsnut versehen
und die Linge des Leinens so abgemessen wird, daB die Ruten
gerade auf die Nut zu liegen kommen. Das Leinen preBt sich
so in die Nut, daB die dariiberliegenden Ruten keine Erhéhung
bilden.

An Stelle des Leinens kann man, was allerdings sehr un-
zweckmiBig ist, Schniire nehmen, die Enden mit einem Knoten
versehen und dann in die Bohrungen t, Fig. 69, stecken. Oder
man bohrt in hélzerne Kettenbdume in gewissen Abstinden
Vertiefungen, treibt Haken hinein und hingt daran die Schniire
oder evtl. auch die zu Knoten vereinigten Kettenteile.

Die Kettenbaumbremsen.

Das Anschlagen der SchuBfiden an das Warenende ver-
langt eine regulierbare Kettenspannung, damit sich der Stoff
lose oder fester weben ldBt. Die Kettenspannung ist abhingig
von dem Widerstand, welcher der Drehung des Kettenbaumes
durch das Bremsen entgegengesetzt wird. Weil es nun Ge-
webe von den leichtesten bis zu den schwersten Qualititen
gibt, und weil die Technik der Weberei oft besondere Anfor-
derungen -stelit, so hat man die verschiedensten Arten von
Bremsen konstruiert. Nach ihrer Konstruktion unterscheidet
man:

a) Seilbremsen fiir leichte bis mittelschwere Waren,

b) Kettenbremsen, hauptsichlich fiir schwere Waren,

c) Backenbremsen fiir leichte und mittelschwere, selten

schwere Waren,

d) Bandbremsen fiir mittelschwere und schwere Waren,

e) Mulden- und Bandbremsen fiir mittelschwere und schwere

Waren,

f) Bremsen fiir Band- und Pliischwebereien.

e
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Es ist natiirlich, daB der mit Kette bewickelte Baum seinen
Durchmesser beim Weben fortwihrend verdndert, weil Garn ab-
gelassen wird. Fig. 56 zeigt den voll bewickelten Kettenbaum
mit dem Durchmesser a, und Fig. 57 den leeren oder abge-
webten, dessen Durchmesser a; ist. Weil die Kettenspannung

Fig. 56.

in beiden Verhiltnissen gleich bleiben muB, so ist das Brems-
gewicht g beim Weben fortwihrend zu verschieben. Es fiihrt
daher auch die Bezeichnung Laufgewicht. Aus der Hebel-
linge b, Fig. 56, wurde schlieBlich b,, Fig. 57. Es besteht also:

a:a; = b:b,.
Ist a=060cm, a; =24 cm, b=80cm, so erhidlt man fiir b,

80.24
—60‘"' = 32 cm

Mit dem Kettenbaumdurchmesser veridndert sich somit in
demselben Verhiltnis auch die Hebellinge des Laufgewichts.

An dieser Stelle miissen noch einige wichtige Bemerkungen
iiber die Bremsreibung gemacht werden, um zeigen zu konnen,
wodurch oft Fehler entstehen. Aus den vorhergehenden Er-
klarungen ist bekannt, daB es verschiedene Arten von Ketten-
baumbremsen gibt. Bei einer Seilbremse tritt die Reibung z. B.
zwischen einem Hanfseil und Eisen auf, bei andern Bremsen-
zwischen Wolliilz und Eisen, weiter zwischen Eisen und Eisen
oder Holz und Eisen, auch zwischen Leder und Eisen.

Nun sagt ein bekannter Lehrsatz: Die Reibung ist dem
Drucke direkt proportional, d. h. je gréBer die Last, um so
grofer die Reibung. Wird z. B. ein glatter Eisenblock auf eine
horizontale, glatte eiserne Schiene gelegt, so bedarf es zur
Fortbewegung des Eisenblockes durch Ziehen an einem Seile
einer Kraftaufwendung. Das Seil kénnte iiber eine Rolle ge-
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fithrt und dann an dem herabhingenden Seilende das zur Fort-
bewegung des Eisenblockes notige Gewicht gehidngt werden.
Das Gewicht des Eisenblockes sei z. B. 44444 kg = N und
das Gewicht zur Fortbewegung bzw. zur Haltung desselben im
Gleichgewicht 80 kg = R, so erhilt man

=1

Mit f bezeichnet man allgemein den Reibungskoeffizient.
Derselbe ist hier
80
444,44
Es gibt folgende Koeffizienten fiir gleitende Reibung:
1. Seil auf Holz 33 0,50;
2. Seil auf Eisen
3. Holz auf Eisen
4
5

— 0,18

. Wollfilz auf Eisen

f
f
f
f
. Eisen auf Eisen f

0
0,3
040 0,42;
0,3
0,

[T
I

18 wie oben berechnet.

Wird die eiserne Schiene geélt, so sinkt der Reibungs-
koeffizient auf 0,07—0,08, und das Gewicht R kann wesentlich
leichter sein, hxer

R —f.N = 0,07x444,44 = 30 kg.

So kann es vorkommen, daB die Reibfliche von Holz auf
Eisen durch den beim Weben abfallenden Staub usw. verun-

Fig. 57.

reinigt wird und der Koeffizient von 0,42 auf 0,18 sinkt. Man
begreift ohne weiteres, daB bei einer solchen Bremse oder iiber-
haupt bei allen Bremsen jede Verunreinigung und Witterungs-
einflitsse auf den Reibungskoeffizient und dadurch auch auf die
Kettenspannung von groBer Bedeutung sind, und daB dann die
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Veridnderungen in der SchuBdichte ihre einfache Erklarung
finden.
a) Die Seilbremsen.

Es lassen sich hier unterscheiden erstens Seilbremsen mit
Hebel- und Gewichtsbelastung und zweitens nur mit Gewichts-
belastung.

Was unter einer Seilbremse der ersten Art zu verstehen
ist, wurde bereits an Hand von Fig. 1 usw. erklart. Das Seil
wird 21/, mal, héchstens 31/, mal entweder direkt um den Ketten-
baum oder um eine mit ihm verbundene Bremsscheibe oder
einen Bremsmuff (sehr kleine Bremsscheibe) geschlungen. Bei

»]
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Fig. 61.

Kettenbaumlagerung. Kettenbaumlagerung.

mehr Wicklungen wird das Seil leicht durch die Drehung des
Kettenbaumes mitgenommen und dadurch der Bremshebel ge-
hoben.

Die Lagerung des Kettenbaumes geschieht entweder direkt
in dem Stuhlgestell, Fig. 6 und 7, oder es werden, wenn es in
dem Stuhl an Platz fehlt, besondere Lagerb&cke angeschraubt.
Fig. 58 zeigt das Gestell B mit dem zweiteiligen verstellbaren
Bock in der Seitenansicht und die von Fig. 59 in der Ansicht
von oben. e ist mit B verschraubt und d durch die Verbindung
mit e in der Breite beliebig einstellbar. Es kénnen also ver-
schieden lange Kettenbdume Verwendung finden. Eine &hnliche
Einrichtung ist in Fig. 60 und 61 wiedergegeben, nur ist das
Lager e als Bolzen, in d verstellbar, ausgebildet. Der Zapfen f
des Kettenbaumes k ist in e hineingeschoben.

Wenn es notig ist, mit zwei oder mehreren Kettenbiumen
zu arbeiten, so lagert man die Biume entweder nach der An-
ordnung von Fig. 62 oder nach Fig. 63. Die erstere Art setzt
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voraus, daB irﬁ Stuhigestell Platz genug ist, die Biume auf-
nehmen zu konnen. Sonst wendet man Lagerbdcke an. Die
Anordnung von Fig. 63 wird oft an Frottiertuch- und Dreher-

Fig. 62. Fig. 63.

webstiihlen, teilweise auch an Ruten- und Teppichwebstiihlen
genommer.

Die Verbindung des Seiles mit dem Bremshebel ist noch be-
achtenswert. Die Hinteransicht vom Teile eines Webstuhles in

e

Fig. 64. Seilbremse.

Fig. 64 1dBt deutlich erkennen, daB das eine Seilende direkt
mit der Stuhitraverse t verkniipft und das andere an dem Stell-
eisen o befestigt ist. Soll der im vorliegenden Falle mit zwei
Gewichten belastete Bremshebel b in die annihernd horizontale
Lage gebracht werden, so versetzt man in dem unteren Teile
von o den Stift 0,. o kann unten auch als Schraubenbolzen
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ausgebildet sein und durch eine Schraubenmutter in der Hohe
eingestellt werden. Ferner kann der Bremshebel, wie in Fig. 65,
oben und unten mit Einkerbungen versehen sein. Die oberen
halten das Bremsgewicht und die unteren gestatten eine Aende-
rung in der Hebellinge vom Drehpunkte bis an o.

Fig. 65.

Fig. 66 gibt eine Seilbefestigung wieder, die ein sehr be-
quemes FEinstellen des Bremshebels gestattet. r ist eine an
dem Muff a des Bremshebels b befestigte Rolle und r; ein
Sperrad mit der Klinke n. Setzt man einen Schliissel auf die
vierkantige Verlingerung r, des Sperrades r; oder der Rolle r,
so 1iBt sich das Seil s auf- oder (nach Losen der Klinke) leicht
abwickeln.

Die Seilbremsen ohne Hebelarm, also nur mit Gewichtsbe-
lastung, finden hauptsichlich an Seidenwebstiihlen und in solchen
Fillen Verwendung, wo der Kettenbaum durch das Oeffnen
und SchlieBen des Faches oder auch durch den Ladenanschlag
eine spielende Bewegung machen muB. Bei der Fachéffnung
wird der Garnbaum etwas Kette ab- und beim SchlieBen wieder
aufwirbeln, so daB die Kette fortwidhrend gespannt bleibt. Das
Seil darf nicht so viele Wickelung um die Bremsscheibe machen,
daB es beim Weben mitgenommen wird; es muB dem Ketten-

.S
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Fig. 66. Seilbefestigung am Bremshebel.

baum im Augenblick des Ladenanschlages eine kleine, ruck-
weise Drehung gestatten. Nach der Einrichtung fiir Seiden-
webstithle von Fig. 67 ist das Seil s 1t/;mal um den Kettenbaum
k geschlungen. Quer iiber den Stuhl geht der Gewichtsbalken
b und wird ebenso auf der entgegengesetzten Stuhlseite von
dem Seil s getragen. Um die nétige Kettenspannung zu er-
reichen, muBl b durch g belastet werden. Das an dem anderen
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Seilende hidngende Gegengewicht C ist in geeigneter Schwere
zu whihlen, C berithrt fast den FuBboden und wird, wenn es
zu schwer ist, beim Ladenanschlag aufstoBen und die Bremsung
des Seiles an dem Kettenbaum lockern.

Nach der Anordnung von Fig. 68 fillt der Balken b weg.
Das Seil ist mit dem Bolzen a verbunden, und die Gewichte b,
die scheibenférmig ausgebiidet sind, lassen sich in gréBerer

i

Fig. 67. Seilbremse an Seidenwebstiihlen. Fig. 68.

7777777 777777772 7

Anzahl je nach der nétigen Kettenspannung so auf a setzen,
daB sie mit dem Bolzen ein Ganzes bilden.

Man kann die an Hand von Fig. 67 und 68 beschriebenen
Bremsen auch als schwebende bezeichnen, weil die Gewichte
frei hingen, d. h. bei richtiger Ausbalanzierung gegen keinen
festen Teil stoBen.

b) Kettenbremsen.

Wird das Seil durch eine eiserne Kette ersetzt, so ent-

steht eine Kettenbremse, Fig. 69. Gewohnlich wird die Kette

Fig. 69. Kettenbremse,
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11/,mal um die Bremsscheibe geschlungen und dann in dhnlicher
Weise, wie es bei den Seilbremsen erwihnt wurde, befestigt.
Die Abbildung 148t die Lagerung des eisernen Baumes in v deut-
lich erkennen, ebenso die Form des Bremshebels und seine
Lagerung in n. Der die Kette mit dem Bremshebel verbindende
Schraubenbolzen trigt unten eine mit der Hand leicht dreh-
bare Fliigel-Mutter.

Anwendung finden die Kettenbremsen in Leinen- und Jute-
webereien. Sie haben den Vorteil, daB sie eine starke Bremsung
gestatten, den Nachteil, leicht eine unegale Ware zu liefern,
weil jede Verunreinigung der Bremsfliche eine Aenderung in der
Kettenspannung hervorruft. Dieser Nachteil wird jedoch durch
die Verbindung mit einem positiven Warenbaumregulator kom-
pensiert.

¢) Backenbremsen.

FEine an leichten englischen Stithlen Verwendung findende
Backenbremse zeigt Fig. 70. Der Kettenbaum (ohne Zapfen)
ist mit dem eisernen Bremsring e auf dem beiden Backen v
gelagert. Die Backe w wird durch a, b, ¢ und d mit Hilfe

Fig. 70. Backenbremse.

des Gewichts g auf den Bremsring e gepreBt und dadurch der
Kettenbaum gebremst. Das Gewicht g, das auf d befestigt ist,
driickt durch die Verbindung mit F zugleich auf d, ¢;, by
und 2,. Um den Kettenbaum von dem Bremsdruck zu befreien
und ihn mit der Hand leicht drehen zu kénnen, braucht man
den Hebel d,, der durch den Haken d, mit C,; verbunden ist,
nur zu 16sen. Das Gewicht g kommt dann aus dem Gleich-
gewicht und fillt auf den FuBboden. Hebt man es jetzt mit
der Hand auf, so ist jeder Bremsdruck beseitigt.

d) Bandbremsen.

Eine Bandbremse, wie sie von der Sichs. Webstuhlfabrik
an ihren Leinenstithlen zum Weben von Planen- und schweren
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Sackstoffen verwendet wird, zeigen die Abbildung Fig. 71
und 72. An dem Kettenbaum k ist die Bremsscheibe k; in
dhnlicher Weise befestigt, wie es an Hand von Fig. 48

erklirt wurde. Fig. 71 zeigt die hélzerne Garnscheibe k,
mit der eisernen Flansche k;. Die eiserne Bremsscheibe k,
ist mit Holz h bekleidet. s ist ein Stahlband, das in s,, Fig. 72,

Fig. 72. Bandbremse. Fig. 73. Schwebende Bandbremse.

an einem verstellbaren Haken und in ¢, an einem Hebel
befestigt ist. g wirkt in der Pfeilrichtung auf a (Fig 71 und 72),
dadurch auf a; und durch die Verbindung b weiterhin auf c,
c;. Um die Kettenspannung noch mehr zu erhéhen, wird die
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Kette oberhalb des Baumes iiber drei eiserne Streichriegel ge-
fithrt, Fig. 72.

Eine schwebende Bandbremse nach dem D. R.-P. 157253,
die praktisch gute Erfolge hatte, ist in Fig. 73 abge-
bildet. Die punktiert gezeichneten Hebel und Hakenstellungen
lassen die Wirkungsweise erkennen. Geht der mit einem Pfeil
bezeichnete und das Bremsgewicht aufzunehmende Haken zu
hoch, so rutschen die Bremsteile zuriick.

e) Mulden- mit Bandbremsen, Strickbremsen und
Kettenbremsen.

Eine an Buckskinstithlen meistens angewendete Bremse ist
die sogenannte Band- und Muldenbremse von Fig. 74 (Seiten-

Fig. 74. Band- und Muldenbremse,

und Vollansicht). Die Bremsscheibe k;, die in dem mulden-
formigen GuBstiick b ruht, wird von dem Bremsbande s 1/,mal
umspannt. s ist an b befestigt und durch s, mit dem Brems-
hebel a verbunden. Sowohl die Mulde b wie auch das Stahl-

Fig. 76.

band s sind mit Filz oder Leder belegt, so daB eine Reibung
zwischen der eisernen Bremsscheibe und dem Wollfilz (oder
Leder) entsteht. s; ist ein Schraubenbolzen, dessen obere Oese
das umgelegte und dann vernietete Stahlband aufnimmt, wo-
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gegen das untere Ende durch eine Schraubenmutter in dem
Bremshebel einstellbar ist. Fig. 75 gibt ein Stahlband mit den
zur Befestigung des Wollfilzes dienenden Nieten n und Fig. 76
eine Strickbremse wieder. In diesem Falle ist das Stahlband
durch eine gréBere Anzahl von Stricken s (Seilen), die neben-
einander gelegt sind, ersetzt worden. Beim Weben schiitzt
'man zweckmiBig sowohl die Stahlband- wie auch die Strick-
bremse gegen die Einwirkung von Staub oder Oel durch iiber-
gelegte Tuchstreifen usw.

Fig. 77. Vereinigte Ketten- und Muldenbremse.

In Fig. 77 ist eine Muldenbremse in Verbindung mit einer
Kette wiedergegeben, wie sie zum Weben von Jutestoffen Ver-
wendung findet. Das bekannte Stuhlgestell mit Welle A und
dem Lager fiir A; ist mit einer Bremsmulde e ausgeriistet.
Auf e ruht k, und iiber die Bremsscheibe ist die Kette s gelegt
und mit s, in d eingehakt. Die Querwelle w verbindet beide
Seiten, so daB nur c angehoben zu werden braucht, um auf
beiden Seiten eine Bremsung hervorzurufen. Das Anheben von c
geschieht mit Hilfe geecigneter Hebel, die sich vom Standpunkte
des Webers leicht umsteuern und senken lassen, so daB der
Bremsdruck aufgehoben ist. Mittelst der Handkurbel n,, der
Welle n, und der Kegelrdder n;, n kann der Kettenbaum vor-
oder riickwirts gedreht werden.
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f) Bremsen und Kettenfddenspannvorrichtungen fiir
Band-, Sammet- und Pliischwebereien usw.

In  der Band-, Pliissch- und Teppichweberei werden die
Poiliiden von einer groBeren Anzahl Spulen oder Rollen ab-
gelassen. In der Regel sind hierbei Scheibenspulen in Be-
nutzung. Ob nun Fadengruppen oder einzelne Fiden ab-
gewickelt werden, ist abhdngig von der Gewebeart. Handelt
es sich z. B. um Bildgewebe mit gezogenem oder ge-
schnittenem Pliisch usw., so wird man die Pol- (Poil-)fdden von
den Spulen meistens einzeln ablaufen lassen. Auch sei an
dieser Stelle in der Buckskinweberei an die Drapéstoffe erinnert,
bei denen man die Leistenfiden zweckmaBig fiir sich und linger
als die Kette schert. Man wickelt sie dann auf ein Kniuel
oder ebenfalls auf Scheibenspulen.

I T T

Fig. 78. Poilfidenspannvorrichiung.

In den genannten Fillen handelt es sich um das Ablassen
der Kettenfiden von den Spulen mittelst Vorrichtungen, die von
den bisher besprochenen abweichen. Allgemein bekannt diirfte
die Vorrichtung von Fig. 78 fiir Pliisch-, Sammet- oder Teppich-
weberei sein. Die Scheibenspulen sind in einem etwas schrige
gestellten Rahmen so auf Stiften gelagert, daB sie sich leicht
herausnehmen lassen. In I und Il wird die Spule durch den
Kettenfaden selbst gebremst, weil der Faden von der Spule s
iiber einen Draht, um den Haken des Gewichts g und dann
wieder iiber einen Fithrungsdraht geht. In III wird die Spule
durch die Schnur s;, die unten mit zwei kleinen Bleigewichten
belastet ist, gebremst. Der Kettenfaden mufBl kriaftig genug
sein, daB er sich bei einer Klemmung unter der Schnur her-
ausziehen 14Bft.

Fig. 79 1i8t den Rahmenbau eines Bandwebstuhles teilweise
erkennen. Die von den Spulen | ablaufenden Fiden gehen iiber
das sog. Gerdlle a, b, a;, und dazwischen um die Rollen der
Spanngewichte g und g;. g besteht aus einzelnen, bereits be-
kannt gewordenen Gewichtsscheiben. Die Kettenfaden laufen
nun von a, um dje Glasstidbe C und gehen dann durch das
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Geschirr. Die Spulen sind auf konische Stifte d aufgesteckt
und lassen sich von diesen mif der Hand leicht losen, damit
Garn abgelassen werden kann. An Stelle der konischen Stifte
verwendet man auch Stifte mit Schraubengewinde an der Spitze
und klemmt die Spulen mit einer Fliigelschraube fest, oder
die Spulen haben an der dem Rahmen zugekehrten Seite Ein-
bohrungen. Dann greift ein Stift, der in dem Rahmen be-
festigt ist, zum Festhalten der Spule in die Einbohrung.

Die Scheibenspulen in II (Fig. 79) unterscheiden sich von
[ nur dadurch, dal sie in anderer Richtung gelagert sind.

o
U

<

Fig. 79. Kettenspannvorrichtung an Bandwebstiihlen.

Nach der besprochenen Einrichtung muB die Kette stets
mit der Hand nachgelassen werden, was immer zeitraubend
ist. Man hat deshalb auf Mittel gesonnen und eine grofBe
Anzahl Vorrichtungen zum selbsttitigen Nachlassen der Kette
gebaut. In Fig. 80 und 81 sind einige solcher Einrichtungen
erwihnt. In Fig. 80 ist es der Hebel h, der sich infolge der
Belastung durch g bremsend gegen die Scheibe s, der Spules
legt. Von s geht die Kette itber das Geré6lle und dann um
die Rolle des Spanngewichts g. g ist durch i mit der Rolle
verbunden. Ist zu wenig Kette abgelassen, so hebt sich i,
g und damit auch der linke Hebelarm von h, sodall die
Bremsung aufgehoben ist und sich die Kette abwickeln kann,
bis das Gewicht g tief genug gesunken ist und eine aber-
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malige Bremsung durch h hervorruft. Die Scheibe s; kann dabei
auch mit Einkerbungen versehen sein.

In Fig. 81 ist eine Vorrichtung mit einer iiber die Spule s,
die seitlich eine Rillenscheibe hat, gehenden Bremsschnur s; ab-
gebildet. Der Kettenfaden geht um die Rolle a, die an dem
Hebel h gelagert ist, und dann iiber b wieder nach unten. In-
folge der Spannung des Fadens kann sich a heben. Durch die
Befestigung von s, an dem ungleich langen Hebel h, h; wird
erreicht, daB die Bremsung nicht stoBweise vor sich geht, weil
die Spule beim Bremsen durch das sich senkende Gewicht g
nicht plétzlich angehalten werden kann.

Auf weitere Besprechungen zum selbsttitigen Ablassen der
Kettenfdden durch Bremsung an Bandwebstiihlen soll an dieser
Stelle verzichtet werden; die Regulatoren finden spiter Er-
wihnung,

Zum Ablassen der fiir Drapéstoffe einzeln zu scherenden
Leiste findet vielfach eine dhnliche Einrichtung Anwendung, wie
sie an Hand von Fig. 79 beschrieben ist.

Kettenbaumbremsen mit selbsttitiger Regulierung.

Aus der vorhergehenden Erklirung ist bekannt, daB sich
die Hebellingen der Bremsgewichte wie die Durchmesser der
mit Garn bewickelten Kettenbiume verhalten. Die Berechnung
an Hand der Fig. 56 und 57 ergab:

a:a; = b:b,.

Theoretisch braucht man demnach nur die Laufgewichte
in dem Verhiltnis der sich dndernden Kettenbaumdurchmesser
zu verschieben. Indessen ergeben sich praktisch doch Ab-
weichungen von diesem Verhiltnis. Beobachtet man z. B. eine
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malige Bremsung durch h hervorruft. Die Scheibe s; kann dabei
auch mit Einkerbungen versehen sein.

In Fig. 81 ist eine Vorrichtung mit einer iiber die Spule s,
die seitlich eine Rillenscheibe hat, gehenden Bremsschnur s; ab-
gebildet. Der Kettenfaden geht um die Rolle a, die an dem
Hebel h gelagert ist, und dann iiber b wieder nach unten. In-
folge der Spannung des Fadens kann sich a heben. Durch die
Befestigung von s, an dem ungleich langen Hebel h, h; wird
erreicht, daB die Bremsung nicht stoBweise vor sich geht, weil
die Spule beim Bremsen durch das sich senkende Gewicht g
nicht plétzlich angehalten werden kann.

Auf weitere Besprechungen zum selbsttitigen Ablassen der
Kettenfdden durch Bremsung an Bandwebstiihlen soll an dieser
Stelle verzichtet werden; die Regulatoren finden spiter Er-
wihnung,

Zum Ablassen der fiir Drapéstoffe einzeln zu scherenden
Leiste findet vielfach eine dhnliche Einrichtung Anwendung, wie
sie an Hand von Fig. 79 beschrieben ist.

Kettenbaumbremsen mit selbsttitiger Regulierung.

Aus der vorhergehenden Erklirung ist bekannt, daB sich
die Hebellingen der Bremsgewichte wie die Durchmesser der
mit Garn bewickelten Kettenbiume verhalten. Die Berechnung
an Hand der Fig. 56 und 57 ergab:

a:a; = b:b,.

Theoretisch braucht man demnach nur die Laufgewichte
in dem Verhiltnis der sich dndernden Kettenbaumdurchmesser
zu verschieben. Indessen ergeben sich praktisch doch Ab-
weichungen von diesem Verhiltnis. Beobachtet man z. B. eine
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Band- und Muldenbremse, wie sie fiir Buckskinstiihle {iblich ist,
so findet man, daB der vollbewickelte Baum bei jedem Laden-
anschlag eine entsprechende Drehung erhilt; bei einem fast
leergewebten Baum sieht man auBer der Drehbewegung fast
jedesmal ein kleines Heben aus der Mulde. Hier bt also
das Gewicht des beim Ladenanschlag angehobenen Kettenbaumes
(auBer der Bremsung) einen EinfluB auf die SchuBdichte aus.
Der vollbewickelte Baum hat natiirlich ein groBeres Gewicht
als der leere;, und sein Durchmesser iiberragt weit den der
Bremsscheibe, bei einem leeren ist es umgekehrt. Diese Ver-
héltnisse sind bei dem geschilderten Arbeitsvorgang nicht ohne
EinfluB. Wenn ein Kettenbaum mit seinen Zapfen fest ge-
lagert ist, so kann er sich seibstverstindiich nicht heben. Aber
das Beharrungsvermdgen oder der Tragheitszustand der Masse
eines bewickelten Kettenbaumes von 500 c¢cm ist bedeutend groBer
als bei einem leeren von 200 cm. Es folgt daraus, daf im
ersten Falle jeder Ladenanschlag das ganze Gewicht des Ketten-
baumes in Bewegung setzen muB und im zweiten auBler dem
allerdings geringen Beharrungsvermégen des Baumes auch noch
die Zapfenreibung (weil sich der Baum nicht heben kann) zu
iitberwinden ist. Die Regulierung fiir die SchufBidichte durch
das Bremsen mit dem Laufgewicht kann demnach nicht genau
in dem Verhiltnis des sich dndernden Kettenbaumdurchmessers
geschehen.

Die Kettenbaumbremsen mit selbsttitiger Regulierung sind
so cingerichtet, daB ein Versetzen des Laufgéwichts mit der
Hand iiberfliissig sein soll. An geeigneter Stelle ist deshalb
ein sogenannter Differentiathebel eingesetzt. Eine mit dem Um-
fange des Kettenbaumes in Berithrung stehende Fiihlrolle sorgt
dafiir, daB sich die Linge des Differentialhebels in dem gleichen
Verhiltnis verindert, wie der Durchmesser des Kettenbaumes.
Wic die vorhergehende Besprechung beweist, geniigt eine solche
Einrichtung fitr eine durchaus zuverlidssige Regulierung nicht.
Hierzu kommen noch andere Umstinde, welche zu ungunsten
der selbsttdtigen Bremsregulierung wirken. Zunidchst muB an
das Verschmutzen oder die sonstige Beeinflussung der Brems-
reibung erinnert werden. Wenn also eine Kombination einer
selbsttitigen Bremse mit einem negativen Warenbaumregulator
vorliegt, wie meistens in der Buckskinweberei, so ist der Weber
trotzdem zu einer fortwidhrenden SchuBdichtenkontrolle ge-
zwungen,

SchlieBlich ist nicht auBer acht zu lassen, daB die oben
genannte Fiihlrolle, die mit dem Differentialhebel zusammen
arbeitet, von fast allen Webstuhlkonstrukteuren falsch gelagert
ist. Es braucht nur an das Unrundwerden eines Kettenbaumes,
worautf die vorhergehenden Besprechungen schon kurz hin-
wiesen, erinnert zu werden. Dann kommt es vor, daf die
Fithirolle einen kleineren Durchmesser auf dem Differenzial-

Repenning, Webstiihle. 5
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hebel anzeigt, als fiir die abgezogene Kette in Wirklichkeit
besteht. Dort, wo die Kette den Garnbaum verldBt, ist also
der Halbmesser groBer als bei der Fiihlrolle. Spiter dndert
sich dies Verhiltnis in das umgekehrte: Der Halbmesser des
Kettenbaumes ist groBer fiir die Fithirolle als fiir die Abzug-
stelle der Kette. DaB in solchen Fillen eine ungleiche Re-
gulierung ‘vorkommen muf}, ist selbstverstdndlich, und das Un-
runde der Kettenbdume findet man sehr oft.

Auf der andern Seite soll den selbsttdtigen Kettenbaum-
bremsen nicht jeder Wert abgesprochen werden. Es kommt
eben darauf an, welche Kombination zwischen dem Ablassen
der Kette und dem Aufwickeln der Ware besteht. Arbeitet
der Warenbaum positiv, so wird sich die SchuBdichte trotz

Fig. 82. Selbsttitige Bandbremse.

der Abweichung in der Kettenspannung bzw. dem Bremsen nicht
idndern. Aufgabe des Webers ist es dann, beim Beginn des
Webens auf eine annidhernd richtige Kettenspannung zu achten,
damit das Weben ohne (soweit es am Bremsen liegt) nennens-
werte Fadenbriiche vor sich geht und der Ausfall der Ware
den zu stellenden Anforderungen entspricht. Wenn im Laufe
des Webprozesses eine ganz kleine Abweichung in der Ketten-
spannung durch die geschilderten Umstinde eintritt, so schadet
es nichts, Webt man aber mit einer unselbsttdtigen Bremse,
so muB der Weber unausgesetzt auf eine anndhernd richtige
Kettenspannung achten, wenn er sich durch vermehrte Faden-
briiche oder mangelhaften Ausfall der Ware nicht einen Nachteil
aussefzen will.

Bevor in die Besprechung einiger selbsttdtiger Bremsen ein-
getreten wird, muB noch auf einen anderen Fehler hingewiesen
werden. So findet man, allerdings nur noch vereinzelt, auf
der einen Kettenbaumseite eine selbsttidtige und auf der andern
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richtung derselben bewegte Platte v erfolgt, die sich gegen den
in der Rohréffnung eingesetzten Ring (Ventilsitz) legt.

Die Bewegung derselben erfolgt entweder selbsttitic durch
den Druck der Fliissigkeit (Gas), selbsttitiges Ventil, Fig. 167, oder
durch eine Schraubenspindel s mit Handrad %, Fig. 168; zuweilen
durch eigene Mechanismen. (Gesteuerte Ventile bei der Ventil-
steuerung der Dampfmaschinen.)

Die Ventile sind entweder als Eck-, Fig. 167, oder Durchgangs-
ventile, Fig. 168, ausgefiihrt.

Fig. 167. Eckventil, Fig. 168. Durchgangsventil. Fig. 169. Schieber.

Erfolgt der Abschluf3 durch eine senkrecht zur Rohrachse be-
wegte Platte (in ihrer Ebene), so erhilt man den Schieber Fig. 169,
welcher namentlich fiir gréfiere Rohrdurchmesser zur Verwendung
kommt,

Mit den Rohrleitungen sind mitunter noch andere Teile (Rohr-
armatur) verbunden, wie Luftventile, Schlammkasten, Windkessel,
Manometer u. s. w.

Bei langen Rohrleitungen, welche verschiedenen Temperaturen
ausgesetzt sind, werden, um der Verlingerung bezw. der Verkirzung
Rechnung zu tragen, ineinander verschiebbare, abgedichtete oder
elastische Rohrstiicke eingeschaltet, welche Kompensationsstiicke -
genannt werden. .

Zum Schutz gegen Abkiihlung werden die Rohre mit Warme-
schutzmitteln, wie Seidenabfall, Stroh, Lehm, Korkschalen, Schlacken-
wolle u. s. w. umgeben.



— 67 —

eine wnselbsttdtige, also mit der Hand regulierbare Bremse.
Warum eine solche halbe Arbeit gemacht wurde, ist den Kon-
strukteuren offenbar nicht zum rechten BewuBtsein gekommen.
Eine einseitige selbsttiatige Bremse in Verbindung mit einer
von der Hand regulierbaren hat gar keinen Zweck.

Die bekannte selbsttitige, an den Schonherrschen Feder-
schlagstithlen in Anwendung kommende Bandbremse zeigt Fig.
82. Der Kettenbaum ist in Zapfen gelagert und die Bremse
nur einseitig angewendet. Das Stahlband s ist an dem ver-
stellbaren Haken e und dem Hebel d, befestigt, so daB die mit
Stirnholz bekleidete Bremsscheibe k; ungefihr 3/,mal um-

Fig. 83. Selbsttitige Band- und Muldenbremse.

schlungen wird. Der Diiferentialhebel ist mit d und die Fiihl-
walze mit f bezeichnet. Der Bremshebel o, der durch g in be-
zeichneter Pfeilrichtung gepreBt wird, steht durch b mit d in
Verbindung und bewegt d in der Pfeilrichtung. Dadurch wird
das Bremsband gespannt. b besteht aus zwei Flachschienen,
die zwischen sich die Rolle r und das Gewicht ¢ aufnehmen.
¢ sorgt dafiir, daB die Fiihlwalze, die an f; gelagert ist und
durch die Stange h!' mit b Verbindung hat, stets mit dem Um-
fange des Kettenbaumes in Kontakt bleibt. In der gezeichneten
Stellung ist der Kettenbaum leer gedacht und die Rolle r bzw.
die Schiene b nimmt an dem Differentialhebel d die tiefste Stel-
lung ein. Diese Stellung dndert sich bei einem vollbewickelten
Baum, wie es die punktierten Linien angeben.

Sind a und a, wieder die Durchimesser des Kettenbaumes,
und ist n, die Linge des Differentialhebels d (von der Mitte

5*
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der Rolle r bis an den Drehpunkt von d gemessen), so muf
sein:
a.n

’

a:a, =n:n, dhn= )

wobei n die Linge des Differentialhebels bei vollbewickeltem
Kettenbaum bedeutet. Die Hebelldngen von f, miissen also so
berechnet werden, daB b mit Hilfe der Stange h in dem Ver-
héltnis der Kettenbaumdurchmesser an d verschoben wird.

Eine selbsttitige Band- und Muldenbremse mit Selbst-
regulierung auf beiden Seiten (die in der Abbildung nur ein-
seitig dargestellt ist), ebenfalls von Schénherr, gibt Fig. 83
wieder. Die Besprechung bietet nicht viel Neues, weil die Buch-
staben auf bekannte, vorher schon genannte Teile hinweisen.
Die Bremsscheibe ruht auf der Mulde m, die mit Filz ge-
fiittert ist. Es besteht somit eine Band- und Muldenbremse,
weil s ein gefiittertes Stahlband ist, aber durch eine Strick-
bremse ersetzt werden kann. Die Verlingerung von s in s,
fithrt an den zweiarmigen mit d;, verbundenen Hebel s,. d,
oder d ist der bereits kennengelernte Differentiathebel. Fiihl-
rolle f mit Hebel f; oder Welle f steht durch h mit b in Kontakt.

Die negativen Kettenbaumregulatoren.

Die negativen oder passiven Kettenbaumregulatoren gleichen
in ihrer Wirkungsweise den selbsttdtigen Bremsen, ohne deren
Nachteile aufzuweisen. Sie geben also nur Kette ab, wenn
Schul} eingetragen, oder richtiger ausgedriickt, wenn Ware auf-
gewickelt wird. Handelt es sich um eine Verbindung der nega-
tiven Warenbaumregulatoren mit den hier zu besprechenden
negativen Kettenbaumregulatoren, so wird das Eintragen
des Schusses auch ein Ablassen der Kette in dem Ver-
hiltnis der hergestellten Warenldnge -+ dem Einweben der
Kette zur Folge haben. Bei den positiven oder aktiven Waren-
baumregulatoren wird bei jeder Tour des Stuhles Ware auf-
gewickelt, unabhingig davon, ob man Schuf} einfrigt oder nicht.
Dann muBl auch der negative Kettenbaumregulator jedesmal
Kette ablassen. Weitere Bemerkungen siehe unter Fachbildung.

Ein negativer Kettenhaumregulator englischen Ursprungs ist
in Fig. 84 skizziert. Die Abbildung gestattet eine allgemeine
Uebersicht und daher leichte Einfithrung in das Verstindnis
fiir die negativen Regulatoren.

Bei jedem solchen Regulator wird der Kettenbaum mit
einem Schneckenrade b verbunden. In dieses greift die Schnecke
a, der Welle a. Das Ablassen der Kette ist dabei abhingig
von einem Schaltgetriebe, nidmlich dem Schaltrade a, mit der
dazu gehorigen Schaltklinke n,. In Titigkeit tritt dieses



— 090 —

Schaltgetriebe aber erst dann, wenn es die Stellung des Streich-
baumes zulafit. Auf diese Umstinde muB ganz besonders hin-
gewiesen und bemerkt werden, daB der Streichbaum bei seiner
zu weit nach links in der Pfeilrichtung gehenden Stellung ein
weiteres Ablassen der Kette nicht zulifit, weil das Schalt-
getriebe dann nicht in Titigkeit treten kann. Wird regelmiBig
SchuB eingetragen oder Ware aufgewickelt bzw. abgezogen,
so geht der Streichbaum nach rechts; dann hebt sich h in
die punktierte Stellung und damit Hebel h, mit dem zur Re-
gulierung der SchuBdichte dienenden Gewicht g. Mit dieser
Verénderung der Hebelstellung hebt sich die an der Stange h,
befestigte Stellvorrichtung c. ¢ ist der Stiitzpunkt fiir Hebel n,

Fig. 84. Negativer Kettenbaumregulator.

so daB sich n mit dem linken Arm heben und mit dem rechten
senken muB.

Nun beachte man, daBl die Lade L eine oczillierende Be-
wegung macht und sich die Stange 1 dadurch heben und senken
muB. An 1 ist der Ansatz i (Stellring) befestigt. Er hebt und
senkt sich mit 1. 1 hat aber in der Oese von n Fiihrung.
Sto8t deshalb i gegen n, so muB sich dieser Hebel ebenfalls
heben und senken. Dieser Zustand tritt dann ein, wenn sich
die Streichbaumlage &dndert und ¢ damit gehoben wird. Bei
einer auf- und abgehenden Bewegung von n muB die Stange
n; und die Schaltklinke n, folgen. Diese Umstinde veranlassen
die Schaltung oder das Ablassen der Kette. Man vergleiche
die Nebenzeichnung von Fig. 84, aus der das Schaltrad a, mit
dem (in der Hauptzeichnung weggelassenen) Hebel n, ersichtlich
ist. ny; ist auf Welle a lose drehbar gelagert, und an n, ist
Klinke n, befestigt. Die Verbindung von n, mit n ist vorher be-
kannt geworden.
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Die Welle a trdgt noch eine Bremsscheibe d. Das Bremsen
ist notig, weil sich a durch die starke Kettenspannung oder
den Druck von b auf a; sonst unbeabsichtigt drehen wiirde.
Das Bremsen geschieht hier durch einen Riemen, der um die
Bremsscheibe gelegt und mit Gewicht belastet wird.

d ist eine Stellscheibe und nur Stiitzpunkt fiir h, wenn
die Kette ganz gelockert wird.

Der vorstehend beschriebene Regulator von der Firma
Hutchison, Hollingsworth & Co. Ltd. in Dobcross ist im Schalt-
getriebe verbessert worden, ndmlich deshalb, weil die Schaltung
jedesmal beim Vorgang der Lade zu stofweise mit Hilfe der

Fig. 85.

Stange 1 und des Ansatzes i geschieht. In Fig. 85 ist die be-
kannte Welle wieder mit a bezeichnet und auf ihr das Schaltrad
a, festgekeilt. Es treten zwei Schaltklinken n, und ng,, durch
ihre (von der Lade besorgte) hin- und hergehende Bewegung
wechselweise in Titigkeit. Bei jeder Tour des Stuhles wird
also nicht mehr einmal, sondern zweimal geschaltet und da-
durch nahezu ein stoBfreies Drehen des Kettenbaumes er-
moglicht. Man merke: der Unterschied in der Arbeitsweise
gegeniiber der vorher an Hand von Fig. 84 erkldrten Einrichtung
besteht darin, daB die Schaltklinken n, und n,,, unausgesetzt
arbeiten. Thre Regulierung fiir den Eingriff in das Schaltrad
wird durch ein bogenfdrmiges Blechstiick f vorgenommen und
von der Stellung des Streichbaumes durch n, n; und n, be-
einfluBt. Ist genitgend Kette abgelassen, so schiebt sich f
soweit vor, daB die Klinken n, und n,,, nicht in das Schaltrad
eingreifen konnen, sondern auf f gleiten. Die genannten Klinken
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sind an den beiden Hebeln n; (es befindet sich rechts und
links von a, je eine), die als Zahnsegmente ausgebildet sind,
gelagert. Durch das Schwingen von | werden die Zahnkluppen
i, i, mitbewegt. Und weil letztere in n; kdmmen, so werden
n, mit n, bzw. n,,, schalten.

Der negative Regulator, Fig. 86, fand an den ilteren Bucks-
kinstithlen von Schonherr Verwendung. Das Schaltgetriebe wird
von A durch z, n, n;, n, in Bewegung gesetzt. Die Kurven-
scheibe t sorgt dafiir, daB n, nur dann in a, greifen kann, wenn
Kette abgelassen werden muB, wenn der Streichbaum also zu weit

Fig. 86. Negativer Kettenbaumregulator der Sichsischen Webstuhifabrik,

nach links steht. Dann driickt Streichbaum st, der durch die Rolle s
auf dem GuBstiick e hin und her rollen kann, gegen h, die Druck-
stange ¢ gegen c¢;, und die Zugstange c, bewegt den Hebel
h;. h, ist als Zahnsektor mit hy in Eingriff. h, und Kurven-
scheibe t sind verbunden, siche Abbildung rechts. Jede Drehung
von h, ist somit von Einfluf auf h, und t. Hat sich g zu weit
gesenkt, so kann n, nicht in a, eingreifen. Die Kegelrdder o
iibertragen die Drehbewegung des Schaltgetriebes auf a und
dann auf a, und den Kettenbaum oder das Schneckenrad b.

Als letztes intéressantes Beispiel soll der verbesserte nega-
tive Regulator (Fig. 87) erwihnt werden, wie er von der
Maschinenfabrik Riiti an den Northropstithlen usw. verwendet
wird. Die Zeichnung ist zum besseren Verstidndnis teils in
schriger Ansicht gegeben. Der holzerne Kettenbaum hat eine
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durchgehende vierkantige Oeffnung, durch die eine vierkantige,
an den Enden abgedrehte Welle gesteckt wird. Auf dieser
Welle ist an der einen Stuhlseite das Schneckenrad b befestigt.
Die Schaltung wird durch die Lade mit der Schiene | eingeleitet.
Bei jedem Ladenvorgang st68t | gegen den Keil d, dieser wieder

Fig, 87. Negativer Kettenbaumregulator der Maschinenfabrik Riiti.

gegen n;, so dafl die StoBbewegung auf n, dann auf n, in
der Pfeilrichtung und schlieBlich auf den Schalthebel n, mit
der daran befestigten Klinke iibertragen wird. Die bekannte
Schaltbewegung von a, wird auf a,, b fortgepflanzt.

Besondere Erwidhnung verdient die Kettenspannvorrichtung
durch die Schraubendruckfeder g der Stange c¢. Die SchuB-
dichte wird durch das Verstellen der Schraubenmutter m regu-
liert. Die Druckfeder g,, die auf der Stange ¢, mit dem dazu
gehorigen Stellring sitzt, bringt den Hebel n mit n,, n, ny
nach dem Riickgang der Lade in die gezeichnete Stellung zuriick.
Zugleich wird der Druck, der sich beim Ladenanschlag auf
h itbertrdgt, auBler von g auch von g, aufgenommen.

Der mit dem Fiihlhebel f, f; in Verbindung stehende Keil
d der in dem punktiert angedeuteten Schlitz gefithrt wird,
1st nicht unbedingt nétig. Indessen ist dic Differenz zwischen den
Durchmessern des vollbewickelten und des leéren Kettenbaumes
zu groB, und um eine bessere Schaltung zu erhalten, ist d ein-
gesetzt. Je diinner der Kettenbaum wird, um so schneller mu8
er gedreht werden. Der Keil d senkt sich nun in dem Verhiltnis,
wie der Kettenbaumdurchmesser kleiner wird. Damit verkleinert
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sich auch der Zwischenraum zwischen d und dem Haken von |,
wodurch sich, weil die Bewegungsstrecke von 1 gleich bleibt,
die Schaltbewegung vergroBert.

Die Kette braucht nicht um den festen Riegel i gefiihrt
zu werden und kann von dem Kettenbaum direkt iiber h gehen.
Dann vergroBert sich aber auch der Druck der Kettenspannung,
der auf die Drehung von h einwirkt, und die Spannung der
Feder g muB stirker werden, als bCl der Fithrung um i
Uebrigens gestattet auch der Strelchbaumhebel h verschiedene
Hebellingen, je nach der Kettenspannung, ecinzurichten. Bei

groBer Spannung wird man das erste Lager vom Drehpunkte
des Hebels h benutzen.

Die positiven Kettenbaumregulatoren.

Diese Regulatoren lassen sich in zwei Arten einteilen, nim-
lich 1. in solche mit direktem Ablassen der Kette von dem
Garnbaum und 2. in solche mit Transportwalzen zum indirekten
Abwickeln von dem Kettenbaum.

Fig. 88. Dositiver Kettenbaumregulator.

Bei der ersten Art steht der Kettenbaum mit einem &hn-
lichen Schaltgetriebe in Verbindung, wie es die negativen Regu-
latoreni erkennen lieBen, nur mit dem Unterschiede, daB die
Schaltung nicht mehr von der Stellung des Streichbaumes ab-
hingig ist, sondern zwangsliufig von der Welle A, Fig. 88,
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durch die einstellbare Kurbel z geschieht. Bei einer groBen
SchuBidichte muB die Kurbel z kleiner genommen und deshalb
der Zapfen y, von dem aus die Stange n bewegt wird, mit
Hilfe der Stellschraube x mehr nach dem Mittelpunkte von A
gestellt werden. Je kleiner der Hub von z ist, um so ge-
ringer wird auch die von n auf n,, dann auf hy, h, und die
Klinke h, iibertragene oszillierende Bewegung sein, und je ge-
ringer die Schaltung, um so weniger Kette wird abgegeben
und um so dichter muB der eingetragene Schufi auf einer Mafi-
einheit sein. Es ist aber zu beachten, daB sich der Ketten-
baumdurchmesser bei der Abgabe von Kette fortwihrend indert.

Fig. 89. Positiver Kettenbaumregulator.

Deshalb mufl auch die Schaltbewegung die gleiche Aenderung
erhalten. Aus diesem Grunde ist die Fithlwalze f mit f; ver-
bunden. Jede Aenderung durch f, f; und h auf den Angriff
der Stange h; an den Kulissenhebel n, macht sich in der
Schaltung von h; bemerkbar. Die Abbildung von Fig. 88 zeigt
die Stellung der Teile bei einem leeren Kettenbaum; h, greift
“tief an n; und erhidlt dadurch eine groBe Bewegung. Bei einem
vollbewickelten Baum hebt sich f und damit h;, und die Klinke
h; macht eine kleinere Schaltbewegung. Es mul} sein:
w. I

r:rg = w:w; d.h. wy =

Um moglichst genau schalten zu kénnen, sind in h; (oder
h,) 8 Klinken so nebeneinander angeordnet, daf} jede um 1/,
Zahnteilung Kkiirzer ist als die vorhergehende lingere. Beim
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Zuriickweben zieht man an der Schnur von b und dreht damit
den dreiarmigen Hebel i so, daB die Klinken h; ausgehoben
und die von h, in Eingriff kommen.

Genau die gleiche Arbeitsweise besteht bei dem positiven
Kettenbaumregulator von Fig. 80, wie er ebenfalls an den Schén-
herrschen Buckskinstiihlen ausgefithrt wird. Von einer nidheren
Beschreibung kann abgesehen werden, weil die Einrichtung in
der Hauptsache mit der an Hand von Fig. 88 besprochenen
iibereinstimmt. Der Kulissenhebel h’, hat seinen Schwingpunkt
auf Welle a, und wird von der Ladenstelze L aus in Schwin-
gung gesetzt, indem | an den Kulissenhebel I, fithrt. Das Gleit-

stitck y (als Punkt gezeichnet) 148t sich mit Hilfe der Schrauben-
spindel x hoch oder tief stellen, so dal beim Hochstellen die
SchuBdichte verringert und umgekehrt beim Tiefstellen ver-
dichtet wird, weil im letzteren Falle h; weniger stark schaltet.
Die Fiihlrolle £ zeigt die Verédnderung in dem Kettenbaumdurch-
messer in h, an. 4

Ueber die beschriebenen Einrichtungen von Fig. 88 und 89
ist zu bemerken, dafl die Welle a, mit einer Bremsscheibe aus-
geriistet ist, damit sich die Schnecke a, durch den von der
Kettenspannung ausgeiibten Druck nicht dreht.

Mit Riicksicht auf die Lagerung der Fithlwalzen darf der
Kettenbaum nicht unrund sein, weil sonst die bei den selbst-
titigen Bremsen besprochene falsche Regulierung eintritt.

Der positive Kettenbaumregulator der GroBenhainer Web-
stuhlfabrik. Fig. 90, zeigt nicht viel Neues, und weil die Buch--
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stabenbezeichnung auf bekannte Teile hinweist, ist eine Be-
- schreibung unnétig. Die Regulierung der SchuBdichte geschieht
wieder von der Kurbelwelle aus. Die Fiihlrolle f verstellt durch
f;,, h und h, den Angriff von h; an dem Schalthebel n. In n
der Klinken h, und h, ist zu diesem Zwecke ein Gleitstiick u
angeordnet und mit h, verbunden.

Die beiden Schaltrider a, und a, sind gegeniiber den vorher
genannten von etwas abweichender Form, ndmlich mit entgegen-
gesetzt gerichteter Zahnstellung. Durch Umsteuerung der
Klinken wird zuriickgewebt, d. h. der Kettenbaum riickwirts
gedreht.

T

Fig. 91. Positiver Kettenbaumregulator an Doppelplﬁschstiihler;.

Einen positiven Kettenbaumregulator der zweiten Art in
seiner Anwendung an Doppelpliischstithlen zeigt Fig. 91, wie
er von Herm. Schroers in Crefeld gebaut wird. A, ist die
Schlagwelle des Stuhles. Das kleine Kegelrad a dieser Welle
treibt b und die kurze Welle mit der Schnecke s. PB ist eine -
mit Plitsch usw. bezogene, also am Umfang rauhe Walze. Gegen
sie preBt DB, so dafl die Poilkette nicht gleiten kann. Die
Kettenabgabe der Poilkette wird also von der Schlagwelle be-
sorgt, indem die Schnecke s den PB dreht, weil das Schnecken-
rad s in t greift. t ist zugleich Wechselrad zur Regulierung
der Kettenabgabe. Je kleiner man t nimmt, um so mehr Poil-
kette wird abgegeben, und um so héher ist die Florbildung
im Gewebe.

Es ist Vorsorge getroffen, den Baum PB von s entkuppeln
zu konnen, so dafi sich die Poilkette beliebig auf- oder ab-
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wickeln 14Bt. Man braucht ndmlich nur die Fliigelschraube h,
zu 16sen und kann darnach h in der Pfeilrichtung drehen. h hat
seinen Drehpunkt auf A,. Mit h dreht sich auch h, und das
Lager h, der Welle fiir b und s. s kommt somit auBer Ein-
griff mit 1.

Infolge der von A, aus besorgten kontinuierlichen Dreh-
bewegung des PB-Baumes wird sich die Kette beim SchuB-
suchen, wenn der Stuhl eine Riickwirtsdrehung erhilt, selbst-
tatig aufwickeln.

Die Warenbaumregulatoren.

Die Warenbaumregulatoren werden nach der Einleitung be-
kanntlich eingeteilt:

1. in negative oder schwebende,
2. In positive oder aktive,
3. in kompensierende mit negativer Wirkungsweise.

Dic Wahl eines passenden Regulators fiir die verschiedenen
Warengattungen ist nicht schwer zu treffen, wenn der Charakter
des herzustellenden Gewebes und das zu verwendende Schuf3-
garn bekannt sind. Im allgemeinen kann man sagen, daB Baum-
woll-, Leinen- und Jutegewebe, selbst in ihren weiteren Unter-
arten, wie Frottiertiicher, Decken, Vorhangstoffe, Pliische usw.
mit einem positiven Warenbaumregulator gewebt werden, wenn
dabei auch Ausnahmen vorkommen. Man [d8t die positiven
Warenbaumregulatoren meistens mit Scilbremsen oder itberhaupt
mit Kettenbaumbremsen zusammenarbeiten. Neben den Brem-
sen finden die negativen Kettenbaumregulatoren, die in der
Anschaffung teurer sind als erstere, besonders in den letzten
Jahten immer mehr Anwendung, weil sie sicherer arbeiten, von
keinen Witterungseinfliissen oder keinem Verschmutzen abhingig
sind und, einmal richtig eingestellt, sicher funktionieren. Man
vergleiche hiermit jedoch die spidteren Bemerkungen unter den
Artikeln Streichbdume und Fachbildung.

Anders verhdlt es sich in der Fabrikation der Streichgarn-
stoffe. Meistens bevorzugt man negative Warenbaumregulatoren,
die mit Bremsen zusammen arbeiten. Bestimmend ist hierfiir
das ungleich gesponnene SchuBgarn, das sich je nach seiner
Dicke im Gewebe aneinanderschliefen mulB und dadurch einen
Ausgleich herbeifithrt. Die mit positiven Regulatoren gewebten
Waren weisen vielfach SchuBbanden (Querstreifen) auf, die sich
hauptsichlich bei durchfallendem Licht zeigen. Werden die
Waren einer Walke unterworfen, so filzen die losen Stellen
schneller und gehen dadurch mehr in der Breite ein.

Ist man sich bei der Anschaffung von Webstithlen Kklar,
welche Art von Streichgarnwaren fabriziert werden sollen, so
wird man eventuell den positiven Warenbaumregulatoren den
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Vorzug geben konnen. Wo viele Shoddy- oder Mungogarne
auch mit Zusatz von Baumwolle verarbeitet werden, hat man
selbst an den Buckskinstithlen den Vorteil der positiven Regu-
latoren kennen gelernt. Man braucht nur die Vorsicht, das
SchuBBgarn mit zwei oder drei Spulen zu verweben. Derartige
Waren werden einem guten Waschprozefl unterworfen und filzen
wenig oder garnicht. Gegeniiber den negativen Warenbaumregu-
latoren hat man die Gewdihr einer gleichen SchuBdichte, die
sich nicht dndern kann. Die fortwidhrende SchuBkontrolle und
die Gefahr, daB das eine Stiick schwerer als das andere wird,
fallen weg. Voraussetzung ist natiirlich, daB die vorgeschriebene
durchschnittliche Garnnummer auch wirklich vorhanden und die
Dicke der Garne ziemlich gleichmiBig ist.

Auch an den Buckskinstithlen zum Weben von Herrenkamm-
garnstoffen bevorzugt man meistens die negativen Warenbaum-
regulatoren. Reine Herren-Kammgarnstofte lassen sich vorteil-
hafter mit positiven Regulatoren weben, weil der Faden gleich-
mifig genug gesponnen ist. Wenn man trotzdem negative Re-
gulatoren gewihlt hat, so liegt der Grund in dem Umstande, daB
die Kammgarnketten vielfach mit StreichgarnschuBl verarbeitet
werden und die Waren dann leicht zu SchuBbanden neigen.

Aus dieser Bemerkung l48t sich ohne weiteres entnehmen,
daB Damenkleiderstoffe ohne festanschlieBenden Schuff am vor-
teilhaftesten mit positiven Warenbaumregulatoren gewebt wer-
den. Bei Anwendung von StreichgarnschuB wird man, wo aus
alter Gewohnheit ein negativer Warenbaumregulator in Be-
nutzung war, mit einem positiven mindestens ebenso gute Re-
sultate erzielen. So erhdlt man im Durchschnitt in Damen-
tuchen, die meistens aus Kammgarnkette und StreichgarnschuB
bestehen und einer Walke und Rauherei unterworfen werden,
mit positiven Warenbaumregulatoren sehr gute Resultate.

In Seidenwebereien werden Warenbaumregulatoren benutzt,
die sich als positive und negative verwenden lassen. Das Seiden-
garn ist im Durchschnitt ungleichmiBig, und bei geschlossener,
dichter Ware konnen nur negative Regulatoren mit indirekter
Uebertragung, sogenannte Kompensationsregulatoren, Anwen-
dung finden. Fassonierte Artikel mit einer stets wiederkehren-
den, gleichmiBigen Figurenbildung oder nicht geschlossene
Waren, wie Musselinstoffe, wo der SchufBl gleichstufig anzu-
schlager ist, webt man mit positiven Warenbaumregulatoren.

Es gibt noch eine Gewebeart mit periodisch wiederkehren-
der ungleicher SchuBidichte oder ungleich dicken SchuBgarnen.
Der Warenbaumregulator muB dann periodisch verschieden stark
schalten. Wenn es sich dabei um fassonierte Waren handelit,
die mit ungleicher SchuBdichte zu weben sind, so wihlt man
positive Warenbaumregulatoren mit periodisch einstellbarer Re-
gulatur. Bei periodisch wiederkehrendem, verschieden dickem
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SchuBgarn kann ein negativer Warenbaumregulator benutzt wer-
den, natiirlich nur bei geschlossener Ware.

Fafit man die Ausfiithrungen kurz zusammen, so werden
auf den mechanischen Webstithlen folgende Arten von Geweben

hergestellt:

1. Art,

a) geschlossene Waren,
d. h. mit anschlieBen-
der SchuBlage bei
ungleichméiBigem
SchuBgarn,

b) geschlossene Waren,
d. h. mit anschlieBen-
der SchuBlage bei
gleichmédBigem
SchuBgarn,

2. Art.

a) fassonnierte oder nicht
geschlossene Waren
bei ungleichmaBi-
gem SchuBigarn
(gleichstufige SchuB-
lage),

b) fassonnierte oder nicht
geschlossene  Waren
bei gleichmaBigem
SchuBgarn,

3. Art.

Waren mit periodisch
wiederkehrender un-
gleich dichter Schuf-
lage,

|
l

L

Il

11

Iv.

negative Warenbaumregulatoren in
Verbindung mit Kettenbaumbremsen,
negative Warenbaumregulatoren in
Verbindung mit negativen Ketten-
baumregulatoren,
Kompensationsregulatoren (negative)
in Verbindung mit Bremsen,
negative Warenbaumregulatoren in
Verbindung mit positiven Ketten-
baumregulatoren. Wird sehr selten
angewendet und ist unzweckmaBig;

Anwendung wievorher, indessen praktisch

L

1L

HL

zweckmiBiger:

positive Warenbaumregulatoren mit
Kettenbaumbremsen,

positive Warenbaumregulatoren mit
negativen Kettenbaumregulatoren,
negative Warenbaumregulatoren mit
positiven Kettenbaumregulatoren. Fin-
det praktisch sehr wenig Anwendung.

Anwendung wie unter 1. Art b;

Anwendung ebenfalls wie 1. Art b.

L.

Il

positive Warenbaumregulatoren mit
periodisch verschieden starker Schal-
tung in Verbindung mit Kettenbaum-
bremsen,

wie vorher, nur treten an Stelle der
Bremsen negative Kettenbaumregula-
toren.
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L. positive Warenbaumregulatoren in

4. Art. Verbindung mit Bremsen fiir die

Waren mit Flor- oder Grundkette u13'd p9sitiv§11 Kettenbaum-
Poilketten, regulatoren fiir die Poilkette,

II. wie vorher, nur treten an Stelle der
Bremsen negative Kettenbaumregula-
toren, oder man wendet fiir die Flor-
kette ein Kantergestell an;

b) Frottiertiicherundder- { wie vorher, meistens kommen fiir die
gleichen, { Kettenbdume Bremsen in Anwendung.

a) Doppelpliischweberei,

Dazu kommen als

I. positive Warenbaumregulatoren in
Verbindung mit Bremsen fiir alle
Kettenbdume,

5. Art. II. positive Warenbaumregulatoren in
Verbindung mit negativen Regula-
toren fiir alle Kettenbdume,

I positive Warenbaumregulatoren in
Verbindung teils mit Bremsen und
teils mit negativen Regulatoren fiir
die Kettenbdume,

IV. wie vorher, nur wird die Poilkette
von einem Kantergestell abgelassen.

Rutenwebstiihle: Velour-,
Tapestry-,  DBriissel-,
Tournay - Teppiche,
Moquettestoffe usw.

1. Die negativen Warenbaumregulatoren.

Die Wirkungsweise oder das Prinzip der Arbeitsweise,
welches den negativen Regulatoren zugrunde liegt, laft sich
am besten an Hand der Fig. 92 erkliren. Die Abbildung zeigt
einen an Buckskinstiihlen unter der Bezeichnung ,,schwebender*
angewendeten Warenbaumregulator.

Das Gewebe w geht iiber den Brustbaum und wird direkt
von dem Warenbaum so aufgewickelt, dall dem Weber die linke
Seite des Gewebes sichtbar ist. Damit sind verschiedene Vor-
teile gegeniiber der ilteren Einrichtung ecines schwebenden Re-
gulators, wie ihn Fig. 94 zeigt, verbunden. Es ist ndmlich
dem Weber moglich, vorher mnicht bemerkte Fehler in Ge-
weben mit Unterkette oder in Doppelgeweben nachzusehen
und fiir ihre Beseitigung Sorge zu tragen. So kommt es oft
vor, daB etwaige fehlende, also gerissene Kettenfaden der Unter-
seite erst auf dem Warenbaum sichtbar werden, oder es zeigen
sich Maschinenfehler usw. Man hatte an den élteren Web-
stithlen durch das Aufbewahren des von dem Warenbaum ab-
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laufenden und auf den FuBboden usw. fallenden Gewebes viel
mit Beschiddigungen (L6chern) zu rechnen. Der Umstand, daB
das bei Militdrtuchen usw. nall einzutragende SchuBgarn durch
das Aufwickeln auf den Warenbaum nicht trocknen und daher
zur Stockfleckenbildung (Moderflecken) Veranlassung geben
kann, ist nicht von Bedeutung; so lange bleibt die Ware nicht
aufgewickelt, und nach dem Abweben, d. h. Fertigstellen eines
Stiickes, wird sofort getrocknet.

&%

— Z IRV

——W—_ |Brustbrum &

Fig. 92. Negativer oder schwebender Warenbaumregulator an Buckskinstiihlen,

Schwebend heiit der Regulator, weil das Schaltrad, das
durch die Kammrider e und d (Fig. 92) den Warenbaum dreht,
mit einer durch die Spannung der Ware in der Schwebe ge-
haltenen Schaltvorrichtung in Verbindung steht. Die Drehung
des Schaltrades geschieht in der Pfeilrichtung, jedoch nur im
Augenblicke des Ladenanschlages, d. h. dann, wenn der einge-
tragene SchufBlfaden durch das Blatt an das Warenende ge-
driickt wird. In diesem Augenblicke liBt die Warenspannung
nach, und jetzt ist das auf dem Hebel b befestigte Gewicht g
so schwer, daB es sich senken und mittelst der Klinke a das
Schaltrad in der Pfeilrichtung drehen kann. Die Sperrklinke s
hindert das Sperrad beim Riickgange der Lade, wenn also die
Ware wieder ihre Spannung erhilt, am Riickwirtsdrehen. Beim
Ladenriickgange wird das Gewicht g bzw. der Hebel b durch

Repenning, Webstiihle. 0
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den in der Zeichnung erkennbaren Bolzen oder Zapfenh gehoben,
und Schaltklinke a kann um die vorher gedrehte Zahnteilung
nachgreifen, um beim nichsten Blattanschlag das eben geschil-
derte Spiel zu wiederholen.

In dem Male, wie Ware aufgewickelt wird, vergroBert
sich der Durchmesser des Warenbaumes, und in diesem gleichen
Verhiltnis (wie durch das Gewicht der aufgewickelten Ware
auch eine vermehrte Zapfenreibung des Warenbaumes auftritt)
mubB das Gewichtg kriftiger schalten. Es besteht somit dasselbe
Verhiltnis, wie es bei den selbsttitigen Bremsen besprochen
wurde. Deshalb braucht nur eine mit dem Umifange des Waren-
baumes in Verbindung stehende Fiihlvorrichtung das Verschieben

Fig, 93. Negativer Warenbaumregulator.

von g vorzunehmen, siehe Fig. 93. { ist die Fiihlvorrichtung
und f, der hierzu gehorige Hebel, der durch f; mit g ver-
bunden ist.

Wenn trotzdem viele Regulatoren ohne eine Fiihlvorrich-
tung angewendet werden, so hat es seine berechtigten Griinde.
ErfahrungsgemdB funktionieren fast alle von den Webstuhl-
fabriken gelieferten Vorrichtungen nicht genau genug, weil der
oben angefithrten Zapfenreibung oder dem verédnderlichen Ge-
wicht des Warenbaumes nicht geniigend Beachtung geschenkt
wird. Und auBerdem haben viele Weber die Gewohnheit, das
Gewicht g mit der Hand zu verschieben und dadurch die SchuB-
dichte innerhalb gewisser Grenzen zu regulieren, wobei die
Fiithlvorrichtung stéren wiirde. Der Weber spart also den
Weg um den Stuhl, um das Bremsgewicht des Kettenbaumes
versetzen zu miissen.
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Nach dieser Erklirung kann man die Besprechung der fol-
genden Warenbaumregulatoren abkiirzen. Fig. 94 zeigt den
schon genannten dlteren Regulator der Buckskinstiihle. Die Ware

‘,_/Eig,%. Negativer Warenbaumregulator,

geht um den Warenbaum ¢ und dann iiber die Leitwalze l. ¢ ver-
dndert somit seinen Durchmesser nicht, und eine Fiihlvorrich-

Fig. 95. Negativer Regulator von Schonherr,

tung zum Verschieben von g fillt weg. Damit ¢ die Ware sicher
transportiert, ist der Baum mit gelochtem, rauhem Blech be-
kleidet oder auf ihm Schmirgel evtl. Sand festgeleimt (Sand-

6*
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baum). Im iibrigen sind die Teile mit denselben Buchstaben
bezeichnet, wie in Fig. 92 und 93.

Es ist noch zu bemerken, dafl s, wie auch bei den vor-
her besprochenen Regulatoren, aus drei (oder vier) Klinken be-
steht, so daB jedesmal um 1/; Zahn gesperrt werden kann.

In Fig. 95 ist der an den Schénherrschen Federschlagstiihlen
zur Verwendung kommende Regulator skizziert. d ist ein langer
Schalthebel, der durch g, h, hy stets in der Pfeilrichtung ge-
zogen wird und oben den dreiarmigen Hebel b mit dem Schalt-
haken a und der Schaltklinke a, trdgt. b greift mit der an
dem langen Arm befestigten kleinen Rolle b, in die Kulisse von c.
Durch ¢, ist ¢ mit der Lade verbunden, so daB c auf- und
abgeht und dadurch auf a und a, eine schaltende Bewegung
ausitbt. Je mehr sich b, in ¢ nach rechts verschiebt, um so

stirker muB geschaltet werden. t ist eine Sperrklinke, An-
wendung finden vier Klinken; in a und a; sind es je zwei. Die
Ware geht von B um w (durch aufgeleimten Schmirgel rauh
gemacht), dann um die Leitwalze und fillt von hier aus unter
den Stuhl, wo man sie vielfach in Kasten auffingt.

In Fig. 96 wird ein Schneckenregulator gezeigt. Winkel-
hebel b triagt den Schalthaken a und das Gewicht g. sch dreht
die Schnecke s und das Schneckenrad d, das mit dem Waren-
baum ¢ verbunden ist. Durch t wird das Gewicht g bzw. der
Hebel b von der Lade gehoben. Bei grofer Warenspannung ist
es notig, die Welle der Schnecke s zu bremsen.

2. Die positiven Warenbaumregulatoren.

Der Warenbaum der positiven Regulatoren ist in seinem
Durchmesser in den meisten Fillen unveridnderlich. Er erhilt
dann seinen Antrieb entweder durch ein Schaltwerk oder durch
eine kontinuierliche Drehbewegung. Der Antrieb durch ein
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Schaltwerk geschieht in zwei Arten, wobei zur Fortpflanzung
der Schaltung erstens nur Stirnrider benutzt werden und zwei-
tens ein Schneckenrad eingesetzt ist. Die Bedeutung dieser
Unterscheidung liegt in der Berechnung der Rider fiir die ver-
schiedenen SchuBdichten. Man bezeichnet daher auch die erste
Art als Wechselregulatoren, weil die SchuBdichten hauptsichlich
durch eine Aenderung in den Uebersetzungsverhiltnissen der
Stirnrdder bestimmt werden. Die zweite Art kennt man unter
dem Namen Schneckenregulator, und die SchuBdichten sind da-
bei abhingig von den auswechselbaren Schaltridern.

Wo der Antrieb des Warenbaumes durch kontinuierliche
Drehbewegung eingerichtet ist, treten ebenfalls, um das lang-

Fig. 97. Positiver Warenbaumregulator.

same Uebersetzungsverhidltnis zu erhalten, Schneckenrider in
Funktion. Aber die SchuBdichte wird dabei hauptsichlich durch
Auswechseln der Stirnrdder reguliert.

Der Fall, daB der Warenbaum durch Aufwickeln des Ge-
webes variabel ist, wie hauptsichlich an Seidenwebstiihlen, be-
dingt in der Schaltung eine Verdnderung, dhnlich wie bei den
positiven Kettenbaumregulatoren. Es treten in diesem Falle
Fithlvorrichtungen mit dem Umfange des Warenbaumes in Be-
rithrung.

Einer der gebriuchlichsten Warenbaumregulatoren, der an
Webstiihlen englischer Bauart und in kleinen Abinderungen auch
an andern Verwendung findet, ist in Fig. 97 in perspektivi-
scher Ansicht dargestellt. Er gehort zu der ersten Art, ist
also ein Wechselregulator. Das Gewebe gleitet iiber den Brust-
baum und von hier um den rauhen Warenbaum n (Riffelbaum,
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Sandbaum), die Leitschiene I und wird schlieBlich von dem
Wickelbaum w, der durch spiter zu besprechende Vorrichtungen
an den Warenbaum geprefit und demnach durch Friktion mit-
gedreht wird, aufgewickelt.

Die Schaltung wird von L durch den Bolzen h auf i und
die Klinke a iibertragen. Je nach der Stellung von h in L und
dem Angriff an i kann a um 1, 2 oder 3 Zahne schalten, siehe
I, I und Il an i. Auf der Welle von s sitzt das sogenannte
Wechselrad d. d ist auswechselbar, und seine Gro6fe ist ab-
hingig von der SchuBdichte. d treibt e mit f und f das auf
der Achse des Warenbaumes sitzende Kammrad g.

Die Riickwirtsdrehung wird durch die Klinken b und ¢ ge-
hindert. Beide haben eine besondere Bedeutung. Beim regel-
méafigen Gang des Stuhles ist ¢ iberfliissig und tritt nur in
Funktion, wenn beim SchuBfadenbruch ausgeriickt wird. Die
Klinke b steht nidmlich mit dem SchuBwichter in Verbindung
und wird beim Stillsetzen des Stuhles in der Pfeilrichtung ge-
dreht. Dadurch wird auch die Schaltklinke a (weil b unter a
greift) ausgehoben und die Schaltung an s unterbrochen. Diese
Vorkehrung zur Vermeidung von Gassen in-.der Ware ist nétig,
weil der Stuhl bei seiner groBen Geschwindigkeit nach dem
Ausriicken durch den SchuBwichter immer noch eine oder zwei
Touren bis zum Stillstand macht. Das Riickwirtsdrehen von
s wird jetzt von der sogenannten Expansionsklinke ¢ gehin-
dert. ¢ ist in der Nebenzeichnung deutlicher und besteht aus
mehreren Teilen, ndmlich dem an c; durch c; gehaltenen Haken
¢ und der Stellschraube c,. c¢; ist in ¢; auf und ab beweglich;
die Bewegung wird durch c, begrenzt oder reguliert und kann
um eine Strecke von ein, zwei oder drei Zahnteilungen des
Schaltrades eingestellt werden, also um soviel, wie die Schaltung
von a ausmacht und beim Stillsetzen des Stuhles durch den
SchuBwichter nétig ist.

Das Auswechseln von d durch gréBere oder kleinere Stirn-
rider macht eine Verschiebung bzw. eine Einstellbarkeit von e
und f nétig. Am Stuhlgestell (und auf der Achse des Waren-
baumes drehbar) ist das punktiert angedeutete Lager o der
kleinen Welle fiir e und f verstellbar.

Das Warenstiick, das bei jedem SchuBi aufgewickelt wird,
ist, wenn jedesmal um einen Schuf geschaltet wird:

1 SchuB = iﬂ

f
s e g n, wenn n der Umfang des Warenbaumes

in cm bedeutet.
Bezeichnet man mit S die SchuBdichte auf 1 cm Ware,
so ist:
4
e

»|—

f
1 cm Ware = S - E = se.x
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Von Bedeutung ist der Wert d, also:

e.g.s

Wechselrad d = S
. £.g.s

oder: § = T n.d

Nach einem Beispiel: s = 67 Zihne, d = ?, e = 125 Zihne,
f =12 Zihne, g =79 Zihne, n = 40 cm Umfang.
e.g.s 125X 793 67 137839
fn.S  12X40xS S
Wenn also die zwischen den Breithaltern der gespannten

Ware*) gemessene SchuBdichte auf 1 cm 20 betragen soll, so
rechnet man mit der Konstanten:

1378,39  1378,39

d —

= 68,919 = 69 Zihne

S 20
1378,39 137839 .
oder: S = d = 68010 — 20 Schiisse.

In der Praxis fithrt man vielfach Tabellen, welche die Zihne-
zahl des Wechselrades d fiir eine bestimmte SchuBdichte angeben.

Wenn nun ein 69. Wechselrad nicht zur Verfiigung steht,
so kann i, Fig. 97, um 3 Zihne schalten und fiir ein 69:3=23er
Rad genommen werden.

Sollen auf 1 cm 30 Schiisse eingetragen werden, so erhalt
1378,39
30

Aus den beiden Rechenbeispielen ergibt sich:
Die SchuBdichten verhalten sich umgekehrt wie die Zihne-
zahl der Wechselrider.

Die Bedeutung dieses Lehrsatzes 148t sich am besten an
Hand von Rechenaufgaben erliutern.

1. Aufgabe. Ein 23er Wechselrad gibt bei 3 Zihnen Schal-
tung auf 1 cm Ware 20 Schiisse. Welche SchuBdichte erhilt man
unter den gleichen Verhéltnissen mit einem 25er Rad?

Auflésung : Weil das Wechselrad groBer ist, muBl die SchuB-
dichte geringer werden, also:

20 (SchuBzahl) X 23 (kleineres Wechselrad)

25 (groBeres Wechselrad)

2. Aufgabe. Bei 20 Schiissen ist ein 69. Wechselrad (1 Zahn
Schaltung) noétig. Es sollen 24 Schiisse eingetragen werden.
Welches Wechselrad ?

*) Nach Verlassen der Breithalter zieht sich die Ware in der Breite zu-
sammen und dehnt sich dafiir in der Linge. Wird die Ware vom Stuh! ab-
gezogen, so verdichtet sich der Schufl wieder und ist mit der vorher zwischen
den Breithaltern gemessenen SchuBzahl annidhernd gleich.

man = abgerundet 46 Zihne.

== 18,4 Schiisse
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Auflésung : Weil mehr Schiisse einzutragen sind, so muB das
Wechselrad kleiner werden.

69 (Wechselrad) < 20 (kleinere SchuBdichte) B .
- 25 (groBere SchuBdichte) — 55,2 == abger. 55 Zahne,
oder bei 2 Zahn Schaltung:

55:2 = 27 er oder 28 er Wechselrad.

Der positive Warenbaumregulator, wie er an den Schén-
herrschen Automatenstithlen Verwendung findet und in Fig. 98
abgebildet ist, ist auf ein weiteres Auswechseln der Stirnrider
eingerichtet und gestattet ebenfalls eine Schaltung um 1, 2 oder
3 Zihne. n ist der Warenbaum. A =24, B = Grundrad = 50,60
oder 80, C =286, D =90, b = 24 und ¢ = 15 Zihne. n = Umfang
des Warenbaumes = 37 cm. a = Zihnezahl des Wechselrades.

Fig. 9s.

a = A.B (Srul;ldrcad)n €.D. Nach Einsetzen der Zahlen:

a = 24.50 S(G;jncigadé?%% = @;ﬂ bei einem 50er Grundrad,
a, = 24.60 S(GQrzn?rsad:))ﬂ 8.9 8 32’? bei einem 60er Grundrad,
ag = 24'805((‘};:?(1123%%86790 — 1985—’6 bei einem 80er Grundrad,

wobei 1 Zahn Schaltung angenommen wurde; bei 2 oder 3 Zahn
Schaltung mufl das Resultat mit 2 oder 3 geteilt werden.

Wenn auf 1 cm 20 Schiisse eingetragen werden sollen und
ein 80er Grundrad zu nehmen ist, so erhilt man:

11156 697,3

P=""5y = 55,8 =56 Zihne oder bei a, = - 20 ~ 34,85 = abger. 35 Zihne.
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Es ist vielfach iiblich, die SchuBidichte auf 1/, franz. Zoll
(= 1/,” frz.) anzugeben. Dann braucht man nur den Umfang
des Warenbaumes in !/,” umzurechnen und damit die Konstante
zu berechnen.

Das Anpressen des Wickelbaumes an den Warenbaum ge-
schieht auf verschiedene Arten. Die Skizze Fig. 99 zeigt

Fig. 99. Fig. 100.

einen Hebel, der seinen Drehpunkt in der Nihe des Wickel-
baumes hat, und dessen entgegengesetzter Hebelarm mit Ge-
wicht belastet ist.

Nach der Einrichtung von Fig. 100 ist der Wickelbaum
punktiert gezeichnet. Von hier aus geht eine Kette oder cin

Oy Foooe

DIl

Fig. 101,

.
{

Seil nach oben iiber cine Rolle, dic auf der Welle des ge-
zeichneten Warenbaumes drehbar ist. Das Seil oder diec Kette
wird mit Gewicht belastet und prefit den Wickelbaum gegen
den Warenbaum.

Fig. 101 zeigt die sog. amerikanische Art. Auf der Quer-
welle a sitzen an beiden Enden Zahnrider a,, die in die Zahn-
stangen b der Wickelwalze w eingreifen. Die Feder f ist so
kriftig, daB sie den Wickelbaum hebt. f wird durch das
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Schneckengetriebe c, d mit Hilfe einer Handkurbel, die auf e
aufgesetzt wird, gespannt.

Von den Besprechungen der zahlreichen sonst noch bestehen-
den und den gleichen Zweck erfilllenden Einrichtungen muf
abgesehen werden.

Der Schneckenregulator von Schénherr, der in Fig. 102
abgebildet ist und an den Buckskinstithlen Verwendung findet,
gehort zu der zweiten Art. Die Buchstaben weisen wieder auf
bekannte Teile hin. Das Schaltrad s ist zum Vorwirts- und s,
beim SchuBsuchen zum Riickwirtsschalten. s, hat deshalb eine
von s entgegengesetzt gerichtete Zahnstellung. b dient zum

Fig. 102, Positiver Warenbaumregulator,

Bremsen. Die Ware geht um n, 1 und wird von w aufgewickelt.
w erhilt durch die Friktionsscheibe w; Antrieb, indem w; von
w, geschaltet und w, gesperrt wird. Durch die Feder f wird
w, an w geprefit.

Die Stirke der Schaltung von a (oder a,) wird durch den
Hub der Stange i von der Kurbelscheibe h beeinflut. Dieser
Kurbelhub von i ist fiir 1—5 Zihne Schaltung einstellbar. Die
Drehung von h geschieht nach der dlteren Ausfithrung von der
Schlagwelle aus. Spiter wurde die Konstruktion gedndert und
i; von der Lade aus in oszillierende Bewegung gesetzt. s kann
20—80 Zihne enthalten.

Wenn 1 Zahn Schaltung bei jedem SchuBl vorausgesetzt
wird, so ist:

1 Schuff = a t n oder hierl-i-n
s v s v



— 91 —

Die SchuBidichte auf 1 c¢m = S.

1 cm Ware = L. -n.S.
s v
Wenn t eingingig ist, so erhilt man:

1 cm Ware = l'l-n~S SLEL
s v s.v

Demnach: S = V—I;§

und s = S.m

v

Die SchuBdichten verhalten sich bei diesen Regulatoren wie
die Zahnezahl der Schaltrdder. Dieser Lehrsatz liBt sich am
besten an Beispielen verstdndlich machen.

Fig. 103,

1. Man erhdlt mit einem 25er Schaltrad (25 Zihne) der
in Fig. 102 skizzierten Reg. bei 1 Zahn Schaltung auf 10 cm
Ware 231 Schiisse. Wie viele Schiisse gibt ein 32er Schaltrad?

Auflésung: Nach dem Lehrsatz muB die SchuBdichte mit
einem 32er Schaltrade gréBer werden, also:

231 < 32 (grdBeres Schaltrad)

- 25 (kleineres Schaltrad)

2. Ein 46er Schaltrad gibt auf 10 cm 425 Schiisse. Welches
Schaltrad muBl genommen werden, wenn 324 Schiisse eingetragen
werden sollen? '

Auflésung: Nach dem Lehrsatz muB das Schaltrad kleiner
werden, deshalb:

46 X 324 (kleinere SchuBdichte)

""" “424 “(groBere_ Schubdichte) — So¢F Schaltrad.

— 206 Schiisse auf 10 cm.
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An dem Schneckenregulator von Georg Schwabe, Fig. 103,
ist das Schaltrad s nicht mehr auswechselbar. Die SchuBdichte
wird durch den mit verschieden groBem Hub einstellbaren Hebel
i reguliert. In a und a; sind je 8 Schaltklinken. Die Zeichnung
gibt die Stellung der Klinken zum Riickwirtsschalten an. LiBt
der Zug in z nach, so greift a ein und arbeitet vorwirts, wo-
bei a; ausgehoben ist.

Die Firma Herm. Schroers in Crefeld baut einen sog. Pri-
zisions-Differentialregulator, der auBer an Seidenwebstithlen auch
an Bandwebstiihlen, Fig. 104 und 104a, Anwendung findet.
a ist die Schaltscheibe, Fig. 104, mit 31 Schaltklinken a,.
a wird mit der abgebildeten Seite auf die Welle a, gesteckt,

Fig. 104.

sodall die Klinken a, auf dem Schaltrade b, arbeiten. Sperr-
scheibe b tridgt wieder 31 Klinken, die ebenso wie die von a
um einen Bruchteil der Zahnteilung verstellt sind, weil b, nur
30 Zidhne hat, sodaB eine genaue Schaltung moglich ist. Welle a,
trigt ein kleines mit b, vereinigtes Stirnrad, das in f kimmt.
e steht mit f in Verbindung, und e greift in h.

Man vergleiche hiermit Fig. 104a. A ist die auf der
Kurbelwelle befestigte Kurbelscheibe, die eine an Hebel d
gehende Schubstange bewegt. Von d; geht die Verbindung an c.
Die SchuBidichte wird mit Hilfe der Schraubenspindel ¢, einge-
stellt. Durch eine Verkiirzung von ¢ (wenn der Angriffspunkt
von d; héher an den Drehpunkt von ¢ gestellt wird) wird die
SchuBidichte reduziert, weil dann eine stirkere Schaltung ein-
tritt. Auch in dem Hebel d bzw. d, liegt die Méglichkeit fiir
eine Verdnderung in der SchuBidichte. Von a, b, e aus geht
eine weitere Stirnrdderiibersetzung an 1, und I ist auf der Welle
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des Warenbaumes n befestigt, sodaB sich n mit | dreht. n; ist
zum Aufwickeln des Bandes bestimmt.

Die eben genannte Firma baut an ihren Doppel-Pliischweb-
stithlen einen positiven Warenbaumregulator, der mit kontinuier-
licher Drehbewegung von der Welle A, (Schlagwelle) aus ar-
beitet, Fig. 105. Die Kegelrdder a und a, treiben die Welle a,
mit der Schnecke a,. Hiermit dreht sich Schneckenrad b und
weiterhin die Kammrider ¢, d, e und f. g und h sind Zwischen-
rader fitr i. w und w, sind die beiden Warenbdume, die am
Umfange mit Nadeln besetzt sind, sodaB der Transport der

Fig. 104a. Positiver Prizisions-Differential-Warenbaumregulator an einem Bandwebstuhl.

Ware ohne Druckwalzen moglich ist. Von w oder w; geht
die Pliischwalze iiber eine Leitwalze und wird von den Wickel-
biumen v aufgewickelt. e ist ein Wechselrad und dient zur
Regulierung der SchuBdichte.

Es besteht das Uebersetzungsverhiltnis:
A a ey .oder, wenn d eine andere Zihnezahl als f
2 a b d .
hat, und weil e nur als Transport- oder Zwischenrad dient:
A a a C 1 a 1 ¢

2 ap f W o g p f W= Schub

Hierbei ist zu beriicksichtigen, daB sich A, bei jedem SchuB
1/,mal dreht, und die Schnecke a; als eingéngig angeschen wer-

den muB. S ist die SchuBidichte auf 1 ¢m Ware, w ist Umfang
des Warenbaumes, somit:



W
1 cm Ware = QTIW S
Deshalb: ¢ = M;i,
a.w.S
und S — 2.a;.b.f
a.w.c

Das Handrad h mit a; besteht aus einem Stiick und ist
durch h; mit a, verschraubt. L&st man hy, so l1iBt sich a, unab-
hingig von a, drehen.

Fig. 105, Positiver Warenbaumregulator mit kontinuierlicher Drehbewegung,.

Das Messer m trennt die beiden Gewebe durch Zerschneiden
der Poilfdden, indem es fortwihrend iiber die Breite des Ge-
webes hin- und hergefithrt wird. Es schirft sich dabei selbsttitig
an einem Wetzstein. ‘

3. Die Kompensationsregulatoren.

Das Prinzip der Arbeitsweise an den Kompensationsregu-
latoren, wie sie fiir die Seidenwebstithle Verwendung finden,
148t sich durch einen Vergleich mit den negativen Kettenbaum-
regulatoren am besten erkldren. Bei jenen war es die Verénde-
rung in der Lage des Streichbaumes, wodurch eine Schaltung
oder Drehung des Kettenbaumes hervorgerufen wurde.
Hier, an den Kompensationsregulatoren, liegt die Ver-
inderung in dem mit der Lade nicht fest verbundenen
Blatt. Dieses Blatt ist in einem Rahmen u, u, Fig. 106, ge-
lagert und u, u selbst ist mit dem Arm (Hebel) t verschraubt.
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t ist wieder an t; befestigt, sodaf der Drehpunkt von t, auch
der fiir t ist. Die Feder w preBt somit u, u gegen den Laden-
deckel L, und den Ladenklotz. Dieses Anpressen wird wihrend

Fig. 106. Kompensationsregulator der Maschinenfabrik Riiti.

des Schiitzenschlages noch dadurch verstirkt, da die Rolle t,
auf der Flachfeder v rollt. Uebrigens kann der Angriffspunkt
der Feder w an t; an das auBerste rechte Ende von t, verlegt
werden, wodurch u, u noch stirker angepreBt und die SchuB-
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dichte vergroBert wird. Beim Ladenanschlag, und wenn der
Blattanschlag durch den SchuB hinreichenden Widerstand findet,
wird der Rahmen u, u durch das Blatt etwas zuriickgedringt.
Hierdurch kann der Stift s,, der im Ladenklotz angebracht ist
und gegen den Rahmen u st68t, mit Hilfe der auf s, sitzen-
den Feder (ohne Buchstabenbezeichnung) zuriickweichen. s, be-
rithrt dann nicht die Stellschraube s; des Hebels s. Weil s
unter a greift, so bleibt a zum Angriff an die Knagge a, liegen.
Wird s; bzw. s von s, dagegen beriihrt, so hebt s die Klinke a
hoch.

Der Arbeitsgang ist folgender: Beim Hin- und Herschwingen
der Lade werden b,, b, und b in oszillierende Bewegung ver-
setzt. Die Kulisse von b hat auf a; der Schiene a, Fithrung.
Klinke a ist an b befestigt. a, hat auf den Vierkantena, und a,
Fithrung und durch die Stange ¢ auch mit d und durch d; weiter-
hin mit e Verbindung. Von e geht der Angriff mittelst der
Schiene f, f, an den Kulissenhebel g. f; (oder f) kann in g hoch
oder tief stehen; die Stellung ist abhidngig von dem Durch-
messer des Warenbaumes n, weil die Ware direkt auf n aufge-
wickelt wird. o ist die Brustbaumwalze und p die Fihlwalze
fiir n. Mit dem Steigen oder Senken von p und dem Verbin-
dungsstiick q verdndert sich demnach der Angriff von f, oder f
an g. Damit ist auch eine Verinderung in der GroBe der Schalt-
bewegung gegeben, weil Kulissenhebel g mit dem Schaltrad g,
verbunden ist. Die an h befestigten 32 Schaltklinken drehen
durch die Einwirkung von g, die Scheibe h und damit die
Kammrader i und i,. Das mit Stirnrad i, befestigte Kegelrad k
treibt k,. k; dreht Welle r, die Schnecke I und das Schnecken-
rad m. m ist auf der Warenbaumachse festgekeilt.

Die Feder Il verhindert den toten Gang der Hebel e, d und
der Stange c¢. Feder I zieht Schiene a, stets nach rechts, nim-
lich dann, wenn Klinke a die Knagge a, frei gibt. Bleibt die
Klinke a liegen, so st6Bt sie die Schiene a, nach links oder,
(was dasselbe ist) nach vorne; a,bewegt Stange ¢, denr Kulissen-
hebel d (d, verbindet d mit e), ferner den Kulissenhebel e und
die Schiene f. Weil nach der obigen Erklirung f durch f, mit g
verbunden ist, so muB auf die Klinkenscheibe h eine Schalt-
bewegung ausgeitbt werden. B ist eine Bremse, die h an der
Riickwirtsdrehung hindert. An Stelle dieser Bremse wird auch
cine Klinkenscheibe, wie sie an Hand der Fig. 104 und 105
besprochen wurde, angewendet.

Der vorher beschriebene Regulator kann auch ohne Kom-
pensation arbeiten; er 146t sich also in einen positiven dadurch
verwandeln, daB, Hebel s bzw. s, oder s, ausgeschaltet werden.
Alsdann erfolgt die Regulierung der SchuBdichte mit Hilfe des
Stellstiickes d,. Bei gro6Berer SchuBdichte stellt man d; in d
hoch, umgekehrt bei geringerer tief.
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Der Kompensationsregulator von Herm. Schroers in Crefeld
ist in den Fig. 107 bis 108 abgebildet. Er kann mit kleinen
Aenderungen sofort in einen positiven verwandelt werden und
arbeitet dann so, wie es unter den positiven Warenbaumregu-
latoren, Fig. 104 und 104a, besprochen worden ist.

Das Blatt u, u ist in gleicher Weise so federnd gelagert,
wie es schon Fig. 106 angibt. s, s; und s arbeiten

Se S
e

7
h

Fig. 107. Fig. 108.
Kompensationsregulator von Herm. Schroers.

ebenso. Wird somit das Blatt beim Anschlagen an das
Warenende nicht zuriickgedringt, so hebt s, den Haken s aus
und Hebel t senkt sich. Dann greift Platine a auf L,. L, ist
auf dem Zapfen der Ladenstelze lose drehbar und durch die
Schraube L, fiir a einstellbar. Senkt sich a, so wird L; zuriick-
gehalten und kann die Stange d, die an den Kulissenhebel e
geht, nicht bewegen, e also auch nicht in Schwingung versetzen.
Auf der Welle von e ist der Kulissenhebel f (siehe auch Fig. 108}
befestigt und ist durch Stellstiick z mit Kulissenhebel f; ver-
bunden. f; ist an f, befestigt. f, ist ein Prizisions-Differential-

Repenning, Webstiihle. 7
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regulator, wie er an Hand der Fig. 104 und 104a be-
schrieben wurde; es besteht also ein Sperrad mit 30 Zihnen,
wogegen die Klinkenscheiben mit je 31 Klinken arbeiten
und auch sperren. f, (Fig. 108) dreht das auf gleicher Welle
sitzende Kegelrad k, dieses wieder k; und damit die Schnecke 1.
Von 1 geht die Drehbewegung auf g, dann h und schlieBlich auf
das Kammrad i.- i ist auf der Welle des Warenbaumes w be-
festigt. Die Ware wird direkt auf den Warenbaum aufgewickelt.
Weil sich sein Umfang oder Durchmesser mit der aufgewickelten
Ware dndert, so iibertriagt die Fiihlwalze v diese Veradnderung
auf den Kulissenhebel e durch die Verbindungsstange, die stark
punktiert gezeichnet ist. Somit wird bei zunehmendem Waren-
baumdurchmesser weniger geschaltet.

Ist t mit s nicht mehr in Eingriff, so wird die durch n
mit L verbundene Rolle n;, bei zuriickgehender Lade (fast erst
in der AuBersten Stellung) gegen Finger t, stoBen und dadurch
t so hochheben, daBl s wieder mit t in Eingriff kommt.

Hebel o ist in o, mit L, und in o, mit Stange d verbunden
und legt sich mit dem Ansatz o, gegen L,. Die Feder f hilt
somit o mit dem Ansatz o, kraftschliissig gegen L,. Ist der
Widerstand an e zu groB, so gibt die Feder f nach und unter-
bricht die Schaltung von e, d. h. die Bewegung auf f, f; und f,.

Hebel o kann ebensogut wegfallen und Stange d an L,
gehen. Die Feder F wird dann an passender Stelle ebenfalls
mit L; verbunden.

Die Verbindung eines positiven Kettenbaumregulators mit
einem positiven Warenbaumregulator und die
Anwendung mehrerer_Kettenbdume.

Als ein Beispiel der Vereinigung von Ketten- und Waren-
biumen soll die Einrichtung an einem Doppelsamtwebstuh! der

Fig. 109. Ketten- und Warenbdume am Doppelsamtwebstuhl,
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Firma Herm. Schroers erwidhnt werden, Fig. 109. Die mit N'W
und W B bezeichneten Walzen sind aus Fig. 105 (i, f) bekannt.
PB ist der Poilbaum, BB dessen Druckwalze und PKB
der Poilkettenbaum, siehe auch Fig. 91. Die NW und
der PB werden somit positiv gedreht. KB ist der Grundketten-
baum und LB sind die Kettenbidume fiir die Kanten. Ferner sind
KSp die Walzen fir die Kettenfithrung und dazwischen ist die
Poilkettenfithrung.

Die KB, PKB und LB Biume werden gebremst oder kénnen
von negativen Kettenbaumregulatoren beeinflufit werden.

Die Einrichtungen zur Unterstiitzung der Bewegung
von Kette und Ware in der Langsrichtung.

Die Mittel, welche die Fortbewegung in der Langsrichtung
unterstiitzen, sind a) die Streichbiume, b) die Brustbiume und
¢) die Breithalter. Die konstruktive Ausbildung der genannten

st

=
€ 5

Fig. 110.

Teile ist verschieden, je nachdem es sich um Baumwoll-, Leinen-,
Woll- oder Seidenwebstithle handelt.

O o¢

Fig. 111. Streichbaumbewegung.

a) Die Streichbdume.

Der Zweck der Streichbiume und ihre allgemeine Einrich-
tung ist aus den vorhergehenden Besprechungen bekannt ge-
worden. Die FEinteilung 148t sich vornehmen 1. in feste und

7*
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2. in bewegliche Streichbidume. Die festen sind gewdhnlich aus
GuBeisen hergestellt und dienen in der Regel gleichzeitig zur
Verbindung und daher Versteifung der Stuhlwinde. Bei den
beweglichen kennt man Riegel und Walzen (eiserne oder
holzerne).

Die Bewegung der Streichbiume ist verschieden und wird
hauptsichlich durch die Art der Fachbildung bestimmt. Der

Fig. 112. Streichbaumbewegung.

Zweck ist, eine hinreichende Kettenspannung und dabei Schonung
der Fiden vorzunehmen. Auf eine nadhere Besprechung kann
erst bei der Fachbildung eingegangen werden. An dieser Stelle
muB sich die Beschreibung auf einige Konstruktionen beschrin-
ken, soweit sie aus dem Vorhergehenden nicht schon bekannt
geworden sind.

Die Skizze Fig. 110 zeigt als Streichbaum einen be-
weglichen Riegel st, der an beiden Enden in Hebeln a gelagert
ist. a wird von einem Exzenter der Welle A bewegt. An-
wendung findet diese Einrichtung an Baumwoll- und Leinen-
stithlen usw. des 1. Stuhlsystems.

Die Bewegung der Streichbdume an Buckskinstithlen hat
verschiedene Aenderungen erfahren. Am d&ltesten ist die von
Fig. 111, wo der Streichbaumhebel a durch den Ladenwinkel w
bzw. Rolle r mitgenommen wird. Die GréBe der Bewegung
wird durch den Stitzpunkt b, der hoher oder tiefer gestellt
werden kann, geregelt. Beim Ladenvorgang geht der Streich-
baum nach rechts in der Pfleilrichtung. Das Lager ¢ ist in a
verstellbar und kann durch die Schraubenspindel s hoch oder



— 101 —

tief gestellt werden, je nachdem es die Fachbildung nétig macht,
siche den betreffenden Artikel.

Als Uebelstand der Einrichtung hat man beim Mitnehmen
des Streichbaumhebels das Anstofien der Rolle r, die mit dem
Ladenwinkel verbunden ist, gegen den Hebel a erkannt und
deshalb verschiedene Neuerungen vorgenommen. Von denselben
soll die der Sachsischen Maschinenfabrik in Chemnitz zuerst an-
gefithrt werden, Fig. 112, Hebel a 1st durch a, verlingert und
so konstruiert, dafB mittelst der Kulisse von a, und des Bolzens b
der Hebel a, mit a in verschiedene Winkel gestellt werden
kann. Dadurch ist ein besonderer Stiitzpunkt iiberfliissig, weil
a; unausgesetzt auf Rolle r des Ladenwinkels w gefithrt wird
und jeder StoB beseitigt ist. Auch ist jede GroBie der Streich-
baumbewegung moglich.

Man vergleiche hiermit die Einrichtung von Fig. 113 der
Sichsischen Webstuhlfabrik, welche durch Patent geschiitzt ist.

Die Streichbaumbewegung ilterer Ausfithrung der zuletzt
genannten Firma, Fig. 114, ist noch bemerkenswert, weil hier-
bei auch jeder direkte StoB vermieden ist, und weil dennoch die

Fig. 113, Streichbaumbewegung.

Bewegung im letzten Augenblick kurz vor dem Ladenanschlag
energisch einsetzen kann. Dieselbe Arbeitsweise lieBe sich iibri-
gens auch mit der Einrichtung von Fig. 112 erreichen, wenn
Hebel a; in x verdndert wiirde. Dieser Umstand, nimlich die
kurz vor dem Blattanschlag einsetzende Streichbaumbewegung,
hat fiir die Schonung der Kette gewisse, bei der Fachbildung
zu besprechende Vorteile. Hebel a, Fig. 114, trigt in bekannter
Weise den Streichbaum st, und Hebel a;, der mit a in Berithrung



— 102

steht, wird durch die Stange p von dem Ladenwinkel w aus
bewegt.

‘An dem 4. Stuhlsystem, den Schoénherrschen Federschlag-
stithlen, erfolgt die Bewegung des Streichbaumes durch eine

Fig. 114. Streichbaumbewegung.

Nockenscheibe b, Fig. 115. Der zweiarmige Hebel n, der in t
den Drehpunkt hat, trigt die konische, an b laufende Rolle o.
Die Nocke von b setzt den Hebel n und damit den Streich-
baum st in Bewegung.

)

& 3T

ST

Fig. 115, _ Fig. 116.

In Fig. 116 ist statt der Nockenscheibe eine Kurvenscheibe b
genommen worden, Winkelhebel n iibertrigt die Bewegung durch
Stange a;, auf a.

b) Die Brustbdume.

Zu einigen interessanten Bemerkungen gibt die Besprechung
der Brustbiume AnlaB. In den meisten Fillen ist der Brust-
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baum als fester Riegel zur Versteifung der Stuhlwinde ausge-
fithrt, sodaB} er, wie es aus der Besprechung der Warenbaum-
regulatoren hinlidnglich bekannt ist, gleichzeitig zur Fithrung
des Gewebes dient. Er kann aus Holz oder Eisen verfertigt
sein. Nur beim NaBweben sind eiserne Streichbiume wegen
der Rostbildung nicht zu verwenden. Bei sehr empfindlichen
Waren bekleidet man die Stelle, iiber die das Gewebe gleitet,
mit Glasstangen usw. An Stelle des Riegels tritt oft eine Walze.
So verwendet man in der Seidenweberei mit Vorliebe Walzen,
die mit Wollfilz bezogen sind, siche die Abbildung des Kom-
pensationsregulators der Maschinenfabrik Riiti, Fig. 106.

L _ _ TIEFE DES STUHLES _ _ _1.415_
Fig. 117.

-

In Fig. 117 wird die Ausfithrung an den neuen automatischen
Webstithlen der Elsidssischen Maschinenbau-Gesellschaft in Miil-
hausen i. E. gezeigt. Zum Transport des Gewebes dient der
Warenbaum B,, und an diesen wird der Wickelbaum w gepreBt.
Unterhalb des Stuhles ist auf diese Weise viel Platz gewonnen,
sodaB sich Reparaturen usw. durch leichten Zugang bequem
ausfithren lassen. B ist als Riegel anzusehen und B, auBer als
Riegel auch noch zum Schutz der Ware gegen Verschmutzen an-
gebracht. Im iibrigen ist noch zu bemerken, daB das Stuhl-
modell zu dem 1. Stuhlsystem gehért. Die Welle A, liegt etwas
weiter zuriick als A.

Nun ist der Abstand zwischen dem Warenende und Brust-
baum in der Regel sehr groB. Der Nachteil dieses Abstandes
zeigt sich ganz besonders an Geweben mit UnterschuB, Doppel-
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geweben und dergleichen, wobei das eine Mal viel mehr Kette
ins Ober- als ins Unterfach geht und sich das Verhiltnis beim
nichsten Male ins Gegenteil dndert. In Fig. 118 ist die Wirkung
in der Fachbildung wiedergegeben. a zeigt die gehobene Ware,
wovon die Ursache in dem im Oberfach entstandenen, vermehrten
Kettenzug (hervorgerufen durch eine bedeutend gréBere Faden-
zahl) liegt. Die punktierten Linien von a, lassen einen ver-
mehrten Zug nach unten erkennen.

Wenn .das Fach aus den oben erklirten Ursachen ungleich
hochsteht, so ist es schwer, dem Webschiitzen einen richtigen

Fig. 118. Brustbanm und Fachbildung.

Lauf zu geben. Er wird aus seiner Bahn abgelenkt, trifft
schlecht in den Schiitzenkasten, zerreiBt leicht Kettenfiden oder
wird ganz aus dem Fache herausgeschleudert.

Hier wird durch die Brustbaumkonstruktion der Buckskin-
stithle sdchsischer Bauart Abhilfe geschaffen, Fig. 119. B ist

Fig. 119. Brustbaum und Fachbildung.

durch das starke Blechstiick B; verlingert, geht fast bis an
das Warenende und 1dBt nur soviel Platz, daB sich der Schiitzen
zwischen B, und dem Blatt nicht klemmen kann. An dem &AuBer-
sten rechten Ende von B, ist die Erhohung durch eine quer
iitber den Stuhl (parallel mit dem Brustbaum) laufende Holz-
latte hergestellt, sodaBl die (evtl. naB gewebte) Ware mit dem
Eisenblech nicht in Beriihrung kommt. Die ungleiche Hdéhen-
stellung des Faches, wie a,, ist jetzt fiir das regelmidBige Weben
bedeutungslos geworden.

In Fig. 120 besteht zwischen dem Streich- und Brustbaum
eine Verbindung, wodurch es moglich ist, b und st von ecinem
Exzenter oder einer somstigen geeigneten Vorrichtung aus in
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zwei verschiedene Stellungen zu bringen, wie es fitr Frottier-
ticher angewendet wird. Statt die Lade bzw. das Blatt in
der Anschlagstellung zu veridndern, geschieht es hier durch die

Fig. 120. Beweglicher Streich- und Brustbaum.

beiden verbundenen Riegel. Beide stehen z. B. fiir zwei Schiisse
links und gehen beim Anschlagen des dritten nach rechts, sodaf
jetzt alle drei Schilsse zusammen an das Warenende ange-
schlagen werden.

c) Die Breithalter.

Das Eingehen der Ware in der Breite ist verschieden und
in der Recgel um so gréBer, je stirker die Kette gespannt
werden mufl, um den SchuB in der vorgeschriebenen Dichte
anschlagen zu kénnen. Die Art der Bindung ist dabei von
grofem FEinfluB. Vermehrt wird der Breiteneingang bei nall zu
verwebendem SchuBgarn, wie bei gewissen Militirtuchen oder
Paletotstoffen usw. Durch die Breithalter muB der Eingang
verhindert werden, damit die Kettenfiden an den Rietstdben
nicht eine seitliche Reibung erhalten und reiBen.

Fig. 121, Zylinderbreithalter.

Man unterscheidet hand- und selbsttitige oder mechanische
Breithalter. Die ersteren finden nur in sehr seltenen Fillen in
Verbindung mit den selbsttitigen Verwendung, nimlich dann,
wenn der Breiteneingang so stark ist, daf die Leiste reifB3t
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oder sonst eine Beschiddigung der Ware zu befiirchten ist. Der
Handbreijthalter muB hinter dem selbsttitigen arbeiten und in
dem MaBe mit der Hand vorgesetzt werden, wie Ware herge-
stellt wird.

Dic selbsttitigen teilt man ein in Stachelriddchen-, Walzen-
oder Kettenbreithalter. Die Stachelridchen- und Walzenbreit-
halter werden verschieden angeordnet. Man unterscheidet hier-
nach weiterhin Zylinder- und Sonnenbreithalter.

Fig. 121 zeigt einen Zylinder-(Stachelridchen-)Breithalter im
Schnitt mit zehn einzelnen Ridchen r, die so exzentrisch ge-
lagert sind, daB die Spitzen nach unten von dem Zylinder ge-

Fig. 122.

schiitzt werden; sie sind schrig gestellt, damit die Ware von
den Réddchen erfaBt und breitgehalten werden kann. Fig. 122
gibt die Ansicht mit einem aufgeklappten Deckel wieder; die
Ware wird zwischen Zylinder und Deckel hindurchgefithrt. Wie
die Abbildung erkennen 14Bt, sind die Ridchen mit zwei Reihen
von Nadelspitzen versehen und verschieden geneigt, am schrig-
sten nach der Lagerseite hin gestellt, wo die beiden Ridchen

Fig. 123.

noch stirker mit Nadelspitzen besetzt sind. Wegen der ver-
schiedenen Schrigstellung der Ridchen bezeichnet man den Breit-
halter auch als Differential-Zylinderbreithalter.

Die Anzahl der Réidchen ist abhingig von dem Verwen-
dungszweck. Es gibt Waren, die schon bei mittlerer Spannung
leicht durch die Nadelspitzen beschidigt werden. So verziehen
sich bei vielen Herrenkammgarnstoffen die Kettenfiden wund
bilden Gassen, die sich nicht mehr beseitigen lassen. Die
Stachelrddchen diirfen deshalb nur in die Leiste eingreifen. Fs
ist dies der Grund, weshalb man Zylinderbreithalter mit nur 4
oder 5 Ridchen verwendet, Fig. 123.

Natiirlich ist jede Beschidigung der Nadelspitzen zu ver-
meiden. Sind sie hakenférmig umgestoBen, so dringen sie in
die Ware und zerreiBen beim Herausziehen die Fiden. Auch
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ist zu kontrollieren, ob sich zwischen Ridchen und Lager . nicht
Staub oder Hérchen ansetzen und die Drehung hindern. Beim
gewaltsamen Durchziehen wird die Ware sonst leicht beschidigt,
von den Nadelspitzen geritzt; auch sind die Spitzen nach kurzer
Zeit abgescheuert und zum Breithalten unbrauchbar.

Fig. 125." ; Breithalter,

Fig. 124, Breithalter.

Auf eine zweckmiBige Lagerung der Zylinderbreithalter hat
man viel Sorgfalt verwendet. Fig. 124 zeigt die Befestigung
des Zylinders a (b ist der Deckel fiir a) durch die Schrauben-
mutter a, an dem Halter c. d ist das mit dem Brustbaum zu
verbindende Lager. ¢ wird in d durch die Flachfeder ¢, (nur
mit dem Kopf erkennbar) gehalten bzw. gebremst, sodall sich
¢ in d dann verschieben kann, wenn sich der Schiitzen zwischen
Blatt und Breithalter beim Ladenanschlag klemmt.

Die verbesserte Form der Zylinderlagerung von Fig. 125
trigt der walkenden Bewegung der Ware Rechnung. Schwere

Fig. 127. Stachelbreithalter.

Fig. 126. Fig.128. Sonnenbreithalter.

Waren werden bekanntlich beim Ladenanschlag vorgeschoben
und beim Riickgang durch die Keitenspannung zuriickgezogen,
sodall ein sog. Walken entsteht. Die Ware wird dadurch
zwischen Zylinder und Deckel des Breithalters vor- und riick-
wirts scheuern und auBerordentlich schidlich auf die Stachel-
rddchen einwirken. Man hat deshalb dem ganzen Breithalter
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eine pendelnde Bewegung gegeben, sodal er der walkenden
Warenbewegung Folge leistet. d ist im Schnitt gezeichnet, a,
der Schwingpunkt fiir a mit Deckel b, und ¢, ist die Bremsfeder.

"~ Der erhohte Arm von ¢ (Fig. 125) ist beim Schiitzenein-
legen oder sonst beim Arbeiten anfangs etwas hinderlich, nach
GewoOhnung aber wenig stérend. Es ist dies der Grund ge-
wesen, weshalb man nach einer andern Lagerung des Zylinders
suchte, ohne die Vollkommenheit der vorher beschriebenen zu
erreichen. So entstand ein Zylinderbreithalter, dessen Spitze
beweglich ist, sodaB der Teil des Zylinders, der die Ridchen
tragt, der Walkbewegung des Gewebes folgen kann.

In Fig. 126 ist ein dreifacher Zylinderbreithalter abgebildet.
Die Ware geht zwischen den drei Zylindern, nidmlich unter a
und iiber a; und a,, hindurch.

Einen Stachelbreithalter mit zwei Wilzchen, wie ihn unter
anderen die Firma Lupton Bros. in Accrington baut, gibt Fig.127
wieder. Der Deckel ist etwas abgehoben.

Ein sog. Sonnenbreithalter ist in Fig. 128 abgebildet. a und
a; sind zwei liegende Scheiben, die Nadelspitzen tragen. b sind
Warenfithrungsstiicke, die denselben Zweck erfiillen, wie die
vorher erwihnten Deckel. Statt zwei Nadelscheiben (auch
Stern- oder Nadelrddchen genannt) kann eine einzige verwendet
werden. Der Vorteil dieses Breithalters liegt darin, daB die
Nadelspitzen nur in die Leiste eingreifen. Nachteilig sind sie,
weil die Ware leicht von den Ridchen abspringt, besonders
beim Zuriickweben.

Die Walzenbreithalter ohne Nadelspitzen tragen schrauben-
formige Rillen, die durch Auskerbungen pyramidenartig ausge-
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Fig. 129. Breithalter.

bildet und infolge ihrer so entstandenen Spitzen imstande sind,
die Ware, wenn sie keine groBe Spannung hat, breit zu halten.
Die Ware kann dabei iiber oder unter den Walzen hindurch-
laufen, und ein Deckel sorgt fiir geniigende Umspannung der
Walze mit der Ware.

Die Stachelkettchenbreithalter sind aus einer kleinen, end-
losen Kette mit eingelassenen Nadelspitzen gebildet. Die Kette
lauft iitber zwei Rollchen, wovon das zweite, also dem Blatt
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am entferntesten stehende, durch eine Rolle, die auf.der Achse
des Réllchens sitzt, mit Hilfe einer Schnur und Gewichtsbe-
lastung angetrieben werden kann.

Die beiden in Fig. 129 und 130 abgebildeten Befestigungs-
arten sind noch bemerkenswert, weil sie beim Klemmen der
Schiitzen zwischen Blatt und Breithalter nachgiebig sind und
auBerdem bei der Walkbewegung des Tuches etwas mitgehen.
Besonders die Einrichtung von Fig. 129 ist fiir schwere Ware

geeignet; die Ansicht ist von oben gegeben. B ist der Brust-
baum, a der Zylinder und b der dazu gehérige Deckel. a ist an
c und ¢ an d befestigt. Fiir d ist der Drehpunkt in dem (an
dem Brustbaum festgeschraubten) Lager f. g ist Fithrung und
Halter fiir d. Flachfeder e preBt d nach der Lade hin. Dieser
beschriebene Breithalter ist links; der rechte muB hiervon ent-
gegengesetzt stehen.

In Fig. 130 bezeichnet B den Brustbaum, a den geriffelten
Walzenbreithalter, a, die Warenfithrung und b den Halter. b
ist durch den erkennbaren Bolzen ¢ mit B in Verbindung ge-
bracht worden, wobei sich b federartig gegen c legt. :



3. Teil.

Die Bewegungen der Kette fiir die
Fachbildung.

Das Heben und Senken der Kettenfidden fiir die Fachbildung
geschieht mittelst der Litzen, und die Mittel zu ihrer Be-
wegung bestehen a) in den Schéften und b) in den Har-
nischschnitren. Von den maschinellen Einrichtungen zum
Weben mit Schiften sind eine groBie Anzahl bekannt, und wenn
man von den alten Vorrichtungen zum Bewegen der Harnisch-
schniire absieht, so ist nur die Jacquardmaschine im Gebrauch.
Man unterscheidet daher eine Schaft- und eine Jacquard- oder
Harnischweberei. Ihre Besprechung setzt die Bekanntschaft mit
der Fachbildung voraus.

Das charakteristische Merkmal der verschiedenen Arten von
Fachbildung liegt in der Stellung der Kettenfiden oder in ihrer
Arbeitsweise erstens wihrend der Schiitzenbewegung, also
wihrend der Fachéffnung, und zweitens wihrend des Fach-
wechsels oder (was im allgemeinen dasselbe besagt) in der Zeit
des Blattanschlages (in der Zeit des Ladenvor- und -riickganges).

Die erste Arbeitsweise wihrend der Schiitzenbewegung
wurde schon an Hand von Fig. 1 erkldrt. Es handelte sich
dort aber nur um zwei Schifte oder um zwei Reihen hinter-
einander stehender Litzen, die zum Bewegen der Kettenfiden
dienen. Nimmt man acht (wie in Fig. 131) oder noch mehr
solcher Litzenreihen, so ist ihre Hohenstellung nicht mehr gleich-
giilltig. In Fig. 131 haben die acht hintereinander stehenden
Litzen durch Heben und Senken ebenfalls ein Fach, aber ein
sog. Schrigfach gebildet, indem die hintersten, also vom Brust-
baum am entferntesten Litzen stirker als die vorderen bewegt
bzw. ausgehoben sind. Sie liegen in dem Oberfach = o oder
Unterfach = u parallel und geben dem Schiitzen s eine glatte
Bahn. b bedeutet hier das Blatt oder Riet. Im Gegensatz hier-
zu zeigt Fig. 132 eine Fachoffnung ohne Schrigfach, wobei die
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acht Litzen gleich stark gehoben und gesenkt sind. Die Fiden
im Ober- und Unterfach sind nicht parallel, und der Schiitzen
wird hauptsichlich (nach Fig. 132) iiber den Faden der hin-
teren Litze gleiten. Die Kettenfiden liegen nicht glatt auf der
Ladenbahn L, sodaB der Schiitzen keinen ruhigen, sichern Lauf
erhalten kann.

Die Fachbildung ohne Schrigfach 146t sich durch die
maschinellen Einrichtungen zum Bewegen der Litzen verbessern,

stQ

Fig. 131. Schrages Fach.

wie in Fig. 133, wo das Unterfach u eine Schrigstellung
hat, wogegen das Oberfach in der Schrigstellung noch
mehr benachteiligt ist. Im praktischen Weben ist dies bei weni-
gen Litzenreihen und geniigend groBem Fach ohne Bedeutung;
hauptsichlich muB3 dem Schiitzen durch giinstige Fachstellung in
u eine gute Fithrung gegeben und die Kettenfdden geschont
werden.

Die zweite Arbeitsweise in der Zeit des Ladenvor- und
-riickganges oder des Blattanschlages (also die Arbeit des Fach-

Fig. 132. Fachbildung ohne Schrigfach.

wechsels) ist in vier Arten zu unterscheiden, ndmlich in 1. Hoch-
fach, 2. Tieffach, 3. Hoch- und Tieffach und 4. Offenfach evtl
Halboffenfach. ‘

1. Das Hochfach. Hierbei werden die Kettenfdden wiahrend
des Blattanschlages im Unterfach gehalten. Das Fach ist dann
geschlossen. Das Heben fiir die Fachbildung geschieht in der
Zeit des Ladenriickganges, sodaB der Schiitzen die vollendete:
Fachoffnung vorfindet. Die Litzenstellung kann dabei mit oder
ohne Schrigfach sein.

2. Tieffach. Es besteht hier das Gegenteil der vorher be-
sprochenen Arbeitsweise. Die Kettenfiden werden also wihrend
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des Blattanschlages im Oberfach gehalten und zum Zwecke der
Fachbildung gesenkt (mit oder ohne Schrigfach).

3. Das Hoch- und Tieffach, auch Geschlossenfach oder Klapp-
fach genannt, arbeitet so, daB die Kettenfaden wihrend des
Blattanschlages in der Mitte stehen und fiir die Fachbildung
(also beim Ladenriickgang) teils in das Ober- und teils in das
Unterfach gehen. Der Beginn der Fachoéffnung kann nun eben
vor, oder kurz nach dem Blattanschlag fallen. Dies setzt
voraus, daB das SchlieBen des Faches frither oder spiter be-
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Fig. 133. Schrigfach im Unterfach.

ginnt, was mit Hilfe der maschinellen Einrichtungen in der Schaft-
oder Jacquardweberei leicht ausfithrbar und unter bestimmten
Verhiltnissen von grofier Bedeutung fiir das praktische Weben
ist, siehe die spiteren Bemerkungen.

4. Das Offenfach ist in seiner Arbeitsweise durch die Be-
zeichnung schon charakterisiert. Wihrend des Ladenvorganges
werden nicht alle Kettenfiden bzw. Litzen bewegt, sondern
bleiben teilweise im Ober- oder Unterfach stehen. Die von
oben nach unten oder umgekehrt arbeitenden Kettenfiden sind

I
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Fig. 134, Offenfach.

beim Ladenanschlag nicht gespannt, Fig, 134. Es ist aber auch
hier moglich, die Bewegung der Kettenfiden so zu beschleu-
nigen, daB sie ihre Stellung im Ober- oder Unterfach dann
einnehmen, wenn der Blattanschlag erfolgt. Die Fachofinung
kann auch hier mit oder ohne Schrigstellung der Litzen sein.
Nicht alle Bindungen, wie unter andern Taft (Leinewand), lassen
eine Offenfachbildung zu.

Das Halboffenfach findet man praktisch nur bei den Dop-
pelhub-Jacquardmaschinen, siehe diese. Die nicht wechselnden
Litzen bleiben im Unterfach, und die (eigentlich) im Oberfach
zu haltenden senken sich bis zur Mitte und werden dann wieder
mit gehoben.
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Das Halboffenfach der weiteren Art, wobei sich die im
Ober- und Unterfach stehenbleibenden Litzen bis halb zur Mitte
bewegen und dann mit den wechselnden zuriickgehen, hat sich
praktisch nicht einbiirgern konnen.

An Hand von Fig. 135 entsteht die besondere Frage nach
der Sprunghéhe der Litzen und ihrer Bedeutung fiir die Praxis.
Unter Sprunghoéhe versteht man die Hoéhe der Fachéffnung, die
bei einer Schriagfachbildung verschieden ist. Sie richtet sich
nach der Webart, ob Baumwoll-, Leinen-, Seiden- oder Woll-
garne verarbeitet werden, und wie dicht die Ketten stehen.
Bei glatten Garnen, z. B. Baumwollgarnen, nimmt man die Fach-
hohe kleiner als bei Wollgarnen. Insbesondere Streichgarne und
auch dichte Kammgarnketten usw. verlangen einen groBen
Sprung. An Buckskinstithlen findet man fiir ¢, Fig. 135, eine
Hohe von zirka 13 und fiir d von zirka 206 cm. Dabei ist der
Abstand vom Warenende bis ¢ gleich 25 cm =a. a;, wenn 33

Fig. 135.

Schafte vorhanden sind = 60 cm. Die Sprunghéhe der vor-
deren Litzen ist fiir andere Webstiihle vielfach nur 7, 8 oder
9 usw. cm.

Die grofie Sprunghéhe ist nun notig mit Riicksicht auf
die GroBe der Schiitzen (damit sie moglichst viel Garn fassen)
und mit Riicksicht auf die reine Fachbildung. Das rauhe Streich-
garn hindert sich gegenseitig an dem glatten Ausspringen, und
dann entsteht z. B. das in Fig. 136 charakterisierte Bild; die
Kettenfdden bleiben hidngen wie bei a. Auch dichte Kammgarn-
ketten (auch Seidenketten) neigen sehr leicht zun einer un-
reinen Fachbildung, wobei die Art der Bindung von grofiem
EinfluB ist. So kennt man z. B. unter den Herrenkleiderstoffen
eine Kammgarndrapéware, wobei sog. Ueberspringer (durch das
unreine Fach gehinderte Kreuzung der Kettenfiden) unvermeid-
lich sind. AuBer diesen Ueberspringern zeigen sich noch andere
Fehler. Dort, wo die Kettenfdden nicht rein ausspringen, wie
bei a (Fig. 1360), bleibt der SchuBifaden schleifenférmig hingen,
hebt sich beim nidchsten Blattanschlag heraus und gibt zu Aus-
besserungen oder Fehlern Veranlassung. Auch liegt Gefahr vor,
daB die Kettenfiden von dem Schiitzen abgeschossen wund der

Repenning, Webstiihle, 8
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Schiitzen bei stdrkerem Kettengarn aus seiner Bahn abge-
lenkt wird.

Die Art der Fachbildung ist auf das glatte Ausspringen von
groBem EinfluB. Das Klappfach gibt eine reinere Fachoéfinung als
das Offenfach. Dies gilt sowohl fiir Woll- wie auch fiir Seiden-
ketten usw. Zur Begriindung sagt man auch wohl in der Seiden-
weberei, dafl die Fdden kdmmen miissen, um rein ausspringen
zu konnen. Auf jeden Fall ist das energischere Ausheben der
Kettenfidden ins Ober- oder Unterfach, wie bei dem Klappfach,
vorteilhaft; die Fidden springen dadurch besser auf. Nun weill
man aus Erfahrung, und ist aus Fig. 136 leichit begriindet, weil
der Abstand bis an das Warenende groBer ist, daBl die Fiden
der hinteren Litzen mehr zur unreinen Fachbildung neigen als
die der vorderen.

Fig. 136. Unreines Fach,

Es gibt Mittel, die reine Fachbildung an dem Klappfach zu
beférdern. Hierbei ist die Streichbaumbewegung von groBem
EinfluB. Der Abstand vom Warenende bis an den Streichbaum ist
im geschlossencn Zustande gréBer als wihrend der Fachoffnung.
Deshalb darf der Streichbaum nicht still stehen und muB sich,
damit die Kettenfdden geschont werden, nach innen bewegen,
nimlich um die Strecke x, Fig. 135. Wie groB diese Strecke
ist, kann deshalb nicht berechnet werden, weil sie stets von
dem Garn und der Ware abhidngig ist. Neigt das Fach zur Un-
reinheit, so spannt man die Kette durch eine geringere Streich-
baumbewegung. Wo dies nicht geniigt, bindet man Ruten (punk-
tiert gezeichnet), Fig. 135, hinter dem Geschirr tiber die Kette
(siche spiter unter Kreuzschienen). Durch dieses Mittel erreicht
man hauptsichlich fiir die Kettenfiden der hintern Litzen (die
hauptséchlich zur unreinen Fachbildung neigen) eine vorteilhafte
stirkere Spannung. Auch kann man die Gesamtspannung der
Kette (wenn es die Haltbarkeit der Fidden zuldBt) dadurch er-
hohen, daB die Bremsen oder negativen Kettenbaumregulatoren
stirker belastet werden als sonst nétig; die SchuBdichte wird
sich dabei mit den positiven Warenbaumregulatoren nicht in-
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dern; sind aber negative (schwebende) in Gebrauch, so muB
das Gewicht derselben (oder dafiir eine Feder) eben kriftiger
ziehen, um die vermehrte Kettenbelastung auszugleichen.

Auch findet der Verfasser in der Art der Streichbaum-
bewegung ein Mittel zur Beférderung des reinen Faches und
zugleich der Kettenschonung. Es wurde schon bei Besprechung
der Streichbidume darauf hingewiesen, dafi die Bewegung jim
letzten Augenblicke kurz vor dem Ladenanschlag in geniigender
Stirke einsetzen kann. Geht die Lade zuriick, so wird der
Streichbaum z. B. schon nach einem Viertel Riickgang die Be-
wegung vollendet und die Kettenspannung gelockert haben; dann
setzt die durch das weitere Aufspringen der Litzen (durch Er-
weiterung der Fachoffnung) entstehende etwas ruckartige
Kettenspannung ein, sodall die Fidden rein ausgehoben werden
(ausspringen). Macht der Streichbaum dagegen eine mit der
fortschreitenden Fachoffnung gleichbleibende Bewegung (wobei
die Endspannung der Kette nach vollendeter Fachbildung mit
der oben erwihnten gleich ist), so fehlt bei ganz gleicher Be-
anspruchung auf Haltbarkeit der Fiden doch der kleine Ruck,
die plotzliche, auf die reine Fachbildung so vorteilhaft ein-
wirkende Spannung.

Die Fachbildung nach Fig. 132 (ohne Schrigfach) wird auch
als unrein bezeichnet, jedoch nicht in dem oben erwahnten Sinne.

Zur Beforderung der reinen Fachbildung bei Offenfach
bleibt nur eine stirkere Kettenspannung iibrig. Die Streich-
baumbewegung fillt weg, weil eine Aeanderung im Abstande
vom Warenende bis an den Streichbaum wegen der im Ober-
und Unterfach wihrend des Blattanschlages stehenbleibenden
Kettenfdden unmoglich ist.

Es muBl aus diesem Grunde und an dieser Stelle hervor-
gehoben werden, daB sich die negativen Kettenbaumregulatoren
hauptsédchlich in Verbindung mit Offenfach eignen. An Ge-
schlossenfach-(Klappfach-)Stiihlen sind sie, besonders wenn die
Sprunghdhe etwas grof ist, wie an Buckskinstithlen, durchaus
zu verwerfen. Der Grund liegt in dem Umstande, daB die
Regulierung der Schaltbewegung fiir die Kettenbaumdrehung be-
kanntlich von der Streichbaumstellung abhidngig ist. Auch wird
die SchufBidichte durch Belastung des Streichbaumes bzw. der
hiermit in Verbindung stehenden Hebel bestimmt. Die Folge
dieses Umstandes wird sein, daBl der. Streichbaum des nega-
tiven Regulators (wie er z. B. nach Fig. 86 besprochen wurde)
an Geschlossenfachwebstithlen beim Oeffnen des Faches nach
innen und beim SchlieBen desselben nach auBen geht, und daB
die Belastungsgewichte g (oder an deren Stelle eine Feder) dieser
Bewegung mit folgen, also immer auf und ab spielen. Damit
ist einc (besonders bei schweren Waren) itbermiBige Belastung
der Litzen und ungiinstige, zum Fadenbruch fithrende Beein-

g
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flussung der Kettenfdden verbunden; es ist also eine Regu-
lierung der Kettenspannung und Schonung der Fiaden wihrend
der Fachofinung bei groBer Sprunghéhe ausgeschlossen.

Ist die Frage, unter welchen Verhiltnissen Geschlossen- und
Offenfach anzuwenden sind, teilweise schon beantwortet, so
bleibt doch noch die Besprechung der Vor- und Nachteile beim
Weben schwerer Waren iibrig. Aus der Erfahrung weiB man,
daB sich schwere Waren besser mit Geschlossen- als mit Offen-
fach weben lassen, weil der Schull fester angeschlagen werden
kann und die Kettenfdden besser halten. Die Erklirung hierfiir
gibt dem Leser Fig. 134 an die Hand. Nicht alle Fiden nehmen
an der Kettenspannung wihrend des Blattanschlages teil; und
wenn der Fachwechsel auch so beschleunigt wird, daB er wih-

Fig. 137. Fachstellung.

rend des Blattanschlages beendet oder fast beendet ist, so sind
die betreffenden, im Fach wechselnden und dann lose hangenden
Kettenfiden von dem vom Blatt vorgedriickten SchuBfaden
wenigstens teilweise mitgeschleift worden und miissen hernach
durch das Ausheben der Litzen herausgezogen und plétzlich
stark gespannt und dadurch auf die Haltbarkeit sehr bean-
sprucht werden. Auch reiben die Kettenfiden zu ihrem Nach-
teil beim Blattanschlag zu viel in den Litzenaugen, weil sie
(die Kettenfdden) mit den Litzen einen Winkel «, Fig. 134, bilden.

Dagegen eignet sich Offenfach besser als Geschlossenfach fiir
nicht zu dicht stehende Ketten und leichte Waren besonders
an schnellaufenden Stiihlen.

Weiter ist bei der Fachbildung noch ein wichtiger Um-
stand, ndmlich die Hohe der Streichbaumstellung (worauf schon
im 1. Teil, Fig. 6 und 7, hingewiesen wurde, siehe die Linien N),
zu erwihnen. Diese Hohenstellung hat folgende Bedeutung:

Man spricht z. B. von gassigen oder paarigen Waren und
findet sie u. a. hdufig in Baumwollgeweben oder Leinentiichern



— 117 —

(besonders bei Anwendung der Taftbindung [Leinewandbind.]).
Die Ketten- und Schufifiden sind dabei paarweise gestellt. Diese
paarige (gassige) Stellung der Fidden entsteht durch den Blatt-
einzug (2 2 Fiaden im Blatt oder Rohr) und muB durch eine
geeignete Hohenstellung des Faches oder durch die geeignete
Stellung des Streichbaumes gehoben werden, wie es in Fig. 137
angegeben ist. st ist der Streichbaum und B der Brustbaum;

Fig. 138.

die gerade Linie N zeigt die Hohenstellung der Litzen in den
Doppelschiften I und Il an. Die Kettenfdden miissen dabei dicht
auf der Ladenbahn von L gehalten werden. Weil die Litzen-
augen mehr unterhalb als oberhalb der Linien N stehen, so
ist das Unterfach viel mehr gespannt als das Oberfach, die
Kettenfdden verziehen sich dadurch und egalisieren sich im Ge-
webe. Dieser Umstand ist also fiir die Beseitigung der gassi-
gen Fadenstellung sehr vorteilhaft, wie es auch aus der Be-

Fig. 139.

sprechung der QGewebezeichnungen von Fig. 138 und 139 zu
entnehmen ist. Die Fadenstellung von Fig. 138 ist paarig,
also fehlerhaft. Voller und schoner, daher auch wertvoller,
ist das Gewebe mit der glatten Fadenstellung in Fig. 139.
Die Fachstellung von a und b ist in Fig. 138 gleich, in Fig. 139
ungleich, wie es an Hand von Fig. 137 besprochen wurde.

Ein anderes, weniger bekanntes Verfahren zur Beseitigung
der Gassen besteht in dem schnellen Umtreten des Faches. Ge-
schieht dieser Wechsel sehr schnell, so gelingt die Vermeidung
der Gassenbildung auch dann, wenn das Ober- und Unterfach
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annihernd gleich gespannt sind. Durch den zu schnellen Fach-
wechse! leiden allerdings die Kettenfiden mehr, und diese Art
und Weise ist deshalb bei sehr schnellaufenden Stithlen nicht
zu empfehlen.

Aus den mit Hilfe von Fig. 137 bis 139 gegebenen Er-
klirungen soll der angehende Textiltechniker nicht ohne weiteres
schlieBen, daB dem Unterfach in jedem Falle mehr Spannung
als dem Oberfach gegeben werden miisse. Beim Weben von
Streichgarn- und Kammgarnketten hilt man die Regel der
groBeren Spannung fiir das Unterfach gern bei, wenn in ihm
mehr Kettenfiden als im Oberfach sind, aber nicht in dem
MaBe, wie es an Hand von Fig. 137 oder 139 besprochen
wurde, und auch nicht aus dem Grunde, die Gassen zu beseitigen

Fig. 140. Doppelfach.

bzw. zu vermeiden. Es geschieht mit Riicksicht auf das prak-
tische Weben, nimlich auf die Haltbarkeit der Kette, damit
weniger Fadenbriiche entstehen. Ueberhaupt wird man, wenn
z. B. der dreischiftige Kettenképer und dergleichen Bindungen
zu weben sind, die rechte Seite auf dem Webstuhl nach unten
nehmen, sodaB der Schiitzenlauf von mehr Kettengarnmaterial
getragen wird, als es sonst (mit der linken Seite nach unten)
moglich wire.

Wenn beim Weben gleich viele Fiaden im Ober- und Unter-
fach sind, so gilt als allgemeine Regel, auch die Kettenspannung
gleich zu nehmen. Es lassen sich aber nicht genaue Vorschriften
fiir alle Arten geben. So kann es unter Umstdnden vorteilhafter
sein, das Oberfach mehr zu spannen. Entscheidend ist die Rein-
heit des Faches und der gute Gang der Kette, aber auch das
Mittel zur Herstellung des Faches.

Spiter wird der Leser mit einer Geschirrbewegung durch

AuBentritte und einem Gegenzug bekannt werden. Man iibt
hierbei (eben mit Riicksicht auf den unterhalb der Schifte an-
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gebrachten Gegenzug) meistens die Praxis, dem Oberfach mehr
Spannung zu geben als dem Unterfach.

Wo in Wollwaren Gassen auftreten, werden sie durch ge-
eigneten Blatteinzug, hauptsichlich aber durch den Appretur-
prozeB, beseitigt. Fiir Seidengewebe usw. benutzt man zum
Egalisieren und Glitten Scheuermaschinen; in einzelnen Fillen
bringt man solche Scheuervorrichtungen auf dem Webstuhl an,
wo sie von den Organen des Stuhles in Titigkeit gesetzt werden.

In Fig. 140 ist schlieBlich noch ein Doppelfach, wie es
fiir Doppelpliischwebstiithle nétig ist, gezeichnet. Beide Féacher
arbeiten mit Schrigfachstellung. b sind die Grundketten-, a die
Poil- und ¢ die Kanten-(Leisten-)Fdden. Der obere Schiitzen s
hat keine feste Bahn, sondern wird von den Kettenfiden ge-
tragen. Die Riet- oder Blattstibe B sind langer als beim ein-
fachen Fach.

1. Die Schaftweberei.

Es besteht ein bekannter Lehrsatz, daB zum Weben so
viele Schifte notig, wie verschieden webende Kettenfdden vor-
handen sind. Bestatigt wird das Gesagte in der Einleitung, wo
die einfachste Fadenverflechtung, die sogenannte Tuch-, Taft-
oder Leinewandbindung, Anwendung findet. Die verschieden
kreuzenden Kettenfdden, die ungeradzahligen und geradzahligen,
setzen die Verwendung von zwei Schiften voraus. Beide miissen
abwechselnd gehoben und gesenkt werden. Aus rein praktischen
Gritnden vermehrt man die Schaftzahl meistens um das Dop-
pelte, Drei- oder Vierfache, nimlich nur deshalb, weil sich dicht
stechende Ketten mit zwei Schiften nicht gut weben lassen.
Die gegenseitige Reibung ist zu groB, und Kettenfadenbriiche
sind unvermeidlich. Dieselben Griinde kommen bei drei- und
vierschiiftiven Bindungen (wenn auch viel seltenmer, weil die
Kreuzung der Fiden ohnehin loser ist) zur Geltung.

Um cine Bindung weben zu kénnen, muB ein Einzug be-
stimmt und das Heben und Seunken der Schifte nidher bezeichnet
werden. Oberhalb der Bindung, Fig. 141, sind die Schifte, von
oben gesehen, horizontal gezeichnet und der Einzug auf dem
betreffenden Schaft mit einem Kreuz angegeben. Es sind 4
Schifte vorgesehen. Rechts (oder links) von den Schaftlinien
steht die Angabe fiir das Heben der Schifte, die sogenannte
Tritt- oder Kartenzeichnung. Jeder Punkt, Kreis oder jedes
Kreuz bedeutet also ein Heben und jede nicht bezeichnete Stelle
ein Senken. Fig. 142 lehrt, daBl die Reihenfolge des FEinzuges
verschieden sein kann, und daB dadurch die Kartenzeichnung
eine Verdnderung erfahren mufB. Wenn statt der vier noch
mehr, also z. B. 8 Schifte, Fig. 143, genommen werden, so
dndert sich die Kartenzeichnung nur durch den Einzug.
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In der Weberei spricht man oft von einem reduzierten
Einzug. Man versteht darunter die Beschrinkung oder Redu-
zierung der Schaftzahl, soweit es das praktische Weben zu-
laft. Streng genommen kénnte man den an Hand der Fig. 141
oder 143 kennen gelernten Einzug als reduziert ansprechen, wenn

Fig."141. Einzug und Kartenzeichnung,
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man bedenkt, dafl z. B. 1760 Kettenfdden auf 4 oder 8 Schifte
beschriankt bzw. reduziert sind. Im engeren Sinne handelt es
sich aber um Einziige, die einc geringere Schaftzahl ergeben
als die Bindung in der Rapportbreite Fiden hat. Fig. 144 gibt
nihere Aufklirung. Bindung und Einzug sind hier in die sche-
matische Form eines Webstuhles gebracht worden. In der Rap-
portbreite der Bindung von 44 Fiden sind nur vier verschieden
webende Kettenfdden enthalten, sodaB auch nur 4 Schifte notig
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sind. Die gleichwebenden Fiaden sind auf gleiche Schifte ge-
zogen. Es ist natiirlich nicht ausgeschlossen, dafl auch 8 Schifte
benutzt werden kénnen. Rechts von den Schaftlinien steht wieder
die Bezeichnung fiir das Heben, ndmlich zuerst die |, Tritt‘-
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Fig. 144. Reduzierter Geschirreinzug und Tritt- oder Kartenzeichnung,

Bezeichnung und an zweiter Stelle die , Karte® oder Karten-
zeichnung. Auch links sind, um etwaige MiBverstindnisse zu
heben, nochmals die Tritte angegeben. Auf dem 1. SchuB miissen
also der 1. und 4., auf dem 2. SchuB der 3. und 4., auf dem
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3. SchuBl der 2. und 3. Schaft usw. gehoben werden. Nach
vier Karten oder Tritten ist Wiederholung.

Unter Benutzung von Patronenpapier ist die Bindung nebst
Einzug von Fig. 144 in Fig. 145 wiederholt; a ist die aus
Fig. 144 her bekannte Angabe fiir die Tritte und b die Karten-
zeichnung. Demnach sind die oberhalb der Bindung in der
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Querrichtung aneinanderschlieBenden Quadrate als Schaftlinjen
oder Schifte anzusehen.

Bestinde nun (um das vorher genannte Beispiel zum Ver-
gleich heranzuziehen) eine Kette mit 1760 Fiden, so wiirde sich
die in Fig. 144 oder 145 angefiihrte Bindung 1760:44 = 40 X in
der Breite des Gewebes wiederholen. In jedem Bindungsrap-
port sind:

auf dem 1.Schaft 9 Litzen oder Kettenfiden, somit 9X40(Anzahl der Rapporte)= 360 Liizen,

w2, 13 " " ., 1340 " " " =520

w oo 3, 9 ' ” . 9X40 " " " =360 ,,

w oo 4o, 13, " ” ,» 13X40 " " " =520 ,,
1760 Litzen.

Das Heben und Senken der Schifte oder des Geschirrs
geschieht also nach der Angabe, wie es in der Tritt- oder
Kartenzeichnung enthalten ist. Man unterscheidet hierbei zwei
Gruppen von maschinellen Einrichtungen, nimlich:

a) Geschirrbewegung durch Exzenter (Trommel, Exzenter-
karten); '

b) Geschirrbewegung durch Schaftmaschinen.
Beide Gruppen zerfallen in viele Unterabteilungen.

a) Geschirrbewegung durch Exzenter.

Um die Zergliederung in die Unterabteilungen nicht zu weit
zu treiben und dadurch wiederum Unklarheit oder Uniibersicht-
lichkeit in die Besprechung hineinzubringen, sollen unterschieden
werden :

1. Geschirrbewegung durch Exzenter mit Innentritten,

2. » " ” ,,  AuBentritten,

3. ” ’ ” , vertikalen Tritten,

4. N , Exzentertrommel mit geeigneten Tritthebeln,
5. ” ,,  Exzenterkarten ” N

Die Besprechung der genannten Geschirrbewegungen setzt
zunichst voraus, daf die verschiedenen Arten von Exzentern
und ihre Formen bekannt sind.

Es lassen sich unterscheiden:

Exzenter ¢ fiir Offenfach, dabei gewohnl. oder geschl. (Nuten-)Exzenter
” E) I GESChlossenfaCh? » » b2 ” ”

Die Drehbewegung ist dabei kontinuierlich oder gleichmifig,
was durch Kammraderantrieb geschieht. Es gibt noch einen
periodischen oder ruckweisen Antrieb durch Stern- und Stift-
rad (Greifer). Die Exzenterform ist diesem Antriebe anzupassen,
wie es in dem Nachstehenden erklart werden wird.

Die Exzenterformen miissen ferner den Vorschriften ange-
paBt werden, wie sie die Tritt- oder Kartenzeichnungen (z. B. nach
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den Abbildungen von Fig. 141 bis 145) vorschreiben. Es muB
zunichst (vorbehaltlich der weiteren Besprechung) daran fest-
gehalten werden, dafl jedes Kreuz, jeder Kreis oder jede sonst
iibliche Bezeichnung (in Fig. 141—143 sind Vierkanntfelder ge-
nommen) ein Heben des Schaftes bedeutet, und daB dafiir in
den Exzentern eine Erhéhung konstruiert wird, im Gegensatz zu
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Fig. 146. Leinewandexzenter mit gleichmiBiger Hebung und;Senkung.

den Stellen, wo in den Tritt- oder Kartenzeichnungen kein
Zeichen steht und die Exzenterform deshalb eine Vertiefung
(Abflachung) aufweist. Der Exzenterkonstruktion von Fig. 146
liegt die Vorschrift der Karten-(Tritt-)Zeichnung von Fig. 141
(auch die von Fig. 142 oder 143 ergeben das gleiche Resultat)
zugrunde. QGewihlt ist die Querreihe auf dem 4. Schaft, Fig.
141, wo die leere Stelle (fiir das Senken des Schaftes) durch
Punktierung eingefaBt ist.
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Die Konstruktion des Trittexzenters (der Name stammt von
dem Zusammenarbeiten der Exzenter mit Tritten, d. h. Tritt-
hebeln) wird aus dem Diagramm fiir die Bewegung der Schifte
hergeleitet, Fig. 146. Die Trittrolle T, die mit einem spéiter
zu besprechenden Tritthebel in Verbindung steht, rollt bei
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Fig. 147. Leinewandexzenter mit gleichférmig beschleunigter und verzogerter Schaftbewegung.

zwei Touren (zwei Schiissen) des Stuhles rund an dem Exzenter E
ab. E wird bei einer Tour 1!/,x gedreht, sodaB nach ihrer
Vollendung der Teilstrich 16 unten steht; 0 oder 32 stehen dann
oben. Nach zwei Touren hat E, weil sich der Exzenter um
seine Achse dreht, eine Umdrehung gemacht. Die Erhéhung bei
dem Teilstrich 14—18 bedeutet nach der vorhker abgegebenen Er-
klarung ein Heben des Schaftes. (Je nachdem die Tritthebel mit
den Schiften in Verbindung stehen, kann eine Erhéhung des
Exzenters auch ein Senken des Schaftes bewirken, siehe spiter.)
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Bei der Finleitung zu der Fachbildung wurde unterschieden
erstens eine Arbeitsweise (Zeiteinheit) fiir die Fachoffnung oder
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Fig. 148. Kreisexzenter.

Schiitzenbewegung == S (siehe Exzenter E und das dazu ge-
hérige Diagramm), Fig. 146, und zweitens eine Arbeitsweise
fiir den Fachwechsel, siche Diagramm. Der Blattanschlag = BI

N .\ 1 1 ! /
. \\ v \,—Al~7‘k/
AN e ‘\ ) i / a
L3 o U 24
NG L N T N
N Ny N N
AT \ .- . \
\\\\‘\‘ /"// Z)-sch'
NIV I
W\ e
7 ! !
AR TR T 2\ S N S N4 §
N RN 7 U ,
K ! Tn Z’:5
I 717/ 1T N y I
# I
J — T D
2V y peediabysin

Fig. 149. Dreibindiger Exzenter,

fillt in die Zeiteinheit fiir den Fachwechsel, ndmlich dann, wenn
die Teillinien 8 oder 24 (der Kreis ist in 32 Teile geteilt)
unten stehen. In dieser Stellung werden die Schifte in der
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Mitte des Faches gehalten, wie es im Diagramm (Fig. 146)
durch die mittlere starke Linie Bla angegeben ist. S ist also,
um es nochmals hervorzuheben, die Zeiteinheit des Schaftstill-
standes.

1.5¢h.

Fig. 150. Dreibindiger Exzenter fiir Geschlossenfach.

Aus dem Diagramm sowohl wie auch aus dem Exzenter E
(Fig. 146) kann man ablesen, daBB der Fachwechsel 12/;5 =3/,
und die Fachoffnung fiir den Schiitzenlauf */,;=1/, Zeit bei
einer Tour des Stuhles beanspruchen. Es ist dies die Einteilung
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Fig. 151. Dreibindiger Exzenter fiir Offenfach.

fitr schmale Stithle. An breiten Stithlen nimmt man fiir den
Schiitzenlauf evtl. !/; und fiir den Fachwechsel 2/; (oder ?/; und
5/.) Zeiteinheiten.

Die starke Diagrammlinie zeigt von 2—14 eine gleichfor-
mige Senkung, von 14—18 einen Stillstand und von 18-30 eine
gleichférmige Hebung; von 30—32 und von 0-—2 ist ein Still-
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stand angegeben. Somit werden auch die Schifte gleichiormig
gehoben und gesenkt. Praktisch ist ein solcher Arbeitsvorgang
nicht, und dies gilt ganz besonders von schnellaufenden Stiihlen,
sondern er 'ist fiir die Maschinenteile wie auch fitr die Schifte
und Kettenfiden deshalb nachteilig, weil die Bewegung zu plotz-
lich einsetzt. Man bevorzugt daher eine gleichférmig beschleu-
nigte und verzdégerte Bewegung, wie es die Diagrammlinie von
Fig. 147 angibt. Naturgemid muBl die Exzenterform von der
vorher besprochenen etwas abweichen.

Aehnlich, wie der Exzenter von Fig. 147, arbeiten auch
die Kreisexzenter, Fig. 148. Die Diagrammlinie von 0—12 liBt
eine gleichformig beschleunigte und verzdgerte Bewegung nach
unten und von hier aus nach oben erkennen. Nur fehlt ein
eigentlicher Schaftstillstand. Derselbe ist oben gréB8er als unten.

Fig. 152, Dreibindiger Exzenter.fiir Geschlossenfach.

Will man einen Schaftstillstand erhalten, so mufl der Exzenter
abgeflacht werden, sodaB eine Kurvenscheibe entsteht, die der
von Fig. 147 idhnelt.

In der Abbildung Fig. 149 ist ein Exzenter fiir eine
dreibindige Ware konstruiert. Die Hebung und Senkung 148t

sich durch den Bruch ! 9 ausdriicken. Jede Erhebung wird durch

die Zahl iiber dem Bruchstrich und jede Senkung durch eine
Zahl unter demselben bezeichnet. Es ist ein Exzenter fiir Offen-
fach gewiahit worden. Geschlossenfach entsteht, wenn zwischen
dem 2. und 3. Schuf wihrend der Zeit des Blattanschlages
eine Erhohung m (punktiert) gemommen wird. In Fig. 150 ist
das Geschlossenfach gezeichnet. Der 1. Schuff steht unten.
I, II und III sind die Héhenunterschiede.

Die Exzenterkonstruktion von Fig. 151 hat die Hebung

1
und Senkung 1 1 (oder anders aufgeschrieben 2—1—) fiir Offen-
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fach. Die Diagrammlinie weist auf eine gleichférmig beschleu-
nigte und verzégerte Bewegung hin. I Senkung, II Mittel-
stellung und I Hebung. Die gleiche Fachbildung liefert auch

DX
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Fig. 153. Vierbindiger Offenfachexzenter. Fig. 154. Vierbindiger Geschlossenfachexzenter.

die Konstruktion nach Fig. 152, nur ist statt Offen-, Geschlossen-
fach vorgesehen. Die Hebung und Senkung beginnt mit dem

1. SchuB8 nach der Folge 271

78 2O\

I
1
Fig. 155. Achtbindiger Exzenter. Fig. 156. Achtbindiger abdnderbarer Exzenter.

/

Hiernach bieten die Konstruktionen der Exzenter fiir eine
vierbindige Ware, Fig. 153 und 154, nichts Neues. Ersterer ist
fitr Offen- und der von Fig. 154 fiir Geschlossenfach. B zeigt
die Arbeitsstelle der Exzenter wihrend des Blattanschlages an.

Die Hebung und Senkung geschieht nach der Folge-z—é—-
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In Fig. 155 ist ein Exzenter fiir die Schaftbewegung 1—22—11—T
gezeichnet (Offenfach). Die gleiche Fachbildung und SchuBfolge

gibt die Form von Fig. 156, nur sind die Exzenterteile aufge-

Fig. 158. Stern- und Stiftrad.

schraubt. Es ist hier also ein zusammenstellbarer Exzenter

(nach beliebigen achtschiftigen Bindungen abanderbar) ge-
zeichnet. Co

jFig. 159. Dreibindiger Nutenexzenfer.

Auch in Fig. 157 zeigen die Hebungen und Senkungen das
gleiche, an Hand der Fig. 155 und 156 kennen gelernte Bild,
nur fehll der Schaftstillstand in der Form. Diesen Schaftstill-
stand erhidlt man jedoch durch den in Fig. 158 gezeigten An-
trieb mittelst Stern- (a) und Stiftrad (b). Das Sternrad ist
achtteilig, soda, wenn sich b achtmal gedreht hat, eine Um-

Repenning, Webstiihle. 9
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drehung der Exzenter, die auf der Welle des Sternrades be-
festigt sind, erfolgt ist. Siehe auch Fig. 192

In Fig. 159 und 160 sind geschlossene oder Nutenexzenter
wiedergegeben. Die Rolle r lduft in einer Nut, sodaB} eine
zwangsliufige Fithrung des Schaftes besteht. In b sind die
Exzenter offen, ndmlich zur Einfiihrung der Rolle r. Diese offene
Stelle ist im Betriebe nicht storend, weil r durch den Schaft
bzw. die Fachbildung stets nach der Mitte in die Stellung II
gedringt wird. Man beachte, daB die Kettenfiden im Ober-
und Unterfach eine Spannung erhalten, sodaB r aus b nicht
heraustreten kann. Der Exzenter von Fig. 159 ist fiir eine

Fig. 160. Vierbindiger Nutenexzenter.

drei- und der von Fig. 160 fiir eine vierbindige Ware be-
stimmt. Die Schnittzeichnung, Fig. 160, 1ift die Stellung der
Rolle r und einen Teil des Schafthebels r, erkennen. Es werden
so viele Exzenterscheiben aneinander gesetzt, wie Schifte vor-
handen sind, und an die letzte kommt noch eine Schlullscheibe
fiir die Fithrung von r und r,.

1. Geschirrbewegung durch Innentritte (auch Mittel-
tritte genannt).

Die Geschirrbewegung durch Innentritte kann in zwei Arten
eingeteilt werden. In der ersten geschieht das Senken des
Schaftes durch Einwirkung des Exzenters auf einen mit dem
Schaft verbundenen Tritthebel und das Heben durch Federn,
die oberhalb des Stuhles angebracht sind.

Man merke: Jede Erhéhung im Exzenter bedeutet hier ein
Senken des Schaftes.
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Weit hiufiger als durch Federn geschieht das Heben der
Schafte durch einen sog. Gegenzug, sodall durch das Senken des
einen Schaftes das Heben eines andern zwangsweise herbeige-
fihrt wird. Man geht mit einer solchen Gegenzugvorrichtung
wohl selten itber sechs Schifte hinaus.

Fig. 161. Innentritte.

In Fig. 161 sind zwei Tritte T und T,, die ihren Dreh-
punkt unterhalb des Kettenbaumes haben, gezeichnet. Vorn ist
der Rost r zur Fithrung der Tritthebel angebracht. Die Ex-
zenter E und E; sind auf der Trieb- oder Schlagwelle A,, die
sich in bekannter Weise im Verhiltnis 1:2 dreht (siehe 1. Teil
unter erstes Stuhlsystem), festgeschraubt und werden dadurch
mitgenommen. E und E, sind verschieden grof8}, damit die
Schrigfachbildung entsteht. Aus diesem Grunde sind auch die
Gegenzugrollen g und g, ungleich groB.

9%



— 132 —

Die Hubhéhe des 1. Schaftes soll 86 cm = h und die
des 2. (vorderenm) 8 cm = h; betragen, die Tritthebellinge
t = 27 cm, die von t; = 44 cm und die von t, — 46 cm. Aus
diesen Verhiltnissen ergibt sich die GréBe der Exzenter bzw.
der Exzenterhub.

Der Exzenterhub von E — ht‘t = §’%4~28 = 547 = 55 cm
1
hy o t 8.28
» » ” El = t2 - 7—2{6 = 4’87 = 419 cm

Aber in Wirklichkeit muf die Hubh6he noch gréBer sein,
weil die an dem Gegenzug arbeitenden Riemen n gedehnt und
auch im Geschirr und den andern Organen soviel nachgegeben
wird, daB die Trittrollen v und v,, wenn der Schaft gehoben
ist, micht an die Exzenter anschlieBen. Die Hubhohe H. (siehe
Fig. 146) muB deshalb um 4—59% gréfier sein.

Fig. 162. Verstellbarer Antrieb fiir Trittexzenter.

Bezeichnet man die Linge vom Warenende bis an die Litze
des hinteren Schaftes mit a und die des vorderen mit b, so
muB sein

a:b = h:hy

Daraus folgt fiir die GroBe der Gegenzugrollen g und g,
g:g, = h:h,, somit

86.48
80

Die an Hand von Fig. 161 beschriebene Verbindung der
Trittexzenter mit der Schlagwelle hat den Nachteil, daB man
auf zweibindige Waren Dbeschrinkt ist. Man benutzt deshalb,
um den Webstuhl vielseitiger brauchen zu kénnen, einen An-
trieb mit verstellbarer Tourenzahl fiir die Trittexzenter. Letztere
werden aus diesem Grunde auf eine besondere Welle, die von
der Schlagwelle A, angetricben wird, montiert, Fig. 162. Auf
A, sind die Kammrider I, II, Ill und IV festgeschraubt. Auf

gy = 48 mm, dann ist g = = 515 mm
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der Exzenterwelle A, lassen sich die Kammrider Ia oder V mit
den vorher genannten in Eingriff bringen, je nach der fiir A,
vorgeschriebenen Tourenzahl. 1 und la haben gleich viele Zahne,
ndmlich 42, sodaB sich A, nach zwei Schiissen einmal dreht,
wie es fiir zweibindige Waren noétig ist. Es besteht:

Fig. 163. Fig. 164. Fig. 165. Fig. 166.
Offenfachexzenter.

Kammrad I hat 42 Zihne und Wechselrad Ia 42 Zdhne =1/, Drehung per SchuB fiir A,

” I, 34 ” ” ” Vl 51 ” =1 / 3 ” ” » n o
” 111 ” 28 ” ” n V2 56 ” ==1 }{ 4 4 » ” # n
” v ” 24 ” ” ” V3 60 ” =1 / 5 ” » " non

Nach der Zeichnung stehen IV und V, in Eingriff. la ist
umgedreht und dann festgeschraubt; soll es in Titigkeit treten,
so muB V; entfernt werden.

Fig. 167. Fig. 168. Fig. 169. Fig. 170.
Offenfachexzenter.

Zum weiteren Verstindnis des eben Gesagten vergleiche man
die Abbildungen von Trittexzentern der Fig. 163 bis 170 mit
den dazugehoérigen Bindungen. Diese einfachen Bindungen sind
gleichbedeutend mit der Tritt- oder Kartenzeichnung. Die Tritt-
exzenter dieser Art sind aus einem Stiick gegossen und werden
von den meisten Webstuhlfabriken, u. a. auch der Sichsischen
Webstuhlfabrik, geliefert. Sie werden auf die Exzenterwelle
A, (Fig. 162) geschoben (siehe auch Fig. 169) und dann fest-
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geschraubt. Die passenden, schon besprochenen Kammrider
[—V sorgen fiir eine geeignete Umdrehung von A,; fir die
Exzenter von Fig. 169 und 170 muB sich A, bei jeder Tour
des Stuhles um 1!/; drehen.

Wo die Exzenterformen mit geeignetem Antrieb eine er-
schopfende Erklirung fanden, miissen die hierzu erforderlichen
Gegenzilige noch besonders besprochen werden. Fiir eine zwei-
bindige Ware wurde der Gegenzug schon erwihnt, Fig. 161.
Das Gesamtbild eines dreischiftigen Gegenzuges ist in Fig. 171
gegeben; es ist der obere Teil eines Webstuhles mit einem Teil
der Lade und des Brustbaumes. Die Welle b mit den beiden
groBen Rollen liegt fest; auf und ab beweglich ist die Welle c.
Durch den Exzenter a kann jedoch die obere Welle mit einem

Fig. 171. Dreischaftiger Gegenzug.

Handgriff vom Standpunkte des Webers gesenkt und das Ge-
schirr dadurch gelockert werden.

Die Gegenziige, Fig. 172 und 173 (und folgende), geben zu
einigen interessanten Bemerkungen AnlaB. Beide Gegenziige
arbeiten fiir den dreischiftigen Képer SchuBeffekt. Die Ein-
ziige sind unterhalb der Schifte mit der Bindung gegeben,
auBerdem ist zudem zweiten Gegenzug, Fig. 173, die Trittangabe
hinzugefiigt, Schaftstellung fiir den dritten Tritt; die viereckigen
Felder der Bindung bedeuten im Exzenter eine Erhohung, und
es gehoren hierzu die Trittexzenter von Fig. 165. Die An-
ordnung der groBen Rolle n (Fig. 172 und 173) ist verschieden.
n trigt (Fig. 172) den hinteren oder 1. Schaft und hat einen
Durchmesser von 94 mm. Nach der Anordnung von Fig. 173
steht 1 mit dem vorderen oder 3. Schaft in direkter Verbin-
dung und hat nur 87 mm Durchmesser. Die Differenz zwischen
94 zu 36, Fig. 172, ist sehr groB, sodaB der Anordnung von
Fig. 173 der Vorzug zu geben ist.

Uebrigens kann das Uebersetzungsverhiltnis nach den bei-
den Rollen von 94 und 36 mm Durchmesser (Fig. 172) be-
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rechnet werden, wie es an Hand der Abbildung von Fig. 174
gezeigt werden soll.

3
'
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Fig. 172. Gegenzug. Fig. 173. QGegenzug.

Der 1. Schaft soll einen Sprung von 96 mm, der 2. von
88 und der 3. von 80 machen. Hebel a ist 40 mm lang und

XMmﬁ
P

trigt den 3. Schaft von 80 mm Sprunghéhe. Demnach, weil der
2. Schaft 88 mm bewegt wird:
Hebel b — a.88 40.88

80 — 80 — 44 mm (siehe auch Fig. 172)
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Der Weg, den der Punkt o (Fig. 174) macht, ist bei ciner
Senkung von Schaft 2:

88.a 88 x40 B
Weg 0o = atb. 8 = 419 mm = 42 mm

Die Sprunghohe des 1. Schaftes betrigt 96 mm — 0% (s. Fig.174)

Demnach Rolle x = o(.)g)zl = 41,99>6< 94 = 41 mm Durchmesser,

1 Tritt
iy 2.9y
SEm o0 0y
Yoo LA
Fig. 175. Dreischiftiger Gegenzug. Fig. 176. Vierschiftiger Gegenzug,

Die Gegenrechnung zeigt (Fig. 172 und 174):
96 (Sprunghohe) X x 96 X 41
94 (Grofie Rolle) ~ 04
Der Sprung fiir den 2. Schaft berechnet sich:
. b .84
° (a:— ) 41’308 — 88 mm, wie oben angegeben.
Die Sprunghéhe des 3. Schaftes ist:
o.(at+b) 419.84
b T 44

= 41,9 mm = Weg o.

= 80 mm
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Soll also der Gegenzug von Fig. 172 fiir die Sprunghdéhen
der Schifte von 96, 88 und 80 mm eingerichtet sein, so muB
Rolle n,; einen Durchmesser von 41 mm und nicht 36 mm er-
halten. Die Rollen von 40 und 44 mm konnen selbstverstind-
lich auch andere, beliebige Durchmesser haben, wenn sie nur
den Sprunghéhen der Schifte 2 und 3 proportional sind.

Fig. 177. Vierschiftiger Gegenzug. Fig. 178. Vierschiftiger Gegenzug.

Auch bei Berechnung der Rollen fiir den Gegenzug von
Fig. 175 gehe man auf das einfache Hebelgesetz (Fig. 174)
zuriick.

Der Drehpunkt der Rollen von 50 und 46 mm (genau
45,83 mm, wenn die vorher genannten Sprunghéhen beibehalten
werden) sind durch Riemen mit Rolle 50 mm verbunden,
Fig. 175.

1. Schaft hat 96 mm Sprunghdhe, somit
héhe der Welle C.

96 X 46

m6 = 46 mm Sprung-
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Deshalb T ROmm (groBe Rolle) = 80 mm Sprunghdhe d. 3. Schaftes.

Der Gegenzug von Fig. 175 wird durch die Exzenter von
Fig. 164 beeinfluBt. Man vergleiche die Trittbezeichnung und
ihre Drehrichtung mit dem FEinzug. Die Schaftstellung ist fiir
den zweiten Tritt. Aendert sich die Richtung des Einzuges, so
miissen die Exzenter entgegengesetzt angeordnet werden.

LT 1. Teitt
2

3.9t
FARY]
5.

Fig. 179. Funfschiftiger Gegenzug.

In Fig. 176 ist der Gegenzug fiir die Exzenter von Fig. 167
angegeben mit der Schaftstellung fiir den 4. Tritt. Die obere
Rolle liegt fest, und die beiden gemeinsamen unteren kénnen
sich heben und senken. Derselbe Gegenzug ist auch brauch-
bar fiir die Exzenter von Fig. 166 (im Gewebe entstehit Ketten-
effekt) oder fiir den vierschiftigen beidrechten (gleichseitigen)
Koper, Exzenter in Fig. 168.
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Der zuletzt genannte Képer 14Bt sich auch mit zwei nur
drehbar, also nicht heb- und senkbar gelagerten Gegenzug-
rollen, Fig. 177, weben, jedoch miissen der Einzug sowohl wie
auch die Exzenter (siehe die Tritte) versetzt sein. Die Schaft-
stellung ist fiir den 1. Tritt.

Ordnet man die beiden Gegenzugrollen so, wie nach Fig. 178,
so kann der Einzug geradedurch eingezogen sein, und die Ex-
zenter konnen nach der Anordnung von Fig. 168 zusammen-
gesetzt werden. Man achte auch hier auf die Richtung des
Kopers und des Einzuges und auf die Stellung der vier Ex-
zenterscheiben.

Der fiinfschiftige Gegenzug, Fig. 179, und der Exzenter von
Fig. 170, ist fiir SchuBefiekt gezeichnet (Schaftstellung fiir den
1. Tritt), 14Bt sich aber auch fiir Ketteneffekt einrichten. Die
oberste, drehbar gelagerte Rolle hat nach einem praktischen
Beispiel einen Durchmesser von 136 mm, die kleine 34 mm. Im
iibrigen ist die Berechnung der anderen Rollendurchmesser mit
Hilfe der Hebelitbersetzung, z. B. wie nach Fig. 174, leicht aus-
fithrbar.

Man achte ganz besonders auf den Einzug. Bindung a
kreuzt in Atlas, und der Einzug ist atlasartig gestellt; die Tritt-
exzenter sind deshalb in Koperstellung genommen. Sind die
Exzenter in Atlasstellung vereinigt, so muB der Einzug glattdurch
gereiht sein.

Dagegen sind die Exzenter nach Fig. 169 képerartig ver-
einigt. Soll damit Kettenatlas gewebt werden, so ist der Ein-
zug so zu verreihen, wie es aus Fig. 179 in b hervorgeht.

Eine sechsschiftige Gegenzugeinrichtung ist in Fig. 180 ab-
gebildet.

Es muBl noch erwihnt werden, daB sich der verschieden
groBe Hub der vorher besprochenen Trittexzenter, wie nach
der Anordnung von Fig. 161, durch Verlegung des Drehpunktes
der Tritthebel nach vorn unterhalb des Brustbaumes beseitigen
laBt. Die Sprunghohe der Schifte fiir die Schrigfachbildung
wird alsdann dadurch hergestellt, daB die Tritthebel beim Ver-
schniiren so verschieden lang genommen werden, wie es dié
Sprunghdhe nétig macht. Im iitbrigen sind die Gegenziige genau
so zu nehmen, wie es vorher beschrieben wurde.

Die Maschinenfabrik Riiti benutzt an ihren Seidenwebstithlen
eine innere Tritteinrichtung, Fig. 181, fiir Taft, welche die
Verwendung bis zu acht Schiften gestattet. Auf der Welle A
(erstes Stuhlsystem) sind zwei um 180° versetzte Exzenterschei-
ben E und E,; befestigt. Die Kulissenstange a und auch die
zweite, welche von der ersten verdeckt wird, hat durch A,
Fithrung und trigt eine an E arbeitende Rolle r. a steht mit
dem Kulissenhebel b in Verbindung. Von dem Arm b, gehen
Zugschniire an die Schiite. Von der Stufenscheibe d (und d,)
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fiihren schmale Riemen nach unten, und von hier aus gehen
die Schniire an die Schifte.

Die Stufenscheiben d und d; sind durch einen gekreuzten
Riemen t verbunden. Die beiden Tritthebel b und ¢ werden
durch den Gegenzug der Stufenscheibe d zwangslidufig zuriick-
gefilhrtt Um aber weniger Zug in den Schniiren und Ge-
schirrlitzen zu haben, werden b und c¢ durch kriftige Zugfedern
f (f, ist micht gezeichnet) zuriickgefithrt bzw. gehoben.

s —}

Fig. 181, Gegenzug an Seidenwebstithlen.

2. Geschirrbewegung mit AuBlentritten.

Auch bei der &duBeren Tritteinrichtung, wo also die Tritt-
hebel auflerhalb des Stuhlrahmens liegen, unterscheidet man
zwei Arten, nidmlich erstens eine unabhingige oder beliebige
und zweitens eine zwangsliufige Schaftbewegung, also eine Be-
wegung mit Gegenzug.

Die hierbei zur Anwendung kommenden Exzenter sind schon
in der Vorbesprechung bekannt geworden; jede Erhéhung be-
wirkt ein Heben des Schaftes. Die Mannigfaltigkeit der auf
solcher Tritteinrichtung (wie sie z. B. die Sichs. Maschinen-
fabrik liefert) webbaren Bindungen ergibt sich aus Fig. 182.
Die Bindungen und Exzenter sind zu einem Blatt von 42 Bei-
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spielen vereinigt. Die Exzenterformen sind fiir Offenfach be-
stimmt, nur in dem 42. Beispiel ist der Exzenter fiir Geschlossen-
fach konstruiert. In dem 1., 2, 3., 5., 6., 8 und 11. Beispiele

STCLL T

B
3.
® 2 ] B 3 2 ®
15, 16, . 186, 9. 20 21.
AP H A
B B I

Fig. 182, Trittexzenter der Sichsischen Maschinenfabrik,

sind mehrere Exzenterscheiben zusammengestellt, nimlich so
viele, wie fiir die betreffenden Bindungen nétig sind, in allen
anderen ist nur je eine abgebildet. Es sind 2, 3, 4, 5, 6, 7 und
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8 schiftige Bindungen angefiihrt. Die Leinewandbindung ist in den
Exzentern des 1., 2., 16. und 30. Beispieles wiederholt, jedoch
jedesmal in anderer Form. Das 1. Beispiel ist hinlinglich be-
kannt, im 2. dreht sich der Exzenter nach 4 Schiissen einmal
.(man achte auf die Zahlen, welche sich auf gleiche Erhéhungen
beziehen), im 16. nach 6 Schiissen und im 30. nach 8 Schiissen.
Fiir zwei Schifte sind dabei nur zwei Exzenterscheiben nétig,
fiir vier natiirlich vier Scheiben usw. Von dem 4. Beispiele ab
lassen sich die Scheiben beliebig (innerhalb einer Bindung) zu-

Fig. 183. AeuBlere Trittanordnung.

sammensetzen, indem man sie mit der Bohrung a (Beispiel 10)
auf eine Achse oder auf eine Biichse schiebt und dann durch
Schraubenbolzen verschraubt. Die Schraubenbolzen steckt man
durch die Oeffnungen b. Natiirlich lassen sich auch die voll-
stindig aus einem Stiick gegossenen Exzentertrommeln (mit der
notigen Anzahl Scheiben) von den Maschinenfabriken beziehen.
Es ist sogar vorteilhaft, die Exzenter dieser Anordnungen aus
einem Stiick gieBen zu lassen, also nicht einzelne Scheiben zu
verbolzen.

Fig. 183 gibt die Teilansicht eines Webstuhles (schrig von
vorn gesehen) mit AuBentritten wieder. T sind die Tritthebel, E
die Exzenter, a die Verbindungsstangen an b, ¢ die Quadranten-
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stangen und b die Schafthebel (Quadrantenhebel); es sind je
vier Tritte, Exzenter und Quadrantenwellen usw. einmontiert.
Vorgesehen ist die Einrichtung fiir acht Schifte, wie es aus
dem Fiihrungsrost r und dem Quadrantenwellenlager e zu ent-
nehmen ist. (Man vergleiche hiermit die Einrichtung von
Fig. 185.)

In bekannter Weise ist A die Kurbelwelle und A; die Schlag-
welle des Stuhles. Das Kammrad von Welle A treibt ein
Zwischenrad und dieses wieder das Kammrad k. k bezeichnet
man auch als Kanonenrad, weil es mit einer langen, auf die
Welle A, aufgeschobenen Biichse, siehe auch Fig. 184, fest ver-
bunden ist. k dreht sich somit unabhiangig von A;. Die Exzenter
nach Fig. 183 haben die gleiche Form wie im Beispiel 9 (oder

auch 8) von Fig. 182. Damit 148t sich also ein vierschiftiger
Koper oder die Bindung von Fig. 144 weben, weil dort auch
nur vier Schifte verwendet sind. Die Uebersetzung von A auf
das Kanonenrad k (Fig.183) geschieht im Verhiltnis 1:4; k dreht
sich nach vier Schiissen einmal.

Je nach der Form des Trittexzenters, ob fiir 2, 3 usw.
bindige Waren, muB die Drehung fiir k eingerichtet werden, wie
es auch eingehend besprochen wurde. So muf k fiir das 1. Bei-
spiel von Fig. 182 nach zwei Schiissen, fiir das 2. Beispiel
nach vier, fiir das 13. Beispiel nach fiinf Schiissen usw. eine
Umdrehung gemacht haben. Deshalb ist der Antrieb fiir k
verdnderlich. Gewdhnlich erhidlt das Kanonenrad k 120 Zihne.
Dann muf das Kurbelwellenrad a haben (Fig. 184):

a = 120:3 (bei 3 bindiger Ware) = 40 Zihne

a = 120:4 3 4 ’» ” = 30 ”»
a—12:5 , 5 . — 2
a = 120 M 6 9 6 9 » = 20 2]
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Fiir siebenbindige Exzenter ist die Zihnezahl von 120 an dem
Kanonenrad k ungeeignet, ndmlich deshalb, weil sich 120 durch
7 nicht ohne Rest teilen 148t. Das Zwischenrad muB deshalb
in ein Uebersetzungsrad u, u; verindert werden, Fig. 184.

Das Uebersetzungsverhéltnis ist: )1( l;%: = 1, also eine

1
Umdrehung von A, wobei x die Teilung des Exzenters angibt,
d. h. ob 7, 8 usw. bindig.

1T

Fig, 185, Aufientritte,

a soll 40 Zihne, u = 42 Zihue und k = 120 Zihne haben.
Wie groB ist u, wenn eine 7 (= x) bindige Ware gewebt wer-
den soll?

1Umdr.v0nA:—1.fE.l_l
X u; a
" k.u k.u_120.42:1széhne'

T 7.a T.a 7.40
Bedingung ist, daB u:x ohne Rest aufgehen muB. Fiir

cine 8 bindige Ware (z. B. fiir u = 40) erhilt man 40:8 = 5.

_ k.u 120.40

U = x.a_ TW = 15 Zihne
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Oder eine 9 bindige Ware u = z. B. 45 Zihne, weil 45:9 =5
oder fiir u = 54 Zihne, niamlich 54:9 =6. x =09.
120.54, .
=.9.40 \— 18 Zihne.
Als weitere Bedingung gilt, daB k:a ohne Rest teilbar sein
muf, z. B. 120:24 = 5.

Das Senken der Schifte ist nach der eingangs gegebenen
Erklirung in zwei Arten ausfithrbar. Fir die erste Art wurden
Federn genannt. Dabei verwendet man entweder einfache Zug-
federn oder sog. Federzugregister. Man bezeichnet eine solche
Einrichtung auch als ,iuBere unabhingige Geschirrbewegung*,
weil das Heben und Senken der Schafte nicht von der Be-
schrinkung durch einen Gegenzug abhingig ist.

Also

Fig. 186, Federzugregister.

Die einfachste Betitigung des Schaftes durch eine Zug-
feder f, Fig. 185, wird noch viel angewendet, ist aber aus dem
Grunde nicht sehr vorteithaft, weil die Feder um so mehr ge-
spannt wird, je hoher der Schaft zu heben ist. Die Zug-
organe des Webstuhles haben dabei die Kettenspannung im
Oberfach und die Federspannung zu iiberwinden, so daB damit
ein Kraftverbrauch verbunden ist und dafi auBerdem die Geschirr-
litzen usw. leicht verschleifen. Der grofie Sprung macht die
Feder leicht schlaff, und der Verbrauch an Federn ist nicht
immer normal, weil ihre Hirtung vielfach zu wiinschen iibrig
1aBt. Geschirr- und Kettenfddenbeschidigungen durch zer-
sprungene Federn kommen oft vor.

Hier erweisen sich die sog. Federzugregister als sehr vor-
teilhaft. Durch geeignete Hebeliibersetzung wird der Zug an den
Schiften trotz zunehmender Federspannung um so weniger, je
héher der Schaft gehoben wird, und erst im Unterfach setzt der
Federzug zur Ueberwindung der Kettenspannung ein. Die oben
kurz angefithrten Nachteile fallen damit weg. Es gibt eine
groBe Anzahl geeigneter Vorrichtungen. An erster Stelle soll

Repenning, Webstiihle. 10
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der Federzugregister von Gebr. Stiubli angefithrt werden,
Fig. 186. Die Quadrantenhebel D, und E (es sind nur zwei ge-
zeichnet) werden durch die Federn D, und E; gesenkt; der eine
Quadrantenhebel ist gehoben. Man erkennt an.Hebel E, dafl die
Kette, welche E, mit E verbindet, sich dem Drehpunkte von E

Fig. 187. Federzugregister.

nihert, sodaB sich damit der Zug an dem Schaft verringert.
Durch "Verlegung des Aufhingepunktes der Federn an den
Armen A, A, kann der Federzug verdndert werden, wodurch
Spannungsdifferenzen bis zu 1,5 kg entstehen und das Register
fiir leichte und schwere Waren verwendbar wird. Man beachte
auch die Gesamtansicht des Registers. Ueber die Anbringung
unter dem Schaft siehe unter Schaftmaschinen, Fig. 236.

In Fig. 187 ist ein anderes Federzugregister abgebildet.
Die Zugverbindungen s und s, fithren an einen gemeinsamen
Schaft. Quadrantenhebel D und D, sind durch Feder f ver-
bunden; beide Hebel sind gehoben. Wenn sie gesenkt werden,
so nimmt die Feder die Stellung f; ein, und dann ist die Hebel-
linge a bedeutend groéB8er als bei der Federstellung f. Natiir-
lich vergrofiert sich damit der Zug an s, s,.

777 s Cgaaresras

Fig. 188. Gegenzug fiir AuBentritte.

Die Gegenziige finden hauptsichlich bei geringerer Schaft-
zahl Anwendung. Es gibt Webstuhlfabriken, welche bis zu vier
Schiften Gegenziige und bei groBerer Schaftzahl Federn emp-
fehlen (Federzugregister).

Unter der Bezeichnung ,,duBlere Gegenzugbewegung* oder
,abhingige dulfere Tritteinrichtung® versteht man demnach die
Verwendung von Gegenziigen unterhalb der Schifte. Die schon
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bei der inneren Tritteinrichtung besprochenen kénnen auch hier
sinngemidfBe Verwendung finden. Sehr zweckmiBig ist der sog.
Universalgegenzug, Fig. 188, welcher mit kleinen Abidnderungen
gleich gut fiir 2 bis 8schiftige Bindungen verwendet werden
kann. In Fig. 188 ist der Gegenzug auf beiden Seiten fiir
5 Schifte eingerichtet. Durch Verscetzen des Drehpunktes von
a nach b wird er fiir drei (Fig. 189) und sechs Schifte (Fig.
190) verwendbar.

Wird nur der Rollenzug ¢ von Fig. 180 genommen, so
kénnen zwei Schifte oder nur mit der Einrichtung ¢ von Fig. 190
vier Schafte weben.

Die in Fig. 188-—-190 wiedergegebenen Gegenziige mit ihrem
Dreh- oder Befestigungspunkt in a oder b sind 16sbar, indem a

FE 9

a b
M/
¢ >
.

Fig. 189. Fig. 190.
Gegenzug fiir Aullentritte,

O

oder b an einem Tritt befestigt werden. Dieser Tritt ist ein-
gehidngt oder gesperrt. Der Weber 16st ihn mit dem FuBe und
lockert auf diese Weise die Spannung des Geschirrs.

3. Geschirrbewegung mit vertikalen Tritten.

Die Fig. 191 zeigt die Anordnung der vertikalen Tritte T
links auBerhalb des Stuhlrahmens. T ist ein zweiarmiger Hebel
mit dem Schwingpunkt in g. Von T gehen oben und unten
iiber die Rollen r und r; Verbindungsdrihte d und in ihrer Ver-
langerung eiserne Kettchen k an die Schifte. Das Heben des
Schaftes besorgt die starke und lange Zugfeder f, und das
Senken erfolgt durch die Erhéhungen im Exzenter. Demnach
iiben die Exzenter hier dieselbe Wirkung aus wie bei den
Innentritten. ’

Der Umstand, daB die Schifte durch Federn gehoben wer-
den, hat insofern Vorteile, weil der Weber z. B. bei der Ketten-
fadenkontrolle leicht imstande ist, die im Oberfach nicht ge-
wiinschten Schifte mit der Hand niederzudriicken.

Die Drehung der Exzenterwelle E, (es handelt sich hier um
das zweite Stuhlsystem, spez. um Buckskinstiihle) geschieht von
A durch die Kammrider a, b, die Winkelrdder ¢, ¢; und die
Kammrider n, n,. Kammrad n; ist auf Welle E; festgekeilt.

10*
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An Stelle der offenen Exzenter nimmt man vielfach ge-
schlossene oder Nutenexzenter (siehe punktierte Linie e). Hier-
bei fillt die Zugfeder f weg. Die Schaftbewegung ist alsdann

zwangslaufig.
/ e —9
T

it }

Fig. 191. Vertikale Tritte.

Gewohnlich verwendet man 2, 3 und 4, selten noch mehr-
bindige Exzenter. Der Hub der Exzenter mufi wegen der
Schrigfachbildung ungleich groB sein.

Fig. 192.

An den Schénherrschen Federschlagstiihlen wird der schon
in Fig. 160 gezeigte Antrieb durch Stern- und Stiftrad ver-
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wendet, Fig. 192. A ist die Antriebwelle, a das sich bei jedem
Schufi einmal drehende Stiftrad und b das Sternrad. Der acht-
schitssige (achtbindige) Exzenter E dreht sich in der Pfeilrich-
tung und senkt den Schaft durch den Tritt T mit jeder Er-
| 4.5 7.
1.]2.43.. 1 6. 8
Jede Zahl unter der Linie bedeutet auf dem betreffenden nume-
rierten SchuBifaden ein Senken des Schaftes (zugleich eine Er-
héhung im Exzenter). An f ist die Zugfeder befestigt.

'héhung, also hier nach der Bruchstellung:

4. Geschirrbewegung durch Exzentertrommeln
und Tritthebel

Die Geschirrbewegung durch aufierhalb des Stuhlrahmens
liegende Exzentertrommeln ist in der schrigen Ansicht von vorn
(Fig. 193) und in der Schnittzeichnung (Fig. 194) gegeben. Man

»

".‘ !

('

T AARAAAR AN
Fig. 193. Fig. 194,
Exzentertrommel und Tritthebel. Trommelexzenter.

bezeichnet die Trommel auch als Bundscheibe (tappet wheels).
Nach der Schnittzeichnung, Fig. 194, ist die Bundscheibe E fiir
eine achtbindige Ware eingerichtet. Sie besteht aus acht Teilen
(1—8) und ist beliebig zusammenstellbar. Die Teile 1, 5 und 8
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nennt man Senker und die anderen Heber. Jeder Senker hebt
den Tritt T, aber senkt den Schaft, weil die Schnurverbindung
d (Fig. 194) an die unteren, zu T querstehenden Schafthebel e
und d; an die oberen f, f,, Fig. 193, gehen. Die Schifte wer-
den zwangsliufig, also durch Gegenzug, aber nicht in dem vor-
her entwickelten Sinne, gehoben und gesenkt. Nach der Schnitt-
zeichnung (Fig. 194) geschieht das Heben wund Senken des

Schaftes in der SchuBfolge: 2:314 167 —Heber o an.

1.0 7 |5l ' 8 = Senker.
trieb erfolgt von der Kurbelwelle A (im iibrigen handelt es
sich um das 1. Stuhlsystem) aus; a treibt das Zwischenrad b
und hierdurch ¢ im Verhiltnis 1:8.

Die Bundscheibe arbeitet mit Geschlossenfach. Jeder Heber
ist oben und jeder Senker unten offen; es ist also keine ge-
schlossene Nutenscheibe (Nutenexzenter) im engeren Sinne. Aber
trotzdem arbeiten die Bundscheiben wie die Nutenexzenter, weil
der Schaft bekanntlich im Ober- oder Unterfach eine Ketten-
spannung zu iiberwinden hat und durch diese Spannung immer
wieder in die Mittelstellung des Faches zuriickgefithrt wird.
Also auch der Tritt T wird in der Nut der Scheibe E immer
in deren Mitte gedridngt werden und kann deshalb nicht nach
oben herausspringen. '

5. Geschirrbewegung durch Exzenterketten.

Nach Fig. 195 haben die Tritte T ihren Drehpunkt in T,.
Jede Erhohung in der Exzenterkette b hebt einen Tritt und
damit den betreffenden Schaft. Die Hebel T, sind gesenkt. Zum
Senken der Schifte dienen Federn oder Federzugregister. Der

Fig. 195. Exzenterkarten.

Antrieb des Zylinders a, der die Exzenterkette aufnimmt, er-
folgt von der Kurbelwelle (oder Schlagwelle) aus durch die
Kette ¢ bzw. Kettenrad c. Auf der kurzen Welle von c sitzt
ein kleines Kegelrad, das in c¢; kdmmt. Die Uebersetzungs-
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verhiltnisse sind so gewdhlt, daB sich a '/;mal bei jedem Schuf}
dreht. d fithren an die Schifte. '
Eine in der Ausfithrung ganz dhnliche, ebenfalls von Gebr.
Staubli herstammende Einrichtung zeigt Fig. 196. Nur sind an
Stelle der Kettenexzenter einfache, mit Offenfach arbeitende Ex-
zenter ¢ getreten. Der Tritt e ist mit der Rolle d versehen,

Fig. 197,

und d rollt auf c. Die Welle h trigt das Kegelrad g, und g
treibt die Welle von ¢ durch das Kegelrad f.

Herm. Schroers in Crefeld fiihrt eine Tritthebelbewegung
mit Exzenterkarten aus, Fig. 197. Die Abbildung zeigt einen
Teil eines Seidenwebstuhles mit der Exzenterkarte b und den
Tritthebeln T. Die Verbindungsschnur d geht an die Wippe d,,
und von hier aus fithren die Schniire d, und d, an den Schatft.
¢ wird von der Schlagwelle aus angetrieben. Siehe auch die
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Schnittzeichnung von T. Das Senken der Schifte geschieht
durch Federn. Die beschriebene Anordnung hat den Vorteil,
daB die Ware durch Oelflecke nicht beschmutzt werden kann.

An dieser Stelle muB noch die Leistenbewegung durch
Nutenexzenter, Fig. 198, erwihnt werden. Exzenter E dreht
sich in der Pfeilrichtung und nimmt in seiner Nut den Schlitten
oder die Weiche ¢ auf. Die punktiert gezeichneten Pfeilrich-
tungen geben den Weg von ¢ an, wenn E gedreht wird. Mit
c bewegt sich der zweiarmige Hebel b, der links als Zahn-
sektor ausgebildet ist und mit dem Kammrad a kimmt. a

Oia

Fig. 198. Leistenbewegung.

steht mit einer Rolle in Verbindung. An diese Rolle geht die
Litzenverbindung I, die oben iiber Rolle d gefithrt ist und so-
mit als Gegenzug arbeitet. '

b) Geschirrbewegung durch Schaitmaschinen.

Die Besprechung der Schaftmaschinen soll nach der bei
der Fachbildung aufgestellten Reihenfolge geschehen. Demnach
unterscheidet man:

1. Hochfachschaftmaschinen,

2. Tietfachschaftmaschinen,

3. Hoch- und Tieffachschaftmaschinen,

4. Offenfachschaftmaschinen.

Von den genannten werden die Hochfachschaftmaschinen
selten und die Tieffachmaschinen fast gar nicht angewendet.
Am meisten sind die Hoch- und Tieffach-Schaftmaschinen, haupt-
sichlich fiir schwerere Waren, und die Offenfachschaftmaschinen
in Benutzung.



Fig. 199.
Schaftmaschine (Einfiihrung in die Schaftweberei).
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1. Hochfachschaftmaschinen.

Zum Verstindnis geniigt die Besprechung der in Fig. 199
skizzierten Maschine, die nur fiir vier Schifte eingerichtet ist.
Man baut Schaftmaschinen bis zu 43 Schiften.

Der Schaft s, der durch if gesenkt wird, steht durch h, und
h; mit dem Haken h in Verbindung. Es sind vier h vorge-
sehen; sie stehen im Zustande der Ruhe auf dem festgelagerten,
also unbeweglichen, Platinenboden P, oder mit andern Worten
im Unterfach. Der Messerhebel M hebt sich durch Drehung
der Kurbel r, weil die Stange e die Verbindung zwischen M

Z

Fig. 200. Hochfachbildung.

und r herstellt. M macht, weil der Drehpunkt in m liegt, hinten
eine stirkere Bewegung als vorn. Die Haken oder Platinen h
greifen auf das Messer und werden beim Hochgange mitge-
nommen, bilden aber durch die stirkere Bewegung von M nach
hinten ein sog. Schrigfach.

Die Abbildung gestattet in bequemer Weise eine Erklirung
fir die Anwendung der an Hand von Fig. 144 kennen ge-
lernten Tritt- oder Kartenzeichnung. In Fig. 199 A ist die Tritt-
bezeichnung wiederholt und in Fig. 199 B die Kartenzeichnung
gegeben. Die vorliegende Zeichnung gibt eine Schaftmaschine
wieder, bei der ein vierseitiges Kartenprisma K Anwendung
findet; 1, 2, 3 und 4 sind Bohrungen in K. In diese Bohrungen
dringen die Nadeln n, sobald das Prisma anschligt (siehe Pfeil-
richtung). Werden die Bohrungen geschlossen, so miissen n und
damit h zuriickgedriangt und h aus dem Bereich des Messers M
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gebracht werden. Das Anschlagen des Kartenprismas erfolgt
dann, wenn das Messer M fast gesenkt ist, und es bleibt so
lange vor den Nadeln, bis M wieder etwas gehoben ist, sodafl
die einmal zuriickgedringten Haken fiir den betr. Schufi nicht
mehr aufgreifen kdnnen. Die Feder f schnellt die Nadel n und
damit auch h in die Angriffsstellung auf M zuriick.

Das SchiieBen der Bohrungen in K geschieht durch Karten
(Papp- oder Blechkarten), wie sie in Fig. 199 (C) abgebildet
sind. E sind sog. Eichellocher, die den Karten durch die Warzen
oder Eicheln (Fig. 199) Fithrung geben. Jede geschlagene Karte
(siehe die schwarz gefirbten Kreise) bedeutet ein Heben des
Schaftes und jede mnicht geschlagene Stelle ein Senken. Die
Karten sind nach der Vorschrift der Tritt- (Fig. 199 A) oder
Kartenzeichnung (Fig. 199 B) geschlagen.

Die Schaftmaschine von Fig. 200 zeigt eine Hochfachbildung
fiir Seidenwebstithle von Herm. Schroers. Die Buchstaben be-
ziehen sich auf bekannte Teile oder Einrichtungen. Um das
Verschmutzen der Ware durch Oelflecke zu vermeiden, ist die
Maschine seitlich am Stuhl angeordnet. Die Platine p ist in
dem Platinenfithrungsstiick h untergebracht. Die beiden Nadeln
n und n, beeinflussen p so, daB n sie gegen das Messer M
und n; davon abdriickt. In der Karte miissen deshalb zwei
Reihen Locher geschlagen werden; fiir jeden Schaft ist ein
Loch zu schlagen (z. B. fiir n;) und die andere Stelle (z. B.
flir n) ungeschlagen zu lassen oder umgekehrt. Das Messer M
senkt sich nach unten; es ist hebelartig mit seinem Drehpunkt
nach vorn (wie in Fig. 199) gelagert und stellt deshalb ein
Schrigfach her. Mit Hilfe der Verbindung h,, h, wird der
Schaft s ins Oberfach, also Hochfach, gehoben. Ueber die
Messerbewegung und Prismenfithrung siehe niheres unter Hoch-
und Tieffachschaftmaschinen.

2. Die Tieffachschaftmaschinen.

Die Maschinen dieser Art bieten nichts Neues, weil man
uur notig hat, die Schifte durch eine Feder oder ein Federzug-
register im Oberfach halten zu lassen. Sollen sie fiir die Fach-
bildung ins Unterfach gesenkt werden, so kann die nach Fig.
199 und 200 beschriebene Maschine so mit Zugorganen in Ver-
bindung gebracht sein, daB durch ein Heben von h der Schaft
gesenkt wird. ‘

3. Die Hoch- und Tieffach-Schaftmaschinen
(auch Geschlossen- oder Klappfach-Schaftmaschinen).

Die Hochfachmaschine, Fig. 199, 146t sich in eine Hoch- und
Tieffachmaschine umindern, wenn dem Platinen- oder Haken-
boden P vorn, wie es die punktierte Linie in m anzeigt, ein
Schwingpunkt gegeben wird. Alsdann miissen zwei Stangen e
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und ebenso zwei Kurbeln r so arbeiten, daB die erste Kurbel
z. B. eine senkrechte Stellung nach unten (Fig. 199) fiir M,
und die zweite eine Stellung nach oben fiir P einnimmt. Wer-
den beide Kurbeln gedreht, so wird M gehoben und P gesenkt.
Es entsteht, wie fiir M, auch fiir P eine schrige Stellung, also
eine Schrigfachbildung, ndmlich, um es zu wiederholen, mit M
in der Bewegung nach oben und mit P nach unten.

Es ist aber moglich, wenn auch unpraktisch, das Heben
und Senken von M und P geradlinig vorzunehmen, sodaB wohl
Hoch- und Tieffach, aber nicht Schrigfach entsteht.

Fig. 201. Hoch- und Tieffachschaftmaschine.

Gegeniiber dem Hochfach hat die Bildung von Hoch- und
Tieffach Vorteile aufzuweisen. Die Sprunghohe fiir die Fach-
offnung muB ndmlich in beiden Fillen gleich sein. Aber der
Messerhebel M braucht nur eine halb so groBe Bewegung zu
machen, wie beim reinen Hochfach. Die andere Arbeit iiber-
nimmt der Platinenboden P. M und P erginzen sich also in
ihrer Arbeit, und dadurch wird die bei jedem SchuB zuriickzu-
legende Bewegungsstrecke halb so groB. Das hier Gesagte
gilt natiirlich in gleichem Mafle fiir das Geschirr und die Ketten-
fiden, sodaB eine Schonung der Kette die natiirliche Folge ist.
Wenn sich mit kleinen Sprunghéhen ein Nachteil bei der reinen
Hochfachbildung auch nicht so sehr bemerkbar macht, so tritt
er bei groBerem Fach um so stérender auf.
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Eine Ergidnzung zu der Fig. 200 gibt die von Fig. 201.
Diese Schroersche Schaftmaschine arbeitet hiermach mit Hoch-
und Tieffach und der Bildung von Schrigfach, nidmlich mit M
(von der Mitte aus) fiir Hoch- und M, fir Tieffach. h mit
der doppelnasigen Platine p steht durch Wippe h; mit dem
Schaft nach oben und durch hy nach unten in Verbindung. Die
Schaftbewegung ist somit zwangsliufig oder besteht als Ge-
genzug, wihrend sie in der vorher besprochenen Skizze, d. h.
von Fig. 200, kraftschliissig durch ff war.

Fig. 202. Schaftmaschine mit Papierkarten.

Das Schroerssche Geschlossen- oder Klappfach nach
Fig. 201 ist noch weiter verbessert und fiir die Ver-
wendung von Papierkarten eingerichtet worden, Fig. 202.
Die Buchstaben weisen auf bekannte Teile hin. Man sieht,
daB hier der Rost R dieselbe Arbeit iibernimmt, wie nach der
Einrichtung von Fig. 201 das Kartenprisma K, ndmlich die
Stenerung der Platine p; nur besteht fiir die Anwendung der
Papierkarten noch ein Vorgelege mit den Nadeln o und o,.
Diese beiden Nadeln werden von der senkrechten s gemeinsam
beeinfluBt. Die Papierkarte k, hat demnach nur das Gewicht
von s und o, o, zu heben. In der Darstellung sind die Nadeln,
weil in k, ein Loch geschlagen ist, gesenkt, und Rost R mit
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dem Winkeleisen b driickt o, nach links und damit p von dem
Messer M, aber gegen M,. Dieser Angriff von p an M, ist
gleichbedeutend mit dem Senken des Schaftes. Demmnach be-
deutet jedes geschlagene Loch in der Papierkarte cin Senken
und jede ungeschlagene Stelle ein Heben der Schiifte.

Diese Gegenzug-Schaftmaschine (auch die in Fig. 200 und
201 gezeigten) wird meist fiir 28 oder aber auch fiir 32 Schiifte
eingerichtet und auf Wunsch auch mit rotierendem Antrieb
gebaut.

Diese letztere Anordnung bewirkt ein selbsttitiges Vor- und
Riickwirtsarbeiten des Kartenzylinders, entsprechend dem
Drehungssinne des Webstuhls, wodurch Trittfehler in der Ware
vollstindig ausgeschlossen sind. Die Fachbildung und Karten-
zylinderbewegung der Schaftmaschine sind bei dieser An-
ordnung ebenfalls unabhingig von einander einstellbar. Be-
sonders zu empfehlen sind diese Maschinen fiir Webstiihle
mit elektrischem Antrieb fiir Vor- und Rickwirtsbewegung oder
da, wo die Arbeiter das ,,SchuBlsuchen* durch Riickwirtsdrchen
des Webstuhls gewohnt sind. Die Fachbewegung wird, wie bei
erstbeschriebener Maschine, durch ecinen auf der Kurbelwelle
des Webstuhls befestigten Exzenter getitiot.

Die Cromptonschaftmaschinec.
Diese fiir die Buckskinweberei sehr wichtige, von Georg
Crompton erbaute Maschine hat im Laufe der Zeit manche Ver-
besserungen erfahren.

Fig. 203, Cromptonschaftmaschine.
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Dic idlteste Ausfithrung ist in Fig. 203 skizziert. Die Be-
wegung der Schifte geschieht durch Gegenzug von dem
Schemel a aus. Alle Schemel werden gleich stark bewegt, so-
daB die Schrigfachbildung durch Aenderung der Schemellingen
von o bis p moglich ist. - AuBer den Schaftregulierern u lassen
sich die Schifte v durch die Rollen q und g, in der Hdéhen-
stellung einrichten. q ist an dem Hebel r mit der Stellschraube
s gelagert; die unteren Rollen g, werden durch Schraubenspin-
deln t verstellt.

Fig. 204a.

Fig. 204. Messer- und Kartenzylinderbewegung
der Cromptonmaschine,

Zur Bewegung des Schemels a dient die an ¢; schwingbar
gelagerte Platine b, die oben und unten mit einer Nase ver-
sehen ist. e und f sind in der Pfeilrichtung bewegliche Messer,
an welche die Platine angreift. e ist an e, und f an f; be-
festigt. Beide haben den Drehpunkt in z. Der dreiarmige
Hebel g steht oben mit f, und unten durch e, mit e in Ver-
bindung. G wird von A aus in oszillierende Bewegung versetzt,
indem das Kegelrad 1 die Schubstange k und diese (durch Ver-
mittlung von i) die Stange h bewegt.

Um den Schaft heben oder senken zu kénnen, wird b mit
e oder f in Eingriff gebracht. FEine gesenkte Platine greift
auf f. und damit wird der Schaft infolge der Messerbewegung
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gesenkt; eine gehobene Platine wird durch e mitgenommen und
der Schaft gehoben. Die Platinenbewegung erfolgt von der
Karte d aus, und d ist auf der Kartenwalze ¢ gelagert, dreht
sich also mit ¢. Es ist hier eine Rollenkarte vorgesehen, be-
stehend aus Rollen und Hiilsen, Fig. 203 a. d; sind Kartenstibe,
d; Rollen. Zwischen den eisernen Rollen sitzen Hiilsen. Die
Verbindung der Stibe geschieht durch eiserne Gelenke d. Jede
Rolle in der Karte hebt also die Platine bzw. den Schaft.

Fig. 205. Cromptonschaftmaschine,

Die Drehung der Kartenwalze um 1/; muB bei jedem Schufl
wihrend des Fachschusses geschehen, wenn also die Schemel
parallel stehen. Die Drehbewegung beginnt kurz vor dem
SchlieBen der Messer e und { und geschah in der ersten Aus-
fithrung mit Stern- und Stiftrad. Beim Schufisuchen wurde die
Schaftmaschine von der Welle A entkuppelt und die betreffen-
den Organe mit der Hand riickwirts gedreht, sodaB der Karten-
zylinder ebenfalls riickwirts lief.

Spéter verbesserte man die Drehung des Kartenzylinders,
indem das Entkuppeln von dem Stuh! ganz wegfiel und dafiir



